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A pénzügyi bizottság.
A képviselőház pénzügyi bizottsága köze­

lebb megkezdi a jövő évi költségvetés tárgyalá­
sát. Ritkán állt ez a bizottság nehezebb fel­
adat előtt s mégis tán sohasem várhatott 
a közvélemény tőle kevesebbet, mint épen 
most.

A képviselőház pénzügyi bizottsága már 
nem az, a mi volt régente. A Deák-párti 
kormányok alatt nagy volt befolyása és te­
kintélye. Miből mentette erejét? Tisztán ab­
ból, hogy valóban és behatóan bírálta az 
előterjesztett költségvetést. A bizottság tag­
jainak legnagyobb része ismerte részleteiben 
a budgetet és áttekintette az állam politikai 
^ financziális helyzetét egészében is. Abba 
a bizottságba a parlamenti erők szine-java 
választatott. Az egyedüli kvalifikáczió. a mi 
jgényeltetett, a képesség érett bírálata volt. 
S mily erélylyel teljesítette kötelességét, gya­
korolta jogát! A kormány előirányzatait la­
tolta, a fölöslegest törülte, viszont a mit 
szükségesnek tartott, felvette, ha nem is a 
kormány javasolta. Azon a budgeten, a mi 
kezéből a ház elé került, meglátszott magá­
nak a parlamentnek souverain hatalma, a 
mit bizottsága által érvényesített.

Sokan fognak még arra az országos je­
lentőségű, mondhatni históriai szerepre em­
lékezni, a mit a pénzügyi bizottság 1873- 
ban és 1874-ben vitt, a huszonegyes bizott­
ság kiküldetése előtt; sőt maga a hires 
huszonegyes bizottság is valósággal a pénz­
ügyi bizottság, volt kivételesen rendkívüli 
hatáskörrel felruházva.

Tisza Kálmán nem szereti hallani, ha azt 
a bizottságot emlegetik. Valahányszor fel­
hozták a képviselöházban, mindenkor érde­
meit a lehető legkisebbre igyekezett le­
nyomni. Igen természetesen. A huszonegyes 
bizottság működése a parlamenti hatalom 
élénk nyilvánulása volt. Tisza, a ki megtörte 
a parlament hatalmát, a ki a souverain 
alsóházból az ő egyedüli és kizárólagos aka­
ratának vakon engedelmeskedő gépet fara­
gott, nem tűrheti a feladatát komolyan vevő 
és teljesítő parlamenteknek emlékét sem.

A parlament hatalma meg van törve. Ali­
ként maradhatott volna meg a pénzügyi bi­
zottságé? Ha gyenge az egész, nem lehet 
erős a rész.

Már évek óta a pénzügyi bizottságnak nincs 
befolyása az államháztartásra. A budgetek 
elfogadtatnak, a mint azokat a kormány 
előterjeszti. Csekélyebb módosításokat ha 
tesz, azok a kormány közvetett vagy köz­
vetlen javaslatára történnek, mindenesetre 
pedig hozzájárulásával. Nagy ritkán élénkíti 
meg a bizottság tárgyalásait egy-egy kis

kontroverzia, a minő a tavalyi volt Széchenyi 
gróf miniszterrel. Ilyenko is keresi az em­
ber a tárgyi okokon kívül a személyieket. 
A kritikát az ellenzéken kívül legfölebb egy­
két régi tagja a bizottságnak alkalmazza, 
azok is olyanok, a kik politikai lovagsarkan- 
tyuikat még a Deák-párt porondján sze­
rezték.

A budget egészét alaposan csak nehány 
tag ismeri; sokan még annyi fáradságot 
sem vesznek, hogy az előirányzatok realitá­
sát a zárszámadási eredmények és a tény­
leges szükségletek mérlegével mérjék.

Kezdeményezésről meg épen szó sincs. A 
bizottság jelentései a kormány akaratát vissz- 
hangoztalják. Évek hosszú sora óla nem 
tudnánk egy eszmét feljegyezni, mely a bi­
zottságnak köszönhető. Ha a kormánynak 
adóemelés kell, a pénzügyi bizottság adó­
emelést javasol; ha kölcsön kell — köl­
csönt; ha kell mind a kettő egyszerre — 
mind a kettőt. A bizottságnak nincs aka­
rata, nincs véleménye. Egyszerűen vissz­
hangja a kormánynak.

Közel fekszik egy kérdés. Juthatolt-e volna 
Magyarország mai pénzügyi zavaraiba, ha a 
pénzügyi bizottság bírálói kötelességét híven 
teljesiti ? Elharapózhatott-e a tulkiadások és 
póthitelek végzetes rendszere oly fokban, ha 
a képviselőház bizottsága szemébe mondja 
kormánynak és országnak az igazságot? A 
kérdésre a határozott felelet, hogy nem.

Nem kívánjuk csökkenteni a kormány 
felelősségét. Ország és világ, nemzet és hi­
telezők előtt a kormány felelős a teremtett 
állapotokért. A képviselőháznak azonban bi­
zottsága is tartozik felelősséggel. Miért nem 
mondta meg a szószékrőt azokat, miket a 
folyosókon suttogott? A bizottság számos 
tagja tudta azt, miféle gazdálkodás folyik, 
hanem veszi a kormány a pénzt ama hires 
gazdálkodás következményeinek ideig-óráig 
tartó leplezgetésére. Hallgatott. Hallgatásával 
részese lett a kormány hibáinak és bű­
neinek.

Sőt többet tett a bizottság egyes tagjai 
által. A midőn mások, ellenzékiek, szám­
adásra vonták a pénzügyminisztert idegen 
pénzek törvényellenes felhasználásáért, mi­
kor bebizonyították, hogy az kétannyit köl­
tött el a pénztári készletekből, mint a meny­
nyit bevall, mindig akadt egyik-másik tagja 
a bizottságnak, a ki segített a miniszternek 
a házat tévedésben tartani.

A mikor Szápáry Gyula gr. 45 és 50 
millió forintos deficzitek daczára az 1882. 
és 1883-ik év látszólag kedvezőbb eredmé­
nyeire alapította vérmes expozéit, a bizott­
ság a rózsaszín festésben még tulliczitálta

a minisztert. Csak akkor ejtette el a kér­
kedő dicsekvés hangját, mikor piruló hom­
lokkal állt a ház előtt 22 és 32 milliós pót­
hitelekkel, s mikor a budgetjog megtörésé­
nek állandó rendszere meghozta keserű 
gyümölcseit.

S mit várhatunk most a bizottságtól ? 
Megifjult ereje az uj házban ? Rá fog-e 
lépni végre a komoly kötelességteljesités 
útjára ?

Nem akarunk jósolgatni. Azt azonban ki­
mondhatjuk, hogy nem sokat remélünk az 
uj bizottság erélyétől sem. Tisza Kálmán 
megbirkózott a tulkiadásokkal ; ezeket a 
jövőben nem tűri. Ez érdem, a múlttal szem­
ben, ezt szívesen elismerjük. Érdemének 
becsét azonban nagyon leszállította az a 
Potemkin-kép, a mit expozéjában festett. 
Ígérete az, hogy 1890-ben vége a cleíiczit- 
nek. Félő, hogy a pénzügyi bizottság több­
sége, mint Szápárynak, még inkább a bál­
ványozott Tiszának vakon hitelt ad, vissz­
hangozni fogja üres biztatását. Ha erre a 
térre lép, vége a bírálatnak, vége a komoly 
ellenőrzésnek. Ez végzetes hiba volna. A 
mai helyzetben pedig több hibát elkövetni 
nem szabad.

Budapest, nov. 21.
Nem lehet tagadni, a horvát taiTománygyülés 

tárgyalásai a most folyó ülésszakban egészen más 
képet mutatnak, mint drávántuli testvéreink parla­
mentáris erkölcseiről azelőtt megszoktuk. Nemcsak 
a többségnek, de az ellenzéknek magatartásában is 
észlelhető az előnyös változás. A komoly politikai 
szempontok jutottak uralomra és a starcsevicsiá- 
nizmus őrjöngése, mintha örökre elhangzott volna. 
Azt hihetne az ember, hogy időközben uj idegök 
nőtt a horvát politikusoknak, mely kifejlesztette 
bennök a törvényesség érzékét. Ez érzéknek fénye 
gyöngén pislákolt eddig a kormánypárt soraiban 
is, szónokai mindig nagy hajlamot tanúsítottak, hogy 
a fennálló államjogi alap irányában fentartásokkal 
éljenek. Ellenben a most lefolyt költségvetési vitá­
ban, dr. Egerdorfer a költségvetés előadója oly ha­
tározott nyilatkozatokat tett a Magyarországhoz 
való unió viszonyáról, melyek az eddig szokásos 
kétértelmű magyarázatokat teljesen kizárják és szo­
rosan a százados históriai közösség, a feloldhatlan 
állami egység alapjára helyezkednek. A horvát tar- 
tománygyülésben rég hallottak ilyen hangot Ma­
gyarország irányában, mert eddig az unió legőszin­
tébb barátai sem mertek máskép, mint kancsal 
óvatossággal, az utczai előitélctclc gyöngéd kímélé­
sével a mi szerződéses testvéri viszonyainkról be­
szélni. Most a többség tetszéssel fogadta az előadó­
nak kijelentéseit. És az ellenzék, mely máskor 
hasonló nyilatkozatokra brutális szidalmakkal, sőt 
a tcttlegesség kitöréseivel szeretett válaszolni, ez­
úttal épen nem bódult fel, nem rugdalózolt

és nem rajongott, hanem ellenkezőleg meglepő mó­
don bizonyította parlamentaris gondolkozását és tör­
vénytiszteletét, Brlics az ellenzék vezérszónoka ha­
tározottan elismerte az unió érvényét és értékét 
Horvátországra nézve. Ki várta volna ezt még ke­
véssel ezelőtt. Közvetlenül mi okozta a horvát ellen­
zék ellágyulását és mennyi összefüggésben van ez a 
Draskovics grófok visszavonulásával, nem tudjuk. 
Mindenesetre Khuen-Héderváry bán nemcsak teljes 
diadalt ült ellenségei fölött, de bízvást eldicsekedhe- 
tik, hogy kormányzati módja sikeresnek bizonyult a 
horvát viszonyok konszolidálására.

Az osztrák és magyar posta- és távirda-egyezmény 
ügyében most folyamatban lévő tárgyalások egyik nagy- 
fonlosságu ponlja lesz a frankó-kényszer kérdése. A 
mint értesülünk, osztrák részről vetették fel a kérdést 
még a júliusi tárgyalások alkalmával olyan határozott 
alakban, hogy az osztrák kormány egyenesen ahhoz 
köti az egyezmény tiz évre való ujabb megkötését, hogy 
a magyar kormány hajlandó-e a kocsipostánál kötele­
zővé tenni a frankó-kényszert. Hogy az osztrákok ily 
erősen ragaszkodnak e feltételhez, annak tulajdonítható, 
hogy a lefolyt tiz év alatt az Ausztriából Magyaror­
szágba irányuló csomag-forgalom után esedékes frankó 
bevétel sokkal [kevesebb volt, mint az a portó-összeg a 
melyet e csomagok után Magyarország szedett be. E 
tárgyban a B. C. következüket jelenti: A közlekedésügyi 
miniszteiiumban Lukács Béla államtitkár elnöklete alatt 
az osztrák és a magyar kormányok képviselői több 
órán át tanácskoztak az 1888. január 1-től kezdve 
megújítandó posta- és távirda-egyezmény tárgyában. Az 
osztrák kereskedelmi minisztérium iészéről Dewez osz­
tályfőnök, valamint Klein és Wolschiiz osztálytanácso­
sok, a magyar közlekedésügyi minisztérium részéről 
Koller miniszteri tanácsos és Heim osztálytanácsos vol­
tak jelen a tanácskozáson. Az osztrák képviselők a 
magyar kormány ez ügyre vonatkozó utolsó átirata vá­
laszául egy szerződéstervezetet mutattak be, mely elfo­
gadtatott alapul a tárgyalásokhoz, a melyeket holnap 
folytatnak. Baross közlekedésügyi miniszter ma délelőtt 
fogadta az osztrák kormány megbízottjait.

Eaynald bibornok-érsek — a mint a B. C.-nak 
Becsből táviratilag jelentik — Liilési bajából ismét fel­
épült, minek folytán kilátás van arra, hogy a magyar 
delegáczió holnapi zárülésén a bibornok-érsek fog elnö­
kölni.

A képviselőház nov. hó 2Jf-én, csütörtökön 
d. c. 11 órakor ülést tart.

Az ifjib-cseh párt tegnap Prágában gyűlést tartott. 
E gyűlésen az elnöklő Tilsait en inegbotránkozva emlé­
kezett meg arról, hogy a Gautsch elleni ügyben a 
kormány 7 milliónyi népnek a kívánsága felett egysze­
rűen napirendre tért. Vasaly a monarchia külügyi 
politikáját elhibázoitnak monda. Előtte olyannak 
tüpik lel, az oly nagy összegeket megszavazó delegá- 
cziólc, mintha egy abszolút kormány összehívna egy pár 
bizalmi férfit s aztán tudatná ezekkel akaratát. Hadi ezé- 
lokra jelentékeny összegeket követellek s egy delegátusnak 
se jutott eszébe megkérdezni, hogy vollaképen ki ellen lesz 
ez a háború. Ily jelentékeny összegek megszavazása valószí­
nűleg Németország intésére történt, a mely Oroszországot 
Ausztriával kívánja foglalkoztatni, hogy Francziaország elle­
nében szabad kezel nyerjen. Vasaly határozottan kikelt 
a német s olasz szövetség ellen. Ausztriának e két ha­

lálos ellenségével való szövetségnél sokkal egészségesebb 
szövetség lenne Oroszország önzetlen szövetsége. A cseh 
nép képviselőinek teljes erővel kellene fellépni az orosz 
szövetség mellett. Gregr Gyula szerint a német szö­
vetség veszélyezteti a esetieket.

A franczia válság.
A franczia válság egyre tart még, s Grévy 

erősen tartja poziczióját.
Úgy látszik el van szánva végletekig vinni 

a dolgokat, s nem engedni az általa elfog­
lalt poziczióból egy talpalatnyit sem, inig 
csak lehetőség van arra, hogy az ügy bé­
késen lebonyolítható.

S van az ő kitartásában sok, a mi tisz­
teletet gerjeszt személye iránt. A tomboló 
vihar közepette ő az egyedüli, ki megtudta 
tartani nemcsak hidegvérét, hanem józansá­
gát is. A pártszenvedély nagy mértékben 
erőt vett az embereken. A kamarában a 
pártok összevissza keverednek a szavazások 
alkalmával, s a monarchisták, a kik minap 
még Rouvier minisztériumát pártolták, ma 
együtt szavaznak a legtulzóbb radikálisok­
kal. Ezek a radikálisok pedig fokozzák a za­
varokat s egyszersmind alkalmat készítenek 
az utcza csőcseléke számára a zavargások­
hoz, mialatt azt hangoztatják, hogy a ren­
detlenség nem maradhat tovább igy. A fejc- 
veszteltség oly általános, hogy egyik 
párt sem tudja, mit kelljen tennie. Még az 
oly tudatosan czélra törekvő pártok is, minő 
a bonapartistáké vagy a legitimistáké, meg­
vannak lepetve, s eszökbe sem jut valami­
képen a saját hasznukra aknázni ki a hely­
zetet. Összes tudományuk abból áll, hogy 
részt vesznek a kormány és Grévy elleni tá­
madásokban. S körülbelül ennyi az is, a 
mit a radikálisok produkálnak, kik egyálta­
lában nem számolnak el azzal a kérdéssel, 
hogy mi lesz azután ? A köztársaság hívei 
között a leghiggadtabb elemek is csak aggo­
dalmaikat tudják nyilvánítani, a nélkül, hogy 
valaki is megtudná jelölni az utat, mely a 
hínárból kivezet.

Vajon felfogja-e Grévy oszlatni a kama­
rát, vagy nem, az ma még bizonytalan s 
az erre vonatkozó hírek egészen ellentéte­
sek. Az azonban bizonyos, hogy ez a lépés 
esetleg végzetessé válhatnék a respublikára 
nézve. Épen magára Grévy re nézve üthetne 
ki legrosszabbul az eredmény. Mindig az a 
párt igényelheti legkevésbbé a bizalmat s 
legnehezebben kaphatja meg, melynek uralma 
alatt a zavarok keletkeztek. A mérsékelt 
republikánusok tehetetleneknek mutatkoztak 
s erőtleneknek. Az ő kormányuk az, mely 
most bukik. Ök csinálták, vagy legalább ők 
engedték meg e zavarokat, azokért csak is 
őket teheti felelősekké a nemzet többsége, 
a mely rendet akar. ^Valószínű tehát, hogy

s-fsucaacTd-in

A nőj avitó-intézetekről.
Az Egyetértés e hó 18-iki számában érdekes tár- 

czaközlemeny jelent meg a nőjavitó-intézetek esz­
méjéről s ezzel összeköttetésben egy párisi nőjaviíó 
intézetről. Felhasználom ezt az alkalmat arra, hogy 
hozzászóljak ehhez a kétségtelenül fontos kérdés­
hez. mely rég idő óta egyik kedvencz eszmém s a 
melyről már hét évvel ezelőtt egy czikksorozat 
jelent meg tőlem az Egyetértésben. Néhány észre­
vételem van az e tárgyban megjelent tárczára. Köz­
lom azokat röviden.

A nőjavitás kérdése kétségtelenül egyik legérde­
kesebb és legfontosabb napikérdés. Érdekes és fontos 
ez egyaránt; először mert az e téren kifejtett munkás- 
Sl’ ha abban az ügybuzgóság kitartással és tapin­
tó’ párosul, többnyire háladatos talajra talál; 
másodszor pedig, mert a nők javítása egyik legfőbb 

leghatalmasabb eszköze a férfiak javításának.
Az erő és hatalom világszerte a férfiak kezében 

van, még abban, a nőkre nézve kiválóképen boldog 
hazában, az amerikai Egyesült-Államokban is. me­
lyet méltán nevezhetünk a nők Éden ének. De ki 
szabhatná meg határát a szelidebb nem befolyásá­
ig a teremtés e hatalmas urai felett ? Ki tagad­
hatná ama csaknem láthatatlan és mégis kimondha­
tatlan erős fonalnak létezését, mely csaknem min- 
den világ-esemény mozzanatain és minden egyes 
födi életének fontosabb eseményein keresztül vonul 
fs melynek végét mindenkor női kézben találjuk ? 
hs valamint a női befolyás létezését kétségbevon- 
nunk nem lehet, ép úgy lehetetlen el nem is 
Bernünk annak véghetetlen fontosságát, hogy ezt a 
befolyást nem csupán egyes kiválóbb nők, hanem 
a nők általában mily irányban használják. E kér- 
°ei fontosságát ma már minden felvilágosodott 
nemzet elismeri; de egy sem látja át oly tökéletesen, 
mmt épen az Egyesült-Államok. Nincs ország a vi- 
a?°n, melynek annyi aljas és nyomoránál úgy 
*®t teljes müveletlenségénél fogva minden rosszra 
^állandó elemmel kellene megküzdenie, mint az 
amerikainak. A kivándorlók millióinak, kik évenként 
Kikötnek amaz ígéret-földjének partjain, túlnyomó 
lesze eredeti hazájának nem intelligens és jómódú 
osztályából kerül ki, hanem épen annak a rétegnek 
"ebeiéből, mely leggyakrabban vagy fogalommal 

£em bír a jónak, szépnek és magasztosnak létezésé­
be vagy keserves nélkülözéseitől és szenvedéseitől haj- 
,a‘Va’ lábbal tapossa az erkölcsiség törvényeit és 
liTvi!^ gazo* e8yéni jogon, családi és társadalmi 
^lékeken, és mindenen, mi szent és igazságos, 

•‘?nem valamely sötét börtön falai közt a rab-
'“ncs teszi továbbá ártalmatlanná embertársaira 
cezve.

Egyetlen más nemzetnél sem képezi tehát oly 
on.os tanulmány tárgyát az, hogy miként lehessen 

az ölömmel folyton az országra szálló átkot 
dassá varázsolni, és ez elvetemedett, elaljasodott 
mberekhöl, vagy legalább gyermekeikből becsületes 
onpolgárokat, a társas élet számára hasznos té- 
l^ket nevelni. És ime, miben leli fel e nemzet 

^hathatósabb eszközét, az óhajtott metamorfózis

előidézésére ? A felnőttek, valamint a gyermekek 
számára folyton szaporodó javiló-inlézeleiben.

Amerikában ma már csaknem egyenlő szám­
mal vannak férfi- cs nö-javitó-intézetek ; de 
a kettőről vezetett statisztikai kimutatások azt 
bizonyítják, hogy mig a javitó-inlézetekből ki­
bocsátott embereknek általában nyolezvan százaléka 
mutat fel állandó javulást, e 80 százaléknak arány­
talanul túlnyomó része esik a nőkre. Már ebből a 
száraz statisztikai kimutatásból is láthatjuk, mily 
háladatos munkát végeznek azok, kik ezért az 
ügyért pénzt és fáradságot áldoznak. De vessük 
hozzá ehhez azt a számokkal ki nem mutatható 
hasznot, mit a társadalomnak hajtanak, akkor, a 
mikor számtalan elzüilött exisztenezia helyett, mely 
önfeláldozó működés nélkül örökös bűn és nyomor 
forrása lelt volna, a társadalomnak erényes, szor­
galmas leányokat, a jövő nemzedéknek pedig 
oly anyákat adnak, kik megelőzvén gyer­
mekeiknél a bűnt, ezeket legzsengébb koruk­
tól fogva, oktatásaik és példájuk által a vallá­
sosság, erkölcsösség, és hazafiasság igaz ösvényén 
megtartani törekszenek. Ha ezt mérlegeljük, akkor 
fogjuk teljesen átlátni a nö-javitóintézetek áldá­
sosságát.

Bár lehetne e helyen legalább nehány kiválóbb 
nő-javitó intézettel részletesen foglalkoznunk. De ezt 
térszüke miatt nem tehetjük. Szorítkozzunk tehát 
néhány általános vonásra, melyet, bármily külön­
böző rendszeren alapuljanak is a javítóintézetek, 
mindannyinál feltalálhatunk.

Először is azt látjuk, hogy a leghatalmasabb esz­
köz a nők javításánál a vallás. Nem felekezeti dog­
mákat értünk itt, sem nem a mértéktelen imád­
kozást, mely gyakran inkább ellenszenvet éb­
reszt a vallásossággal szemben, a helyeit, hogy 
hajlandóvá tenné ahhoz az illetőt. Hanem Krisz­
tus tanainak ama gyönyörű tételeit értjük, 
melyek oly gyengéd színben tüntetik fel a vi­
szonyt isten és a bűnbánók közt, hogy őt szeme­
ikben és szivükben nem rettegés, hanem szeretet 
tárgyává teszik és sziveikben ebből kifolyólag haj­
landóságot ébresztenek az igaz vallásossággal elke- 
rülhetlenül karöltve járó jó cselekedetekre is.

Továbbá fontos szerepet játszik a javítás müvé­
ben a munkásság, melyre szintén következetesen 
szoktatják minden javítóintézet lakóit. A nöjavitóin- 
tézetek ép úgy, mint a férfi javítóintézetek, több­
nyire különböző osztályokra oszlanak, melyek körül 
egyik inkább a börtön jellegével bir, a meg- 
rögzöttebbek számára; a mázik már szaba­
dabb és minden tekintetben türhelobb ; a 
harmadik pedig egészen családias jellegű, hol 
a munka, tanulás és különféle egészséges test­
gyakorlatok és időtöltések váltják fel egymást. És 
nem egy, ekként berendezett intézetnél látjuk, hogy 
ha az igazgatók reá kényszerülnek, hogy valamely 
növendéket megbüntessenek, hát a büntetés egyik 
leggyakoribb neme az, hogy az illetőnek tétlenül 
kell czellájában ülnie. A munkálkodást aztán juta­
lomképen engedik meg neki újra, mikor ismét némi 
hajlamot mutat a javulásra. Egy tekintetben elütnek 
az amerikai javító intézetek a Refuse St. Anneiól

s ez az, hogy mig az utóbbiban a növen­
dékek mind fehérnemű-varrással foglalkoznak, 
az előbbiekben különböző műhelyekkel találko­
zunk, hol a növendékek hajlamainak megfelelő 
munkára alkalmaztatnak, és ez utóbbi rendszernek 
kétségtelenül meg van az a jó oldala, hogy sokkal 
több esetben kedvelik meg az ott lakók foglalatos­
ságukat, mint ha tekintet nélkül Ízlésükre, mindany- 
nyinak egy és ugyanazzal a dologgal kellene foglal­
koznak.

A javításnak még két tényezőjét alkalmazzák ál­
talában. Az esyik az iskolai oktatás, a másik a 
zene. Azután igen hasznos segédeszköznek tekintik 
még a jó olvasmányokat is. Az angolok nagyon 
gazdagok az ifjúsági irodalom valódi kincseiben. 
Ritkán lát az ember angol nyelvű gyermek kezei­
ben tündérmeséket, vagy más eféle üres vagy az üresnél 
is rosszabb olvasmányokat. E helyeit azonban annál 
több, szebbnél-szebb életrajz, útleírás, vagy erkölcsös 
elbeszélés áll a gyermek-világ és az ifjúság ren­
delkezésére. Ily müvekből összeállított saját könyv­
tárral bir csaknem minden egyes amerikai javítóin­
tézet, úgy hogy a mint valamelyik növendék olvasni 
tud, a legkülönbözőbb alakban nyújtanak neki 
lélekemelő és az elmét is fejlesztő olvasmányokat, 
melyek a legtöbb esetben szemlátomást tesznek 
jótékony hatást reá. S ezektől az olvasmányoktól a 
felnőttek sem idegenkednek, sőt többnyire hasznos 
élvezetet lelnek bennük. A zene — többnyire csak 
közös ének — hasonlóképen igen jó hatással van 
ezekre a szerencsétlen bűnös lelkekre. Gyakran egy 
kis dal, mely visszavarázsolja a bűnös nő emlékét 
édes anyjához és az emlékeknek és szomorú gondola­
toknak egész özönét ébreszti fel lelkében, meg­
lágyít oly szivet is, mely minden egyébnek ellenállt. 
És a szebbnél szebb vallásos versek, melyeket a 
gyakori éneklés által végre jól megjegyeznek ma­
guknak, önkéntelenül fel-felvillanak agyukban, mikor 
az élet viharai közben újra kisértéseknek vannak 
kitéve, — örökös intőszózatkép lebegve előttük a 
bűn ellen, és utmutatókép a szép, jó és igaz felé.

Bár csak Magyarországon is, vagy legalább fő­
városunkban is mielőbb emelkednének ezekhez ha­
sonló intézetek, és vajha addig is, mig ez bekövet­
kezik, minden műveltebb honleány törekednék az 
itt leirt eszközök alkalmazása által a hatáskörébe 
eső szegényebb sorsú nőkre és leányokra hatni. 
Isten áldása bizonyára nem hiányoznék törekvéseik­
nél, és gondosságukkal, tapintatos eljárásukkal leg­
alább némileg pótolnák azokat az áldásos intézmé­
nyeket, a melyek nálunk még hiányzanak.

Ambrozovicsnc Meszlenyi Ilona.
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TIZENÖTÖDIK FEJEZET.
Midőn Edit]*) megtudta, hogy a könyvtár titkos 

ajtaját befalazták, kétségbe volt esve. Nem csak 
azért, mert többé nem távozhatott arra, hanem a

gyöngysor miatt is, melyet, nem kételkedett, hogy 
ott veszített el, s most nem veheti többé onnét 
vissza.

Pedig két dolog elhatározott szándéka volt. Elő­
ször, hogy vesztett kincsét minden áron megkeresi, 
másodszor, hogy az utolsó napon, midőn már a 
házasság elkerülésére nincs más mentség, a titkos 
ajtón hagyja el a kastélyt — örökre.

Most mind e két terv semmivé lett, ha csak uj 
kiviteli módozatot ki nem talál, mert az nem ha­
sonlított jelleméhez, hogy a mit egyszer föltett ma­
gában, véletlen befolyások közbejöttével abban- 
hagyja.

Más menedéke nem volt, mint Lucziánt bízni meg 
a gyöngyök keresésével. Másik tervét pedig, lörik- 
szakad, elhatározta véghez vinni, mert semmi sem 
volt neki borzasztóbb ama gondolatnál, hogy Jakab 
neje legyen, ki gyermekkora óta gyűlöletes egyéni­
ség volt előtte.

Azonban a sors szeszélye előbb meghozta neki 
mindazt, a mit ő, még csak a távol jövőben látott 
lebegni.

Jakab egy napon, a temetés és Tuwnelék el­
utazása után, átvéve komornyikjától a postán meg­
érkezett leveleket, az egyiken nagyon is ismerős 
írást pillantott meg, melyet az első perezben harag­
gal dobott félve.

— Nincs gyűlöletesebb, mint az olyan nő, kit 
már megszűntünk szeretni! kiáltá, egyedül tudván 
magát a szobában.

Először átolvasá valamennyi levelet, csak azután 
nyúlt a félredobott után, mely, tudta, hogy Tuwnel 
Sarahtól érkezett.

Most sem szűnik meg osztromolni, hogy jöjjek 
utána, gondolá bosszúsan, de meglepetve kezdte 
olvasni az első sorokat, mik egészen mást tartal­
maztak, mint ő gyanitá.

«Kedves Jakab!
Tudom, hogy soha többé, vagy legalább nagyon 

hosszú ideig nem fogjuk egymást viszont látni, s ha 
igen: teljesen más körülmények közölt, miután ön 
a legközelebbi jövőben nősülni szándékozik. Sok 
szerencsét e frigyhez!

Én a jövőben is hü barátnője maradok, s hogy 
már most is jelét adjam azon bálának, melylyel 
önnek ama sok jóért tartozom, melylyel engem hosz- 
szu évek során, és legközelebb is, mint vendéget, 
részesített; nem állhatom meg, hogy ne figyelmez­
tessem azon felhőkre, melyek házasélete egére tor­
nyosultak. ....

Hergárlról1 elutazásomkor a kupéban egy férfival 
ismerkedtem meg, kinél szebb, érdekesebb s rokon­
szenvesebb egyént még soha sem láttam.

Ez a férfi Hergárt vidékéről tett kirándulást a 
közeli városba, honnét még ugyanaz nap visszatért, 
s hol — mint monda — betek óta tartózkodik.

A férfi neve, talán már eltalálta: Herbert kapi­
tány, az ön megtagadott sógora.

Mondhatom, hogy nagyon jól mulattam vele, mert 
ő nemcsak szép, érdekes, rokonszenves, de nagyon 
szellemdus is.

Ez állítás sokat jelent az én részemről, ki annyi

embert ismertem már életemben. Még pedig minde­
nütt a legkitűnőbbeket.

Társalgás közben egy ékszertokot pillanték meg 
kezében rózsa bársonyból, mely elegáncziúja által 
magára vonla figyelmemet.

Tudja, kedves Jakab, hogy az ily félékben én mü- 
érlő vagyok.

Az elegáns ékszertokban egy sor keleti igaz 
gyöngy volt, minden szem borsónagyságu rubin 
csattal.

Midőn megpillantani, fölkiálték bámulatomban .. . 
Ugyanaz volt, melyet pár hónap előtt, karácsony 
első ünnepén, Editbe nyakán láttunk.

Ö nem tudta akkor önnek megmondani, hol vette 
a gyöngyöket.

Most már körülbelül tudjuk, kitől kaphatta azt.
A tengerész kapitány nagyon közel él a tenger­

hez, a legszebb gyöngy pedig a csöndes Oczeánban 
terem .. .

Vonja le ebből a tanulságot!
Mindezeket elmondom önnek, hogy későbbi bá­

nattól megóvjam, azt azonban: miként került a 
gyöngysor vissza Edithetöl a kapitányhoz — önre 
bízom megtudni, kit a talányok megoldásában min­
dig nagyon ügyesnek ismert

Sarah.»
Jakab herczeg e levél olvasása után fölugrott 

dühében s azon gondolkodott, kit öljön meg legelő­
ször. Edithet-e vagy a kapitányt.

De csakhamar erőt vett magán.
Ismerve Sarah jellemét: azzal kecsegtető magát, 

hogy a levél tartalma koholmány s nem egyéb 
Tuwnelnó féltékenységi bosszújánál.

Mind a mellett meg akarta tudni a valót, s el­
indult Editbe lakása felé, hogy előkérje tőle a gyön­
gyöket, miknek már eredete is gyanúra adott okot, 
de most nála kellett azoknak lenni.

Unokahugát szobáiban találta.
— Szeretnék neked menyasszonyi ékszert ren­

delni, — mondá, belépve hozzá Jakab. — Mutasd 
meg kérlek ama szép gyöngyöket, miket karácsony 
napján nyakadon viseltél, még pár hasonló sorral 
akarnám azt gazdagítani.

Editbe halálsápadt lett, e kívánságot hallva.
— Nos, miért késlekedői ? — kérdő izgatottan 

Jakab, rettegve, hogy Sarahnak igaza lehetne.
— Elveszítettem, mondá halkan Editbe.
Jakab hangos kiáltásban tört ki o feleletre.
— Elveszítetted ? — kérdő dühösen. — Tehát 

csakugyan igaz. A gyöngysor Herbertnél van. Szólj, 
mondd el: hogy került az oda.

— Nem tudom, — viszonzá reszketve a leány, 
— s nem is hiszem, hogy nála van, mert az lehe­
tetlen.

— Ne tettesd magad. Most már ismerem tetteté­
sed. De jó, nem te vagy az, kivel nekem számol­
nom kell, hanem ama szerencse-vadász, ki ellopta 
testvéremet s most el akarja lopni menyasszonyo­
mat. De abból semmi sem lesz, kapitány uram ! 
Metopfrán Jakab előbb levágja karját, minisem ki­
nyújthasd azt egy második áldozat után! •— kiáltá 
és dühében megvakulva e’rohant, mig Editbe ré-
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a választások után épen azok az elemek 
huzatodnak össze, melyek most a kormány 
támaszait képezik.

Általános a tapasztalat s nagyon termé­
szetes okokból meg is magyarázható az, 
hogy minél nagyobb valahol a rendetlenség, 
annál több hívet tudnak toborzani az egy­
öntetű kompakt pártok. Már a múlt válasz­
tások alkalmával tapasztalni, lehetett Fran- 
cziaországban, hogy a monarchisták pártja 
nagy mértékben megszaporodott a polgár­
ság köreiben, épen azért, mert az előbbcni 
kormányok tehetetleneknek mutatkoztak. Ha 
most a választásokra találnak apellálni, még 
nagyobb mértékben ez lehet az eset. Nem 
tartozik a valószínűtlenségek közé, hogy a 
nemzet hátat íog fordítani Grévvnek és 
pártfeleinek s vagy a Bourbonok mellett nyi­
latkozik, vagy egy erős katonai diktatúrát 
fog követelni.

A kamara feloszlatása tehát egy oly lé­
pés, mely a mostaninál is nagyobb vesze­
delemmel fenyeget. Ma csak Grévynek elnök­
ségéről van szó, akkor az alkotmány for­
mája is kérdésbe hozatnék.

Ha Grévy elhagyja helyét, egy veszedel­
mes praecedens alkottatik s az utána jövő 
elnököket is sorba döntheti a kamara, mint 
most a minisztériumot. Ha feloszlatja a ka­
marát, veszélynek teszi ki az egész respub­
likát. 11a helyén marad, annak teszi ki 
magát, hogy erőszakos utón törnek elmoz­
dítására.

Egy szóval minden eshetőséggel szem­
ben nagy lehet a veszedelem.

Csak abban az esetben lehetne a békés 
megoldásra s a rend helyreállítására számí­
tani, ha józanság s teljes higgadtság ve­
zetné az embereket és pártokat, kiknek ke­
zeibe van l’raneziaország sorsa letéve. De 
oly vehemens tusák közben, minők ma 
Francziaországban folynak, épen ez az, mire 
legkcvésbbé lehet számítani.

Francziaország sorsa ma a legnagyobb 
mértékben bizonytalan. Minden órában el 
lehetünk készülve reá, hogy egy váratlan 
fordulat köszönt be, mely talán a rendet 
állítja helyre, — vagy talán épen az ellen­
kezőre vezet.

Budapest, nov. 21.
Most terven haza Becsből, olvasom az Egyetértés 

vasárnapi számában megjelent «Közös hazafiak» 
czimu czikket.

A személyem és eljárásom fölött való bírálatok- 
kai szemben nem szoktam és nem szeretek polé­
miába kezdeni. Ez alkalommal is minden polémiá­
tól tartózkodva, csak egyszerűen hibásan kivonatolt 
beszédem rektifikácziójára szorítkozom.

Beszédem egész terjedelmében közölve volt. Ebből 
mindenki meggyőződhetik, hogy a dclcgáczió jog­
körébe eső részére a magyar nyelv kérdésének azt 
mondottam:

«Tagadhatatlan, hogy ha c tekintetben a delegá- 
czíók határozatainak elejétől kezdve némi csekély 
érvény szereztetett volna akkor ezen, akarom 
hinni csak szervezeti nehézségekbe ütköző kérdés a 
letelt 10—lő év alatt a megoldáshoz közelebb ho­
zatott volna.»

Továbbá azt mondtam:
«Tagadhatatlan, hogy a nemzet minden rétegének 

kivánalmasak, hogy a magyar nyelv a közös had­
sereg magyar részében általában használtassék. Az

miilten, kétségbeesve omlott a legközelebb álló 
székbe.

Kern kétkedett, hogy Jakab megöli a kapitányt. 
Összeszedte magát, legyőzte gyengeségét, aléltságát, 
kendőt és kalapot ragadott fel s futott a folyosóra, 
le a lépcsőkön. Meg akarta előzni Jakabot.

Senki sem ügyelt reá.
Gyorsan végig futott a park egyenes utján a mel­

lék kapu felé, honnét leggyorsabban ért Herberték 
házához.

Minden csendes volt. Jakab még nem mehetett 
el, nem hallott kocsizörgcsl, még csak bizonynyal 
befogni parancsolt.

Egy negyedórái ideje volt öt megelőzni.
Futott a hogy lábai bírták.
Minden léptéhez élet és halál volt kötve. Sötét 

gondolatok kihozták agyát.
Hazudik, ki fényről, jólétről, boldogságról beszél! 

gondolá. Csak egy van e földön, a mi üdvözít: a 
szerelem ... Hiába jön a kikelet, ha a berkek sö­
tétek, a lombok szárazak, a nap kialszik, s a fris­
sítő patakok vizében döghalál hömpölyög . . . Ilyen 
jövőnek nézek én elébe, ha Jakab Herberte! meg­
öli ! Megöli és engem semmivé tesz. Mert én nem 
akarok nála nélkül élni.

A száraz levelek zörögtek lova iramló lábai alatt. 
Ijedt madarak röppentek ki a fakadni kezdő rügyek 
leveleiből. Itt-ott egy erdei béka ugrott föl előtte 
magasra, s ö majdnem elcsúszott ijedtében, a fák 
és bokrok kiálló tüskéi beleakadtak ruhájába, végig 
hasiták; de ö nem törődött semmivel, annál is ke- 
vésbbé, mert az erdő nagy csöndjében kocsizörgést 
hallott.

Tudta, hogy az nem lehetett, más, mint. Jakab.
Újult erővel kezdett futni, s midőn már lábai 

végkimerüléssel fenyegették, midőn már csak félelme, 
rettegése, gondolatai száguldottak előre, de teste 
tántorgott a fáradtságtól s félelmében felkiáltott, 
kétségbeesésében fejére kulcsolá kezeit. Ekkor egy 
férfialak lépett elébe a mellék útról s ő örömsikol­
tással karjaiba veié magát és ájultan rogyott keb­
lére annak, a kit szeretett.

Herbert kapitány bámulva, megrendülve, de a 
boldogság kéjes érzetével tartá öt karjai között 
keblére szorítva.

Mit tegyen vele. Hova vigye, hogy életre ger- 
jeszsze, ki teljesen élettelenül hevert keblén. Az erdő 
jobb oldali részén üde csörgedező patak volt, s ő 
elhatározta, hogy oda megy Edithével, s annak friss 
vizével fellocsolja. Karjaiban tartva, elindult vele. 
Mindig mélyebben be a sűrűségbe, s mindig jobban 
eltávolodva a kocsiuttól, hol robogó vonatot hallott 
elvágtalni, de nem vehette ki a távolságban, ki ült 
azon, biztos siető léptekkel haladt a patak felé.

A márcziusi nap már zöld pázsittal boritá a 
viz partját, s ő drága terhét a puha pázsitra he­
lyező. Sipkájába vizet merített s gyengéden meg- 
locsolá a leány halavány arczát, kezeit, azután 
figyelve szögezé reá szemét, s szivde^ogva látta a 
halvány pirosságot visszatérni arczába és szemeit 
lassan fölvetni, mialatt pillantásuk találkozott... 

Editbe rémülten emelkedett föl fekvőhelvzetéböl.

arra való törekvés helyes is, és én meg vagyok 
róla győződve, hogy ez előbh-utóbb el is fog éretni. 
De ha én nem azon az alapon, vagyis a dualiszti­
kus alapon követelem Magyarország e jogának ér­
vényesítését, hanem, ha ezt mint ártatlan, kis kielé­
gítendő aspiracziót hozom fel, akkor Magyarország 
ezen jogot követelése mellé hány jogosulatlan és 
veszélyes aspiráczió állhat» ?

E kérdés megoldásának helyét és módját követ­
kezőleg jelölöm meg:

«Do miután a delegáczió nem az a hely, a hol bizo­
nyos aspirácziók megvalósítására lehetne törekedni, 
a beadott határozati javaslatokat nem pártolhatom, 
már csak azért sem, mert a delegáczió arra van hivatva, 
hogy a törvényadta alapon a létező jogok megvédesse­
nek; a reform eszmék megvalósításának, pedig a magyar 
törvényhozásból kell kiindulnia; mert csak ez van 
jogosítva a törvényes alapot megalkotni, fia a ma­
gyar törvényhozás szükségesnek tartja és elhatá­
rozza, hogy ezen kérdés megoldassák, u ennek ott 
kell megérlelődnie.»

Ha a delegácziónak hatalmában állana jogokat 
szerezni, akkor hatalmában állana az is, hogy jo­
gokat adjon föl.

És végre azt mondom :
«Ezen kérdésnek fölvetését a jelen viszonyok kö­

zöli, a közjogi szemponttól eltekintve, már csak 
azért is veszélyesnek tartom, mert nehéz kompii- 
kacziókra vezet, mit tagadni nem lehet, ha itt és 
ott külömböző és a monarchiát bizonyára nem erő­
sítő, hanem bizonyos fokig bomlásra vezető nem­
zetiségi aspirácziók mutatkoznak. Azt tartanám a 
legveszedelmesebbnek, ha ezen jelenségek a had­
seregbe hevítetnének és ott mutatkoznának. Lehet, 
hogy jogos követelések, jogos aspirácziók vissza­
tart andók bizonyos időkig azért, hogy ne legyenek 
kénytelenek veszedelmes agitácziókkal konkurálni.»

De megjegyzésem a nemzetiségek köze a magyar 
nemzetet annál kevésbbé sorozhatja, mert ezeknek 
bomlasztó működését éppen ez ellen irányuknak 
jeleztem.

Az Egyetértés fentemlitett czikke azon konklú­
zióra jut, hogy ily nyilatkozatokkal többet ártok a 
magyar államnyelv tekintélyének, mint a mit 
egy egész életen át a közmivelődési agitáczióval 
jóvá tehetek. ítélje meg higgadtan, részrehajlatlanul 
a magyar közönség és a szerkesztő ur együtt, 
hogy melyik nyilatkozatom az, melyik a magyar ál­
lam nyelv tekintélyének ártalmára szolgál, annál is 
inkább, mert a bécsi lapok igen jól megértették, 
hogy nem a magyar államban mutatkozó nemzeti­
ségi aspirácziók ellen volt nyilatkozatom éle irányítva) 
melyek elé törvényeink korlátot szabnak, hanem 
volt irányítva a Lajtán túli tartományokban mutat­
kozó nemzetiségi aspirácziók ellen, melyek, mert tör­
vény az államnyelv hirdetését nem szabályozza, a mon­
archia másik felet a bomlás magvát magában hordozó 
jelenségek elé vezeti. Ha az itteni katona-iskolálákban 
a magyar nyelv, mint tannyelv, a kérdés törvényes 
megoldása nélkül egyszerűen rendeleti utón beho- 
zatik, mi és ki akadályozhatja meg azt, hogy rcn. 
deleli utón a cseh, szlovén vagy más nyelv az 
oltani iskolákba szintén be ne hozathassák ? És 
vajon ezen kérdésnek a delegácziokban való fölve­
tése, visszahatással a hadseregre nem lesz-e V

Lehet, hogy fölfogásomban tévedek; de én meg­
győződésemet mondtam ki; a magyar állam jogait 
és a magyar állam nyelvét sem el nem árultam, 
sem föl nem adtam, a helyreigazítást elfogadom, a 
vádat visszautasítom. Horváth Gyula.

A képviselőház pénzügyi bizott­
ságából.

,1 képviselöház pénzügyi bizottsága Zsigmon­
dy Vilmos elnöklete alat' ma délután 5 órakor tartott 
ülésében tárgyalás alá vette a bor-, Imi-, ezukor- <ts 
sörfügyasztá megadóztatásáról szóló 1875:28

midőn Herbertel megpillantotta s emlékezete visz- 
szateri,

— Találkozott Jakabbal ? kerdé tőle, megragadva 
karját.

— Nem. Hol kellett volna vele összejönnöm ?
—- Hála istennek. Ö azóta önnél van. Itt nem 

találja meg. Ne mozduljon innét, mert megöli.
— Engem? kérdé nyugodtan a kapitány, mialatt 

nemes kifejezésit arczán mosoly futott keresztül. Is­
merjük egymást Jakabbal, nem tartok tőle, s ha 
távollétemben keresett, vissza fogom adni látoga­
tását.

Azt ön nem fogja tenni, viszonzá rémülten a
leány.

— Mi tartóztatna abban ?
Editbe nem felelt. Habozott. Nem tudta hirtelen 

szavakba önteni azt, a mit érzett, de a kapitány­
nak egy meleg kérdő, bensőségteljes pillantása meg­
oldd nyelvét, bátorságot öntött bele s megragadva 
társa kezét, heves szerelemmel rebegé, hát nem ta­
lálta cl, hogy szeretem! Herbert észrevehetően meg- 
rázkodolt.

— Szeret ? kerdé dadogva. Engem — ki min­
denkire boldogtalanságot hozok. Gondoljon Julidra, 
és forduljon cl tőlem örökre.

(Vége következik.)
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— Ilyenre nem lehet.
— Eh, vége legyen a badarságnak! kiált föl Gra­

nit szenvedélyesen. Mondom neked, hogy az enyém 
vagy, és jönni fogsz velem, a hova megyek ! Elfe­
ledted esküdet. .. ígéretedet.

— Azt az Ígéretet l’aul Anncrleynek teltem, felel 
a leány határozottan.

— Nekem tetted! Nekem... érted-e? Nekem, 
akár Granit Boyle a nevem, akár Paul Annerley, 
akár a sátán! Gyér !..

Közelebb megy hozzá s megragadja a kezét.
— Nem beszélhetek itt veled e bámészkodó hü­

lyék közt. Gyerünk más szobába.
S az ajtó félő vonszolja, nem durván, de erővel.
Duran, ki hirtelen oda rohan, egy erős gyors 

csavarással kiszabadítja a leány kezét. Talán töb­
bet is lett volna, de Nadinenak egy fájdalmas, es­
deklő pillantása megállítja. Gránit, szerencsére, nem 
látja ezt a pillantást.

— Kicsoda ön, hogy közénk meri magát tolni? 
mordul fel, vadul nézve Duranra. — Vissza! Ez 
csak a mi kettőnk dolga.

Tekintete visszafordul Nadinera s ismét rajta 
pihen. Feledni Iá'szik mindent — saját bűnös vol­
tát, tönkrejutását, számkivetését.

— Nadine! szól csodálatosan ellágyult hangon. 
Gondolkozzál, édes szerelmem! El akarnál-e taszí­
tani most? . . . most, hogy az egész világ cltaszi- 
tott ? Nézd! nem könyörgenék igy hozzád, nem
6S611£fGnÁlc IIPV ifi pliSH    'holv.an lrnmrÁrríAfnm

és 1883 '. V. t.czikkek némely határozmányai- 
nak módosítására vonatkozó törvényjavaslatot. El­
nök bejelenti, hogy tudomása szerint a serfó'z lék részé­
ről a javaslat tárgyában ma kérvény adatott be a 
házhoz.

Hegedűs előadó kiemeli, hogy a javaslat ezélja az 
állam jövedelmeinek fokozása. A kormány e javaslattól 
egészben véve 3.600,000 frl bevételi többletet vár, a 
mely azonban a jövő év során csak egy részében fog 
befolyni, fizóló ismertetvén a javaslat rendelkezéseit, el­
ismeri, hogy újabb megterhelletésekkel járnak, de az 
egyes tételeket vizsgálva, nem lehet azokat túlságosak­
nak mondani, miért is szóló átalánosságban a javaslatot 
elfogadásra ajánlja.

Horánszlry nem fogadja el a javaslatot, mert az 
eddig felmerüli jelenségek s hallott nyilatkozatok nem 
győzték meg arról, hogy komolyan a pénzügyi kibonta­
kozás felé megyünk, e remény nélkül pedig szóló nem 
hajlandó ily adóemelésekhez járulni. Ez elvi álláspont­
tól el is tekintve, a törvényjavaslatot önmagában véve 
sem fogadhatná el egészben szóló s legkevésbbé sem 
járulhat ahhoz, hogy a húsfogyasztás! adó kizárólag 
a fővárosban emeltessék.

Wahrmann elfogadja átalánosságban a javaslatot, 
mert pusztán takarékosság s a kiadások apasztása mel­
lett nem lehetünk képesek elvállalt terheinket viselni. 
Csak az indirekt adó emelése utján nem is leszünk ké­
pesek a kibontakozást elérni, de ha e czélt most el 
nem érjük is, azon forrásokat, melyek rendelkezésünkre 
állnak fel kell használnunk. A ezukor, bor, sör oly 
adóalapok, melyekből más államok sokkal nagyobb adó- 
javedelmcket tudnak hozni. A húsra nézve a fővárosnál 
tett kivételt szóló sem tartja helyesnek, de most nem 
szavaz ellene, főleg azért, no hogy úgy tűnjék fel a 
dolog, mintha szóló is hozzájárulna az adóemeléshez, 
de a mikor magáról van szó, akkor ellenzi azokat. Az 
o tekintetben netán felmerülő indítványokra nézve nyi­
latkozni szóló a részletes tárgyalásra tartja fenn.

Horánozáy ismételve kifejezi azon meggyözödé-ét, 
hogy ha az állam nem képes más tekintélyes jövedelmi 
forrásokat nyitni magának, ily utón az államháztartást 
rendezni nem fogja. A bortermelést fenyegető válság 
mellett valóban nincs helyén ily körülmények közt még 
a borfogyasztási adót is emelni.

Tisza miniszterelnök is azon nézetben van, hogy egy 
csekély eszköz nem elég, meg is jelölte expozéjában a 
többit is, nem lehet tehát mondani, a miért ez az egy 
nem elég, nem szavazzák meg. Meggyőződése szólónak 
most is az, hogy az indirekt adó utján kell első sorban 
a baj orvoslását megkísérlem, s csak ha ez nem lenne 
elégséges, s az lenne a nézet, hogy a deíiezite az utolsó 
krajezárig el kell enyésztetni, akkor lesz szükség tovább 
menni. Ha adóemelésről egyáltalában szó lehet, a sör 
egyike azon tárgyaknak, melyek azt megbirják s mér­
sékelt emelés a bornál is indokolt. A ezukor is kétség­
telenül megbirja az itt tervezett adóemelést. A hasadéra 
nézve megjegyzi szóló, hogy az e felemelés daczára 
sem lesz nagyobb, mint a kis községekben, mert itt 
sokkal nagyobb szarvasmarhákat vágnak le s csak az 
eddig kisebb községek és városok rovására fennállott 
egyenlőtlenség cgyenlittctik ki. Pénzügyi szempontból 
szóló nem tehet kifogást az ellen, hogy a husadó 
másutt is emeltessék, de még mint pénzügyminiszter is 
ellenezne másutt nagyobb emelést, mert ez határozott 
igazságtalanság lenne.

Andrássy Manó gr. átalánosságban elfogadja a tör­
vényjavaslatot s a húsra nézve Wahrmannal szemben 
megjegyzi, hogy szóló nem a főváros, hanem az egész 
ország átalános érdekét akarja védeni, mely a főváros­
ért rendkívül sokat telt.

Wahrmann válaszolja előtte szólónak, hogy épen 
ellenkezőleg nyilatkozott, mert nem akart példát szol­
gáltatni arra, hogy mindenki a maga kerülete szempont­
jából adja szavazatát.

Darányi elismeri, hogy a vidéken sokkal kisebb sú­
lyú marhák jönnek forgalomba, de ennek megfelelőig 
már most kisebbek a fogyasztási adótételek is. Ha van­
nak kiegyenlítendő aránytalanságok, a tarifa lenne reví­
zió alá veendő, de ez nem elegendő indok arra, hogy 
csakis a fővárosban emeltessék az adó még ott is, a 
hol nem darabszám, hanem súly szerint történik az el­
számolás. Szóló óhajtotta volna ezt elkerülni, hogy a 
főváros külön s nem egyenlő arányban a vidékkel adó- 
tassék meg. Ha ez adóemelés egyenlően osztatnék meg, 
nem is lenne itt szükség 25%-os, hanem csak 5—6°/0 
emelésre. Szóló különben általánosságban elfogadja a 
javaslatot.

Országh hasonló értelemben nyilatkozik, még attól 
se riadva vissza, hogy a fővárosra nézve inkább a többi 
adótélelek emeltessenek annyira, hogy a husadó eme­
léstől várt 175,000 írt bejöjjön, de a husadónak ily kü­
lönleges emelését szóló éppen oly kevéssé tartja indo­
koltnak, mint a fővárosnak külön kedvezményben való 
részesítését.

DeBsowffy Aurél gr. maga is azt tartja, hogy nem

meghallgatása annyi lesz nekem, mint lelkem üd­
vössége — nem tenném, ha nem tudnám, hogy 
nincs férfi, a ki kedvesebb volna előtted, mint én. 
Magad mondtad nekem, hogy senkit sem szeretsz. 
És hangod, melyen azt az áldott kijelentést tetted, 
még most is édesen cseng a fülembe !* . .

Duran, ki földre sütött szemmel állott Nadine 
mellett, most lassan föltekint és rászögezi szemét a 
leányra.

Nadine elfehéredett ajkkal és emelt fővel állott, 
szemével Gránitra tapadva, mintha meg volna 
igézve.

— Hogy nem nyertem meg szivedet, azt jól tu­
dom, ugyanazon a mély, szenvedélyes hangon. — 
De nekem elég az a tudat, hogy más sem nyerte 
meg. Gyér! Mit várhatsz itt ebben az országban? 
Szived, ha nem is egészen az enyém, teljesen sza­
bad, a magadé. Ha velem jösz, rabszolgát nyersz, 
a kinek drága parancs lesz minden legkisebb óhaj­
tásod. Gyér!

És ismét megfogja. Ezúttal csak gyöngéden, sze­
líd gondossággal.

És a leány, mintha alvajáró volna, engedi, hogy 
az ajtó felé vezesse. Egy-két lépést lesz vele, azután 
zavarodottan megáll s szabadon maradt kezét föl­
emelve, görcsösen szorítja homlokára.

— Habozol, szerelmem ? De miért ? miért ? sut­
togja Gránit, le nem véve róla lángoló szemeit, s 
még melegebben fogva át a piczi kezet. — Gon­
dold meg! ... Ki akarnál-e vetni a nagy, hideg, sö­
tét világba, elzüllötten, elveszetten, híján annak az 
egyetlen édességnek, a melyre sovárgok, s a mely 
visszaadhatja számomra a fényt, melegséget, örö­
met ! ... Oh, szánj meg, szerelmem! És jusson 
eszedbe az is, hogy az enyém vagy! Csakis az 
enyém! Ha bűnt követtem el, csak azért tettem, 
hogy otthont teremthessek számodra más világrész­
ben. Éretted mondtam le vagyonról, hazáról, ott­
honról, becsületről — mindenről! És most, midőn 
mindenki ellenem van, te is elfordulnál tőlem?. . .

Borzongás fut végig a leány testén. Ez a hazug 
beszéd, melyben csak a vad, szilaj szerelem igaz, 
megrázza idegeit és akarata ellenére is fogva 
tartja. Nincs is már akarata. Engedi, hogy keze 
erőtlenül maradjon a férfi kezében; lélekzete, mint 
megannyi zokogás szakad föl kebléből.

Mintha valami fensöbb hatalom igázta volna le, 
engedi, hogy lassan, de biztosan vezessék az ajtó 
felé, melyen túl igazi fogsága kezdődik. Zsibbadt- 
nak, eltompultunk érzi magát. . . . Kiáltani, sikol- 
tani szeretne, de valami különös belső erű né­
mává teszi.

Már olt vannak a küszöbön. . . . Gépiesen 
áll meg.

Szemeinek merev nézése arra figyelmezteti Grá­
nitot, hogy jó lesz a lelkére beszélni. Látja rajta, 
hogy Vninden pillanatban elájulhat.

— Egy egész élet odaadásával foglak ezért meg­
fizetni, suttogja hévvel. — Szedd össze erődet, édes 
szerelmem. Bízzál meg bennem egészen. És gondold 
meg, hogy milyen áldásos feladat vár reád. Bűn­
bánó leszek, megtérek a te kedvedért. Istennek tét-
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helyes a fogyasztási adó ilymérvü emelése által a fővá­
ros megélhetési viszonyait drágítani. Megengedhető volna 
inkább az, hogy egyes husrészeket postán szállíthassa­
nak a fővárosba, a mi legalább némileg ellensúlyozná a 
mészárosok monopóliumát.

Tisza miniszterelnök utalva ama kedvezményekre, a 
melyekben az állam a fővárost részesíti, megjegyzi, 
hogy ha azt mondjuk, hogy legyen a városokkal szem­
ben mindenben egyenlő az elbánás, aligha a fővárosnak 
válnék ez előnyére. A mi azt illeti, hogy a hús helyett 
a fővárosra nézve más adóknál alkalmaztassák az eme­
lés, szóló nem tartaná ezt helyesnek, megjegyezve még 
Darányinak, hogy a husadó emelése a fővárosnál csakis 
darabszám és nem súly szerint terveztetik.

Králitz Béla nem lát a szóban forgó javaslatban a 
húsra nézve adóemelést, csakis arányosabbá tevést. 
Annyira különbözik a fővárosban vágott marhák súlya 
a vidékiektől, hogy ha a fővárosban súly szerint vettet­
nék ki ez adó, minden emelés nélkül bejönne a 175,C00 
frt jövedelmi többlet.

Hegedűs előadó a pénziigyminisztar által kifejtett 
programm megvalósítását semmiféle változtatás által nem 
akarván alterálrii, miután az itt javasolt rendszabályok 
helyett más ekvivalenst nem ajánlhat, általánosságban 
elfogadja a törvényjavaslatot.

A bizottság ezek után általánosságban elfogadja a tör­
vényjavaslatot.

Megkezdetvén a részletes tárgyalás, az 1. §-ban a 
törvény hatályba lépésének időpontja, Tisza miniszter­
elnök indítványára, 1888. junius 1-jo helyeit 1888 április 
1-éro tűzetett.

A 3. t<-nál Vial azon meggyőződésének ad kifejezést, 
hogyha a fővárosban jobb marhát vágnak, az áll az 
első osztályú városokra nézve is. Az adóemelés tehát 
nránylagosan ezekre is ki lenno terjesztendő, megfelelő­
ig leszállitíatván a fővárosra nézve a tervezett emelés. 
Ez igazságos lenne s másfelől megszüntetné a kizá­
rólag a fővárosra vonatkozó emelésnek odiosus voltát; 
szóló oly értelmű módosítását a §-nak hozza javaslatba, 
hogy a 175,01)0 frt részben a fővárosra, részben az első 
osztályú zárt városokra essék.

Ugyané §-nál tárgyalás alá vétetvén Országit azon 
indítványa is, hogy a 175,000 frt a hús helyett a fővá­
rosra nézve más fogyasztási czikkekro hárittassék át.

A bizottság többsége mindkét indítvány mellőzésével 
a §-t változatlanul elfogadta.

A törvényjavaslat többi §-ai is érdemleges módosítás 
nélkül elfogadtatván, a bélyeg- és illeték-törvényja­
vaslat tárgyalása a holnap d. e. lOj órakor tartandó 
ülésre halasztatott. (O. E.)

VIDÉK.
* Ab ev. ref. egyház egyetemes konventje Kan

Bertalan püspök és Vay Miklós egyházkerületi főgond­
nok világi elnöklete alatt ma délelőtt folytatta a szom­
bati üléssel megszakadt tanácskozásait. Az ülés megnyi­
tása után Tóth Sámuel jegyző fölolvasta a jegyzőköny­
vet, a melyet aztán hitelesítettek. Beöthy Zsigmond, a 
közalap-végrehajtó bizottság elnöke bemutatta a köz­
alapra vonatkozó terjedelmes bizottsági jelentést. 
Ennek az első része a Jordán-féle alapítvány állapotá­
val foglalkozik. Az alapítvány jelenlegi állásának kimu­
tatása mellett egyenkint felsorolja azokat az intézkedé­
seket, a melyeket a múlt konvent óta ennek az alapít­
ványnak az érdekében a közalap-végrehajtó bizottsága 
elrendelt és végrehajtott. A közalap rendezését a lefolyt 
évvel teljesen befejezték. Az egyes cspercsscgcknek a 
közalapra vonatkozó számadásai idejében beérkeztek s a 
bizottság azokat beható megvizsgálás után cgylöl-egyig 
rendben találta. A közalapból megtakarítottak 32000 forin­
tot s ezt a bizottság javaslata értelmében, a Jordániáié 
alap kiegészítésére fordítják. A bizottság egyúttal azt is 
indítványozta, hogy ennek az alapítványnak az évi jöve­
delmét ezentúl fordítsák a közalap czéljaira. A konvent 
ezt az indítványt is magáévá tette. A Jordán-féle ala­
pítvány jelenleg 111,760 frt 21 krt tesz ki. A múlt 
évben kiadott segély összege 71,438 frt 38 kr. A leg­
utóbbi négy évben eszközölt megtakarításokkal együtt a 
segélyalap mintegy 200,000 fiira megy. A közalap-végre­
hajtó bizottság több indítványa került ezután tárgyalás 
alá. Az első javaslat odairányul, hogy a konventi ülé­
seket ezentúl ne a polgári év két utolsó, hanem mindig 
a két első hónapjában tartsák meg, erre feltétlenül szük­
ség van, mert a közalap számadásait csak igy vezethetik 
a polgári évhez arányosítva; igy aztán a segélyezések 
sokkal előnyösebben eszközölhetők a megelőző év bevé­
telei alapján. Az indítvány hosszabb vitát keltett, 
a melyben Szász Károly püspök beható beszéddel 
vett részt. A konvent ezután kimondta, hogy üléseit 
ezentúl mindig az év első kél hónapjának valamelyiké­
ben tartja meg. A közalap-végrehajtó bizottság egyik 
utóbb tartott közgyűlésében többeknek indítványára azt 
határozat, hogy a három óv óta alkalmazásban levő 
közalap kezelési szabályzatot részben módosítani sziik-

tied a lelkem, tedd nemessé, vagy semmisítsd1 meg! 
... És gondolj Ígéretedre is! Az nekem adott té­
ged. enyémmé tett! Enyémmé mindenkorra! Gyér! 
Egreknek kell lennünk mindörökre!

Es keresztül akarja vezetni a küszöbön.
— Soha !
Hangosan, csengőén, kétsétbeesetten tör fel a 

leány ajkán a szó.
S azután még csengőbben, szenvedélyes könyör­

géssel, melytől mindannyioknak a szive megrezdül, 
kiáltja :

— Maurice!
XXV.

Ugyanabban a pillanatban Duran már mellette 
terem. Ráfonta karjait s mellén nyugszik a leány 
feje. Úgy néz Boylera, mintha készen volna arra, 
hogy élet-halálra megy ellene a Nadine birtokáért. 
De nincs szükség a védelemre.

Gránit, mikor a leány ajkáról fölhangzott az a 
kiáltás, az a név : mintha halálos sebet ejtettek 
volna rajta, úgy bocsátotta el egyszerre a leány 
kezét s most távol áll tőle, kábán meredve a félig 
eszméletlenre.

Ezt nem gyanította soha. Hogy Nadinenak a 
szive nem az övé, azt tudta; de hogy a másé, ezt 
most kellett először hallania, váratlanul, a nélkül, 
hogy legkevésbbé is el lett volna rá készülve. S 
ezzel össze volt törve legutolsó reménye is.

Van valami rettenetes abban a tekintetben, me­
lyet a leányra vet. Duranra úgyszólván nem is gon­
dol, bár vetélytársat i«mert föl benne; elméje 
csakis Nadinenal foglalkozik. És a leány, mintha 
megérezné tekintetének hatalmas erejét, összebor­
zad a Duran karjaiban s lassan emeli föl fejét.

Szeme találkozik a Gránitéval.
Úgy! Szól emez s ismét elnémul.
Olyan bántó értelem van abban az egy szócská­

ban, a melyet kimondott, bogy Nadine, kiszaba­
dítva magát a Duran öleléséből, közelebb lép hozzá, 
mintha vissza akarná utasítani azt, a mit Granit 
ezzel a szemrehányással ráfogni merészel. De a 
mint közelebb lépett, a fiatal ember arczának fáj­
dalmas kifejezése meghatja s nem engedi, hogy va­
lami olyat mondjon, a mivel megsértené s még job­
ban sebezné.

— Vissza! szól rá Granit halk hangon. — Ne 
közeledjék hozzám. Ha megérint, nem kezeskedem 
magamról. Képes lennék megölni.

— Paul!...
Nadine megfeledkezett mindenről, csak azt a két­

ségbeesést látja maga előtt, melyet o okozott, s mely 
olyan világosan olvasható le arról a sápadt 
arczról.

— Mondom, hogy távozzék tőlem, ismétli Granit 
ugyanazon a tompa, halk hangon, mint előbb. — 
Ha ítéletnapig beszélne is, nem mondhatna többet, 
mint azzal az egy szóval. Most már hiába csá­
bítgatna, csalogatna. Be kell érnie a régi győze­
lemmel.

— De, hallgasson meg....
— Hogy ismét higyjek ... és ismét csalódjam ?

... Vigyázzon, ha mondom ! kiált föl egyszerre

séges s a módosításra nézve indítványt terjeszt a kon 
vent elé. A módosítás abban áll, hogy az egyes es- 
házaktan a közalap-járulékokat ne külön vésik ki 
egyes családfejekre, hanem foglalják bele az egvhiW* 
adóba s igy szedjék, illetőleg hajtsák be. A bizottság 
nak ez az indítványa majdnem két óráig tartó vita ‘ 
adott alkalmat. A bizottság tagjainak egy része a ki­
sebbség mellett foglalt állást, hogy maradjon niog » 
eddigi eljárás, a melyre az egész pénzügyi kezelés ala 
pitva van. Az eddigi eljárás, hogy t. i. minden család* 
főre külön adó vetendő ki a közalap-járulék czimen* 
megváltoztatása uj pénzügyi kezelést vonna maga után' 
A jelenlegi kezelés három év óta van alkalmazási 
ban és ha most, a mikor a gyakorlat már megkönvi 
nyilette az eljárást, megváltoztatták azt, az exnl! 
rimenlaczió csak újabb bonyodalmakra adna alkali 
mal minden különösebb előnyre való kilátás nél-' 
kül. A vita folyamán kiderült, hogy az eddigi és 
törvényes eljárást nem alkalmazták minden egyházban 
abból az egyszerű okból, mert igy nagyon nehezen tud! 
Iák behajtani a közalapjárulékokat. Szász Karoly nng! 
pök már csak ennek a törvényellenes állapotnak" men. 
szüntetése végett is szükségesnek jelzi, hogy ne külső 
czimen, hanem az egyházi adóba számítva szedjék be 
a közalapadót. A kezelés azért marad a régi. Ds ha 
igy, a mint az indítvány kontcmplálja, könnyebb a be- 
hajtás, miért ne fogadják el ezt a módosítást. A koni 
vent végre szavazattöbbséggel elfogadta a végrehajtó! 
bizottság indítványát. Amire a közalap végrehajtó bő 
zottság előadója, Kovács Albert, erről az állásáról lei 
mondott. Azt mondta, hogy a konvent az indítvány éli 
fogadásával az ő általa behozott rendszert elvetette bJ 
tehát a helyét átengedi másnak, olyannak, aki hive az 
uj rendszernek. Lemondását azonban, miután többen is 
kijelentették, hogy a rendszer azért változást nem szen­
ved, a kezelés lényegében marad a régi, visszavonta. 
Ezzel a mai ülés véget ért. Holnap d. e. 10 órakor 
folytatják a tárgyalásokat.

* A dunaszerdahelyi képviselőválasztás ügyében el- 
rendelt vizsgálatot dr. Münnich Aurél képviselő e hó 
19-kén kezdte meg. A kérvényezők képviseletében dr. 
Nagy Dezső, a választ védők képviseletében dr. Füzesi 
séry Géza ügyvédek voltak jelen. A vizsgálat az első 
napon azon kérdés körül folyt, vajon a választási tör­
vény 70. szakasza értelmében Szabó Lajos, a megvá­
lasztott képviselő, Írásban ajánltatolt-e V Hasskó József 
választási elnök vallomása lényegileg a következő: Szabó 
Lajos pártja nevében Fekete János két iratot adott 
át nekem e szavakkal i Nagyságos elnök ur! mi Szabó 
Lajos budapesti köz- és váltóügy védet, mint anti­
szemita jelöltünket ajánljuk. Én mint választási el­
nök az egyik iratban csak a 10 aláírót nézt;m meg, 
fel nem tételezvén azt, hogy az átnyújtott iratban 
Szabó hajas ur nincs megnevezve. Ezzel az iratot 
Pivk Flóris választási jegyzőnek álam. Ezen iratb n csak 
szavazás kéretett. A másik iratban a bizalmi férfiak je- 
lőhettek meg és ezt szintén Pirk Flóris jegyzőnek ad­
tam át. A választás befejezéséig a választásról felvett 
jegyzőkönyvet és a becsatolt két iratot nem láttam. — 
Münnich: Az eredményt minő alapon méltóztatott ki­
hirdetni? Hasskó: Az eredményt a szavazás belejezlé- 
vei Pirk Flóris és Pelliö Pál jegyzők bemondása után, a 
nélkül, hogy az iratokat újból átvizsgáltam volna, kihir­
dettem. Miután a választási jegyzökönyben az emiitelt 
két iratra hivatkozás nincsen, a választási jegyző­
könyvet az összes szavazási lajstromokkal a választás 
befejeztével Szabó Lajos kijelentett képviselőnek átadtam; 
de az említett két iratot visszatartottam. A választást 
kü\ető napon megjelent nálam Polli Károly, helybeli 
közjegyző, mint volt választási alelnök és felkért arra, 
hogy a felek által a képviselőjelöltek ajánlására vonat­
kozó beadott okmányokat mutassam meg neki: erre tüze­
tesebb vizsgálat alá véve azokat, észrevettük, hogy eb­
ben Szabó Lajos neve elő nem fordul. Ezen körülményt 
legnagyobb meglepetésemre kellett konstatálnom, mivel 
a választási napon Szabó Lajost azon hiszemben jelen­
tettem ki jelöltnek, mivel feltételeztem, hogy ö Írásban 
ajánltatott. Münnich: 8 órától ^0-ig adatott be más irás 
a Szabó L. párt részéről ? Hasskó: a törvényes lél órán 
belül, de általában az egész választás folyama alatt sem 
adatott be hozzám, mint választási elnökhöz Szabó L. 
pártja részéről semmiféle ajánlat vagy egyéb Írásbeli 
nyilatkozat az említetteken kívül. Az elmondottak alap­
ján tehát kijelentem, hogy Szabó L. a D.-Szerdahelyen 
1887 évi junius 17-én megejtett képviselő választásra 
a választási törvény 70. §. alapján Írásban jelölve nem 
lett. Hasskó kész megesküdni vallomására, de ez köz­
akarattal mellőztetett. Hasonló értelemben vallanak a 
többi kihallgatott tanuk is. Szabó Lajos bizalmi férliá- 
nak sincs tudomása arról, hogy az ajánlatban Szabó La­
jos meg volt-e nevezve, csali a szóbeli ajánlás', halót* 
ták. A vizsgálat körülbelül 10 napig fog tartani.
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zeledik, ha álnok szava még egyszer a fülembe 
cseng, azon a falon zúzom össze gonosz fejét!

Vadul liheg és kezei görcsösen tördelik egymást.
— Áruló! suttogja fagyos dühvei. — Nem tudja, 

mi történt közlünk ? Én odaadtam mindenemet, sze­
relmemet, életemet, reményeimet. Ön kigvó-mosolyt 
és pokoli álnok pillantást adott érte. Szive másért 
sóvárgott s mégis nekem nyújtotta a kezét és eskü- 
dözölt, hogy semmit sem tud arról, mi a szerelem!... 
Vissza tőlem, ha kedves az élete!... Nem, egy szót 
se. Csalfa és hazug volt bár, nem akarnám 
bántani.

— De magyarázzam meg legalább ...
S könyörgően teszi kezét a férfi kezére.
Emez egy vad, állatias fölkiáltással, őrült diihvel 

ragadja meg s messzire lökve el magától, tompa 
zuhanással vágja a szemközt levő falhoz.

Mint a kő, úgy dobban a padlóra Nadine.
Duran fölkapja, keblére szorítja s vadul néz kö­

rül. De Boyle már nem látható. Be nem várva vak 
dühének a következményét, kirohant a szobából.

— Valahára! véget ért a kötelességem. Eltávo­
zott az utolsó vendég is és kipihentethetem fáradt 
tagjaimat, mondja pár órával utóbb Millicent, egy 
székre roskadva.

— Nagyon kimerültnek látszik, szól mély aggó­
dással Massareene.

— Fáradt is vagyok. Hasztalan tagadnám. Ezzel 
a nagy lelki aggálylyal mosolyogva járni a vendé­
gek közt és mentegetni Lady Valworthot, hogy hir­
telen rosszullétti miatt kénytelen volt szobájába 
vonulni, ez több, mint a mennyire képesnek hittem 
magamat. Lucy néninek semmi hasznát sem vehet­
nem. Annyira meg volt zavarodva, hogy az első 
félórában nem is mutathatta magát az emberek 
előtt. Azután összeszedte magát valamennyire, de 
akkor sem igen ért sokat.... Oh, Gerald, milyen 
rettenetes éjszaka volt ez!*,

— De megvolt a maga jó oldala is Szabaddá 
tette önt.

— Szabaddá — igaz.
— Hogy én szerethessem.
— Erre még rá sem értem gondolni, szól Mii*1; 

cent, s komolyan néz rá egy pillanatig. — Még ra 
fog kényszeríteni, hogy önző embernek tartsam» 
mondja lassú hangon.

— Önzés-e, mindenek fölött annak a boldogsá­
gára gondolni, a kit szerelünk ? Ha igen, akkor 
bűnösnek vallom magamat. Igen, mióta Boyle eltá­
vozol t, egyetlen pillanatig sem gondoltam egyébre, 
mint arra, hogy ön szerencsésen kiszabadult egy 
olyan embernek a körmei közül.

— De inkább Nadinera kell gondolni.
— Mit csinál? Hogy van?
— Jól, de még alig beszámítható állapotban. 

Testi sérülést nem ingen szenvedett, de az idegei 
reuegés annyira uralkodik rajta, hogy pilianair 
sem akar egyedül maradni. A nappali szobában van 
most, a nénivel meg Mr. Durannal.
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nyilvánítja és 
bogy a bolgár 
tani uralkodó 
fejedelmet tám 
jólétére irány 
mindenütt az 
ték meg.

Eonstantim 
Mezőket jelenti 
a seuezi csato
süt tudatják, 
besitik a port; 
porta folvtono 
szabb ideig hr 
állítják, a had 
zödést felbont 
tólag értesitet 
bozik kiküldei 
szait és az ig 
tárgyává lenn 
pontját támog 
létre, és hogy
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r terjeszt a kon- 
by az egyes egy.,
fon vess.k ki az

bele az egyhá2i 
be- A bizottság, 

írátg tartó vitára 
egy része, a ki.' 

fáradjon meg az 
Jegy. kezdés ala.
r finden család, 
^-járulék czimen 
onna maga után! 
•’in alkalmazás. 
k már megköny.
I azt, az expo- 
f.ra adna alkal- 
|ln kilátás nél- 
fey az eddigi és 
Időn egyházban, 
ton nehezen tud- 
If.f karoly pü8. 
lí.llapotnak mer». 
lnogy ne külön 
Flva szedjék be 

, a ré?>- Ds ha 
könnyebb a be- 

bsilást. A kon.
a végrehajtó.

■ végrehajtó bi- 
[az állásáról le. 
pz indítvány el- 
tért elvetette, jgy 
lak, aki hive az 
fciután többen is 
lozást nem szén« 
régi, visszavonta.
1 e. 10 órakor

sztá3 ügyében el- 
li képviselő e hó 
lepviseletében dr. 
lében dr. Fúzes- 
lvizsgálat az első 
1 ii választási tör. 
.ajos, a megvá- 
Hasskó József 

lóvetkezö: Szabó 
|két iratot adott 

ur! mi Szabó 
|det, mint anti- 

választási el­
it nézt.m meg, 
[nyújtott iratban 

Ezzel az iratot 
ízen iratb n csak 

[zalrni férfiak je« 
jegyzönck ad- 

sztásrol felvett 
nern láttam. — 
méltóztatott ki- 

lavazás befejezté- 
hiondása után, a 
Jam volna, kihir- 
lyben az említett 
llasztási jegyzö- 
kal a választás 
[seiönek átadtam;

A választást 
lKároly, helybeli 
fci felkért arra, 
Ijánlására vonat- 

neki; erre tüze­
lhettük, hogy eb- 
[Ezen körülményt 
[találnom, mivel 
[l iszemben jelen- 

hogy ö írásban 
holt be más irás 
Irvényes lél órán 
[clyama alatt sem 
nőkhöz Szabó L.

egyéb Írásbeli 
[imondottak alap- 

D.-Szerdalielven 
:selő választásra 

pan jelölve nem 
ára, de ez köz­
íróén vallanak a 
ds bizalmi férfia­
dban Szabó La­

lii ajánlás1, halót- 
tartani.

[szer a fülembe 
nősz fejét! 

[rdelik egymást.
— Nem tudja, 

kindenemet, sze- 
kigvó-mosolyt 
Szive másért 

J kezét és eskü-
Ja szerelem!... 
I. Nem, egy szót 
[nem akarnám

lezére.
őrült dühvei 

magától, tompa 
lhoz.
Nadine, 
vadul néz kö> 
em várva vas 
a szobából. 1

■égem. Eltávo- 
-thetem fáradt 

Millicent, egy

ól mely aggó-

»adnám. Ezzel 
árni a vendé­
iül, hogy bír­
óit szobájába 
pesnek hittem 
át sem vehet- 
hogy az első 
az emberek 

amennyire, de 
ierald, milyen

is Szabaddá

tini, szól Milli" 
fttig. — Még rá 
■érnék tartsam»

ak a boldogsá­
la igen, akkor 
óta Boyle eltá- 
loltam egyébre, 
^szabadult egy

tini.

lató állapotban. 
[•;, de az ideges 
hogy pillanatra 
[i szobában van

& horvát tartománygyülós.
gágráb, nov. 21. (Tartománygyiilés.) A költségvetés 

harmadik olvasásban szavaztatott meg. Erre kezdetté 
reite az esküdtszékek váltóügyekben való birds- 
•..olásának megszüntetéséről szóló törvény feletti 
általános vita. Speveo előadó indokolja a javaslatot, 
Lre A'ikulcsics a javaslat mellett és Brlics a törvény
ellenében emeltek szót.

Jfliuen-Eédervary gróf hosszabb beszédben pole­
mizál az ellenzék fejtegetései ellen. Reméli, hogy lehct- 
jéges lesz, két év múlva, ha uj sajtótörvény alkottatik, 
gbba sokkal szabadelvűbb intézkedéseket felvenni, mint 
jz jelenleg lehetséges volna. A bán visszautasítja a vá­
llat, mintha a kormány a szabadelvű intézményeket el 
akarná nyomni, ha a kormánynak ez lenne a szándéka, 
8:t könnyebben megtehette volna három év előtt, a mi­
liőn több alkalma és több oka is volt reá. A bán be- 
•zédét még az ellenzék padjain is megtapsolták.

Series beszéde után, ki a javaslat mellett emelt 
gzót, a törvényjavaslat a részletes vita alapjául elfogad­
tatott. ________

KÜLFÖLD.
— nov. 21.

A franczia válság szakadatlanul tart. Az, a mit 
ß republikánus csoportoknak ad hoc megegyezésére 
vonatkozólag tegnapi szemlénkben mondottunk, be 
következett. Egy mai táviratunk jelenti, hogy a bal­
oldal három csoportjának elnökségei összeültek 
ugyan, hogy egy republikánus közös-gyűlés egybe- 
hivása iránt megegyezzenek, de megegyezés nem jött 
litre, s a republikánus csofortok továbbra is ilyenül 
5 részben ellenségekül állnak egymással szemközt. 
Az iij kabinet alakítása czéljából történtek ugyan 
lépések, de mindeddig eredménvteleniil. Fregcinet, 
mint már említettük, gondolási időt kért, hogy előbb 
láthassa, mikép alakulnak a republikánus pártcso­
portok: a mai «eredmény» után valószínű, hogy nem 
fog vállalkozni a kormány-alakításra. Goblet volt 
miniszterelnök kereken visszautasította a meghívást, 
és általános az a vélemény, hogy Clémcnceau, kit 
Grévy ma délelőttre hivott magához, szintén csak 
visszautasitólag felelhet a felszólításra, mert niszen 
fi volt és van leginkább a mellett, hogy Grévy el- 
lávolittassék. Mind a mellett a Uaulois már a kö­
vetkező miniszteri névsort közli: Clemenceau, 
Lockroy. Granet, Guyot, Berthelot, Andrieux, l,a- 
bordére. Ez utóbbi lenne a hadügyminiszter s igy 
Boulanger már a föltevésben is ki van zárva a 
kabinetből.

Grévy köztársasági elnök személyes, elhatározását 
illetőleg egy ma délelőttről szóló párisi táviratunk 
a következőket jelentette : Grévy több személyiség 
előtt azt az erős elhatározását jelentette ki, hogy 
turn mond le állásáról. Reményű, hogy sikerülni 
fog minisztériumot alkotni. Ha elháríthatatlan aka­
dályokba ütköznék, ez esetben kérni fogná a sze­
nátustól a képviselőház feloszlatását, azután pedig 
Visszavonulna, minekutána az országgal a parla­
menthez intézett üzenetében nézeteit a helyzetről, 
annak eredetét, okait és következményeit közölte 
volna. Ez utóbb érkezett távirat, melyet hitelesebb­
nek vélünk, ezzel szemben a következőt mondja : 
Grévy elnök, több személyiséggel a helyzetről foly­
tatott tanácskozás után, utólag kijelenté, hogy a 
nehézségek daczára a képviselÓház feloszlatását a 
Szenátustól kérni nem lógja.

Ferdinánd bolgár fejedelem, mint egy szófiai táv­
iratunk jelenti, a szlivniczai győzelem évfordulója 
alkalmából napi parancsot adott ki, mely üdvözli a 
hadsereget győzelmeiért. A napi parancsban többek 
közt a következő mondat fordul elő: «JE sajnálatos 
háborúban, melyet a szomszédos testvérnemzet ellen 
nyeltünk stb.» A fejedelem továbbá a következőket 
mondja a napiparancsban: «Bennem oly fólebbva- 
lól fogtok találni, a ki igyekezni fog, hogy derék és 
tehetséges elődéhez hasonló legyen». A Sándor nevet 
viselő első ezred kaszárnyájában rendezett banket­
ten elhatározták, hogy az ezred üdvkivánatait Bonev 
ezredparancsnok táviratilag juttassa el az ezred tisz­
teletbeli tulajdonosához: Battenberg lierczegliez. A 
fejedelmi palotában adott ebéden az első ezred vala­
mennyi tisztje részt vett. A fejedelem fejedelem fel­
köszöntőjében utalt a hadseregnek az ország becsü­
lete és integritása érdekében végbevitt fényes tetteire. 
Ezután poharat emelt, az első ezrednek és derék 
elődének: Buttenberg Sándor hierczegnek jólétére. 
Ezután a fejedelem a bolgár hadsereg és a maga 
nevében üdvözlő táviratot intézett Battenberg her­
ceghez. E táviratra nemsokára megérkezett Batteri­
ng herezeg válasza, melyben meleg köszönetét 
nyilvánítja és ama meggyőződésének ad kifejezést; 
ho=y a bolgár hadsereg valamint a múltban, a mos­
tani uralkodó alatt is teljesitendi kötelességét és a 
fejedelmet támogatni fogja Bulgária boldogsága és 
jólétére irányzott fáradozásaiban. Az évfordulót 
mindenütt az egész országban lelkesedéssel ünnepel­
ték meg.

Konstantinápolyból a Reuter-ügynökség a követ­
kezőket jelenti: A hatalmak jegyzékeit, melyekben 
n szuezi csatornára vonatkozó egyezmény elfogadá­
sát tudatják, valószínűleg a jövő hét folyamán kéz­
besítik a portának; azt hiszik azonban, hogy a 
porta folytonos módosításokkal igyekezni fog hosz- 
szabb ideig halogatni az ügy elintézését. — Mint 
Állítják, a hadügyminiszter a Mutt errel kötött szer­
ződést felbontani óhajtja, a miről utóbbit már álli- 
tólag értesítette is. — A porta bizottságot szándé­
kozik kiküldeni, mely az örmény pátriárka pana­
szait és az igazságügyminiszter kifogásait vizsgálat 
tárgyává tenné. A porta hajlandó a pátriárka állás­
pontját támogatni. Valószínű, hogy megállapodás jön 
* re> ás hogy a pátriárka visszavonja lemondását.

ÚJDONSÁGOK.
— nov. 21.

— Személyi hírek. A királyné megbízásából 
opcsa főudvarmester köszönetét fejezte ki Horváth 

>no/ tanácsnoknak a névnapi megemlékezésért. — 
tno főherczeg Bécsből állomáshelyére Kőszegre 

»,az°tt- — Lajos Viktor főherczeg néhány napig 
unchenben időzik. — Simor János herczegprimás 

par nap múlva Bécsbe érkezik, honnan a pápa ju- 
1 eumára Rómába utazik. — Hohenlohe herczeg 
udvarmesternél tegnap ebéd volt, melyen a diplo- 

... la kar több tagja és néhány delegátus volt 
2- ~ A ma8Yar kir. testőrség parancs-

oKuva — hir szerint — Graef lovassági tábornokot 
honvéd főparancsnok adlátusát fogják kine- 

se2ru> helyére pedig honvédségi adlátusnak báró 
jwenai altábornagy, brünni hadosztályparancsnok 

Jjn. — Meszlényi Gyula kassai püspököt a novem -
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lartandó pápai konzisztoriumon preko- 

ntzálják. — Orczy br. és Fejérvárt/ br. miniszterek 
ma Bécsből visszaérkeztek Budapestre. — Gróf 
Andrássy Gyula Bécsből Budapeslre érkezett. — 
Klementina herczegnő a bolgár fejedelem anyja 
csütörtökön utazik fia látogatására Szófiába. — Dr. 
Schopper György rozsnyói püspök ma délelőtt meg­
látogatta az önkéntes mentőegvesületet Lipót-bazári 
helyiségeiben.

— Erzsébet királyné veszedelemben. Bécsből 
írják, hogy a «Greif» nevű udvari yacht a november 
18-kára virradó éjjel, épen mikor a királynét Korfuból 
hazaszállította, Fasana és Rovigno közt teljes gözarővel 
egy kisebb czukor-szállitó hajóba ütközött, minek követ­
keztében ez utóbbi rövid idő múlva elsiilyedt. A teher­
hajó személyzete közül hatot sikerült a «Greif» fedélze­
tére menteni, egy 14 éves hajósinas azonban, a ki épen 
a hajó belsőjében volt, azzal együtt odaveszett. Ez az 
esemény a királynéra, a ki már kajütjében aludt, nagyon 
megrázó hatást tett. Az udvari yacht személyzete azt 
erősiti, hogy a teherszállító hajó árboczán a lámpa nem 
volt felgyújtva. Hogy ez állítás mennyiben felel meg az 
igazságnak, a folyamatban levő vizsgálat lesz hivatva 
földeríteni. Más hírek szerint a «Greif» a brioni szigetek 
és Istria közt teljes gőzerővel haladt észak felé, midőn 
csekély távolságban egy vörös hajó lámpás tűnt 
fel. A nemzetközi hajózási szabályok értelmében 
a «Greif» köteles volt kitérni, a teher-hajónak pe­
dig szintén jobbfeló kellett volna útját folytatnia. 
A vizsgálat folyamán kitűnt, hogy a «Greif» azon­
nal megadta a vészjelt s jobbra fordult, de ké­
sőn, mert az összeütközés már nem volt elkerülhető- 
A yacht orrával beleütközött a szemben jövő járműbe» 
minek következtében az rögtön elsiilyedt. A «Greif» 
azonnal megállt és Secchiri kapitányt öt matrózává] 
együtt megmentette. Az elsiilyedt jármit a «Nova Go­
rina» olasz teherszállító hajó volt Sinigagliából. A hajó­
töröttek állítása szerint az összeütközés következtében 
egy 14 éves hajósinas odaveszett. A megmentésére 
telt kísérletek sikerre nem vezettek, mert a fiú mélyen 
aludt a hajó belsejében s valószínű, hogy az összeüt­
közés után rövid időre meghalt. Az árukból semmit 
sem sikerült megmenteni. A «Greif» egy óra le­
folyása után távozott a szerencsétlenség színhelyé­
ről és reggeli jő órakor Miramareba ért. Onnan 
Triesztbe ment s a «Nova Gorina» megmentett sze­
mélyzetét átadta az ottani olasz konzulátusnak. A 
tengerészeti hatóságot hivatalosan értesítették a szeren­
csétlenségről s ez a vizsgálatot megindította. A «Nova 
Corina» Triesztből 800 zsák czukorral s egy nagyobb 
épületfaküldeménynyel indult az olasz partok felé. Két­
séget sem szenved többé, hogy az olasz hajó nem vonta 
fel kellő időben a jelző lámpát s midőn a «Greif»-ot 
észrevette, a nemzetközi szabályoknak meg nem felelő 
módon hamis irányt vett. A vizsgálat ez ügyben rnég 
nines befejezve. Megemlítjük, hogy a «Greif», melyen a 
szerencsétlenség idejében gr. Montecueculi fregultkapi- 
tány parancsnokolt, időközben Polába érkezett. Annyi 
bizonyos, hogy az összeütközés szerencsétlenebbül is 
végződhetett volna a «Greif»-ra nézve s igy a magyar 
királyné ezúttal veszedelemben forgott.

— A német császári udvarból. Berlinből írják 
e hó 19-iki kelettel: A császáron az orosz czár láto­
gatásával járó izgalmak semmi nyomot sem hagytak. 
Az éjjelt nyugodtan töltötte s ámbár a szakadó eső 
miatt ina nem kocsizott ki, állapota kitűnőnek mond­
ható. Vilmos herczeg és neje, kik az orosz czár láto­
gatása alatt az illeni királyi lakban tartózkodtak, ma 
délben visszatértek a potsdami márvány palotába, de 
legközelebb ismét Berlinbe jönnek, hol a tél folyamában 
minden nagyobb és kimerítőbb udvari ünnepélyeken 
Vilmos herczeg fogja a császárt helyettesíteni. Henrik 
herezeg ma délben San-Remóba, a mecklenburg-sehwe- 
rini nagyherczegnő pedig ma délután Cannesbe utazott. 
Ez utóbbi az egész telet Gannesben fogja tölteni. Albrecht 
herczeg és neje is elhagyták Berlint és Braunschweigba 
utaztak, hova már gyermekeik is megérkeztek Camenz- 
böl. A mint egy berlini távirat jelenti, Auguszta császárné 
november végével tér vissza Koblenczböl.

— Ä német trónörökös betegsége, mint egy san- 
remói távirat konstatálja, olyan fordulatot vett, a mely 
legalább a legközelebbi időre kizárja, hogy válságtól 
kelljen tartani. A távirat az orvosi jelentés nyomán kon­
statálja, hogy a trónörökös torkában az oedematikus da­
ganat már a múlt hét folyamán tetemesen megkisebbe­
dett, e héten j, teljesen visszafejlődött. A visszafejlődés 
kiválóképen észrevehető volt abból, hogy november 
15-én barna-vöröses vastag genny választódott ki, mire 
a gégefő balfelén lévő uj képződmény lelapult és rész­
ben genyes elmállásnak indult és egyúttal a hang­
résnek szétlágulása is észlelteiéit. Ezek után a légzés 
most szabad és a nyelés sem okoz fájdalmakat. A 
trónörökös egyébként is jó színben van; étvágya és 
álma igen jó. Mihelyt az időjárás napossá és szára­
zabbá válik, a trónörökös a szabadban ismét meg fogja 
kezdeni sétáit. Henrik porosz herczeg ma szintén San- 
Remóba érkezett. A pályaudvaron a polgári és katonai 
hatóságok fejei, a német és angol kolónia tagjai és a 
lakosság nagy része fogadták. A herczeg hosszasabban 
beszélt a német konzullal és a polgármesterrel és az­
után a Zirio-villába koesizott. A mint berlini tu­
dósítónk jelenti, ma az a beteg, a kin a minap 
dr. Bergmann tanár műtétet végzett, meghalt. Az 
operáczió végzetes kimenetelét tudatták az udvarral, 
hol az deprimáló hutást tett. A mint udvari körükben 
beszélik, ez az eset is hatással van arra, hogy a műtéti 
beavatkozást a trónörökösnél végkép elejtsék. Ugyan­
csak berlini tudósítónk jelenti, hogy Virchov górcsövi 
vizsgálat alá vette a trónörököstől származó genyvala- 
dékot s jelentését San Remoba küldte. A Times tudó­
sítója előtt Virchov nem nyilatkozott vizsgálata eredmé­
nye felől. A Nordd. Alig. Zeitung meleg hangon mond 
köszönetét a részvétért, mely a trónörökös iránt Ausz­
triában és Magyarországon nyilvánult.

— A trónörökös könyve. Klagenfurtból táviratoz­
zék mai kelettel, hogy a trónörökös könyvének munka­
társai ma délelőtt 10 órakor Weilen udvari tanácsos 
elnöklete alatt ülést tartottak br. Schmidl-Zabierow tar­
tományi elnök lakásán. Irodalmi munkatársakul Ka- 
rintia leírása végeit meghívottak: Aelschker Ödön tanár, 
Canaval J. G. császári tanácsos, Díírnwirth R. tanár, 
Egger Alajos kormánytanácsos, Francisci lelkész, Groes- 
ser Mátyás lelkész, Hartmann V. tanár, br. Hauser Ká­
roly, br. Jabornegg Márk, Koschat Tamás udvari kar­
énekes, Laschitzer Simon, Lebinger Norbert tanár, 
Moro Miksa lovag, dr. Pogatschnigg, Reiner János tanár, 
Seheinigg János tanár, Schutz városi tanácsos, Seeland 
Ferdinánd bányatanácsos, Waizer Rudolf iró, Zucker- 
kandl Emil tanár. A tanácskozásban résztvetl br. An­
drian is, a mii etnográfiai részének előadója. Az ülés 
tartama alatt a trónörököstől távirat érkezett, melyben 
szívélyesen üdvözli karintiai munkatársait. A jelenvollak 
nagy lelkesedéssel fogadták a távirat felolvasását.

— A portugalll trónörökös életveszélyben. 
Lissabonból jelentik tegnapi kelettel, hogy a villa vi- 
ciosai királyi palotában, a hol Braganza herczeg és her- 
czegnö a vadászati évad alatt tartózkodnak, a kis Bejra 
herczeg hálószobájában tűz ütött ki. A kis herczeg a 
fején és a kezén égési sebeket szenvedett. A szolgasze- 
roélyzet közül is többen megsérültek. A Uiz a herczegnő 
lakosztályában nagy kárt okozott. Egy szikra pattant ki 
a kályhából a trónörökös bölcsőjére s igy támadt a 
zeiencsétlenség. A kis herczeg javában aludt, mikor a

lángok már bölcsője függönyeit nyaldosták s alig voltak 
képesek az alvót mégménteni. Az orvosok véleménye 
szerint a trónörökös sérülései jelentéktelenek.

— Földrengések. Mint Rómából Írják. Zofferana- 
ban, az Etna közelében, e hó 17-én reggel 8 óra 55 
perczkor földrengés volt, mely azonban semmi kárt 
nem okozott. — Izland szigetén a múlt hó 28-ikán 
heves földrengést éreztek, melyről röviden már megem­
lékeztünk. Az egyik lökés olyan erős volt, hogy a reykja- 
nei világitó toronyban három lámpaüveg összetört, mi­
nek következtében a lámpákat el kellett oltani, nehogy 
tűz támadjon. Egy második lökés annyira megingatta a 
tornyot, hogy az bedőléssel fenyegetett s az őr kényte­
len volt azt elhagyni. Később megvizsgálták a tornyot s 
ott minden üvegnemiil tübbé-kevésbbé megrongálva ta­
láltak, a padozat pedig valósággal el volt öntve petró­
leummal. Azon a sziklán, melyen a világítótorony emel­
kedik, néhol 8 egész tiz cenlimeteros repedések voltak 
láthatók. — Ober-Leseceről (Krajna) tegnapi kelettel 
szintén földrengést jelentenek. E szerint olt e hó 19 én 
esti 6 óra és 22 perczkor erős lökéseket éreztek, meny- 
dörgésszerü moraj kíséretében. A földrengés három 
másodperczig tartott, délnyugatról északkeletre haladó 
iránynyal.

— Elpusztult város. Ismét egy felvidéki város el­
pusztulásáról hoz szomorú hirt a táviró. Szepes-Remete 
gölniezvölgyi bányavárosnak kétszáz háza közül az el­
múlt éjjel száz lakóháza és számos melléképülete porig 
leégett, s a szerencsétlen lakosság rövid pár óra alatt 
koldusbotra jutott. A ki ismeri a felvidéki viszonyokat, s 
tudja, hogy mint pusztul ki onnan napról-napra a 
munkaerő, mint csökken rohamosan az ingatlan értéke, 
mert a munkáskéz Amerikában keres jövedelmezőbb 
foglalkozást, a hová nagy csoportokban vándorol ki a 
föld népe: az tisztában lehet azzal, hogy az elpusztult 
Szepes-Remete koldusbotra jutott szorgalmas német-ajkú 
lakossága mit fog cselekedni, szörnyű szorultságában, 
nagy nyomorában. Elfogadja a felvidéket elárasztó ügy­
nököktől a majdnem erőszakkal rátukmált útiköltséget, 
hátat fordít lakóháza füstölgő romjainak s kivándorol 
Amerikába, tesíét-lelkét rongáló, de jól megfizetett, jövedel­
mező munkára. S a felvidék pusztul, szegényedik, a haza 
népessége pedig fogy, a helyett, hogy szaporodnék. A 
könyüriiletnek hazafias kötelessége elébe vágni ezen, 
előrelátható végeredményében megdöbbentő veszedelem­
nek. Segélyt az önhibáján kívül nyomorba, véginségbe 
jutott népnek! Az utóbbi időkben sok csapás látogatta 
meg a haza minden táját, sokfelé nyílott tág tere az 
önzetlen áldozatkészségnek, de a dús javakkal megál­
dott honfitársaink könyöriilele kevés ■ áldozattal felépítheti 
Szepes-Remete füstölgő romjait s megmentheti a hazának 
egy város végínségbe jutott szorgalmas lakosságát attól 
a kényszerűségtől, hogy kétségbeesésében kivándoroljon 
az országból. A veszedelem hírével majdnem egy időben 
érkezett szerkesztőségünkbe az első könyöradomány is. 
A budapesti Neuschloss Károly és fia ezég, a melynek 
a szerencsétlenül járt város közeiében van nagy fűrész- 
gyára, lapunk más helyén kitüntetett összeggel már 
megkezdte az adományozást és gyűjtést, melyhez kétség­
kívül hozzájárul majd a nagy közönségnek számos 
jómódú tagja is.

— Osztrák képviselők párbaj ügye. Wrabetz Ká­
roly osztrák képviselőnek, a ki már a Pattai-Wrabetz- 
ügyben is, mint a párbajnak határozott ellensége sze­
repelt, már megint párbajügye van, de a jelek szerint 
ezt sem intézik el «lovagiasan». Wrabetz Károlynál — 
mint Bécsből Írják — tegnap Dobner Károly honvéd- 
huszárőrnagy és dr. Fiegl József tanár és osztrák kép­
viselő, dr. Lueger képviselő megbízásából megjelentek s 
kérdőre vonták öt azért, hogy megbízójukat a «Demo­
krata egyesület» legutóbb tartott ülésén «rágalmazónak» 
mondta. A kartcllvivök azt követelték Wrabetz képvise­
lőtől, hogy vagy vonja vissza a sértést és fejezze ki 
sajnálatát a sértés fölötti, vagy pedig adjon «lo­
vaglás elégtételt». Wrabetz Károly kijelentette, hogy 
a «rágalmazó» kifejezést vissza nem vonja, s 
nem is fejezi ki sajnálatát, hanem a sértést mind­
addig fentartja, a mig Lueger a törvényszék előtt 
be nem bizonyítja, a mit az általa rendezett választói 
gyűlésben mondott, hogy ö, Wrabetz, Rothschikltől és a 
tőkepénzesek pártjától függ. Annyival legalább tartozik 
a gyermekeinek, hogy rágalmazónak mondja azt, a ki 
apjok nevét ily módon beszennyezi. Lovagias elégtételt 
pedig Wrabetz elvből nem ad, mert nem akar a bün­
tető törvényekbe ütköző cselekményt elkövetni. — Eny- 
nyiből áll a Wrabetz képviselő újabb párbajügye, s 
tegnapi nyilatkozata nem is lepett meg senkit, mert a 
Pattai-ügy alkalmával majdnem szószerint ugyanezeket 
mondta.

— Veazprémmegyo székházának csütörtökön vég­
bemenő felszentelésére nagyban folynak az előkészületek. 
Zalavármegye, Somogy, Komárom, Győr és Veszprém- 
megye küldöttségileg lesznek képviselve. A díszközgyű­
lésen, melyet Veni Sancto előz meg, Eszterházy Móricz 
gr. főispán fog elnökölni. A diszebéd a régi megyeház 
nagytermében Wild balaton-füredi vendéglős konyhájá­
ból. A megyebál iránt általános az érdeklődés; a lady 
patronosse tisztet Eszterházy Móricz grófné vállalta ma­
gára, kit nagy fénynyel készül a rendezőség fogadni. Ré­
szére értékes gyönyörű tánczreml készül. Külön táncz- 
darabok jelentek meg ez alkalomból u. ni.: Lady patro­
nesse keringő és polka és Eszterházy induló. Lesz Em­
léklap is, mit a «Pápai Lapok» szerkesztősége ad ki.

— A londoni zavargások. Táviratilag értesítést 
hoztunk már, hogy tegnap, a famózus vasárnapi napon 
Londonban nem volt oly zavargás, mely a közrendé1 
veszélyeztette volna. Igaz ugyan, hogy a Hyde-parkban 
mintegy százezerre menő tömeg tolongott fel s alá» 
azonban a rend egy pillanatra sem lett megzavarva. A 
zavargók különösen a Trafalgar léit vettek czélba, ott 
pedig a rendőrség rendkívüli intézkedéseket telt, hogy 
a múlt vasárnapi tüntetések ne ismétlődhessenek. E 
rendszabályok közül figyelmet érdemel a rendkívüli 
rendőrség szervezete, városi polgárokból. A jelen al­
kalomra negyedfél ezernél több polgár jelentkezett, 
hogy a rendőrségnek segítségére legyenek. Az ekként 
önként jelentkező polgári rendőröket, kik közt tekintélyes 
kereskedők, hivatalnokok, katonák neveit olvassuk, ellát" 
ják karszalaggal, mint ismertető jelvénynyel s azonkívül a 
szokásos fütykösökkel. Említésre méltó, hogy a polgári 
rendőröket azokkal a fütykösökkel fegyverezték föl, me­
lyeket 184G. Liverpoolban, az ottani zavarok alkalmával 
használtak s melyeket ott azóta letétben őriztek. A pol­
gári rendőrséget Dániel! alezredes parancsnoksága alá he­
lyezték s vasárnap, a hivatatbeli rendőrséggel együtt 
jókor reggel megkezdték a szolgálatot. A tegnapi nap 
lefolyásáról Londonból újabban ezt távirják : A londoni 
radikális párti körök és klubbok tagjai, ezek között szá. 
mos Írországi, délután nagy menetben, zenekarokkal 
vonultak fel a Hyde-parkba. A résztvevők száma körül­
belül 15 ezerre rúgott; a kiváncsiak száma azonban még 
nagyobb volt. Több beszéd tartatott. Néhány határozati 
javaslatot fogadlak el, melyekben O’Brien elfogalása és 
a hatóságok magatartása ellen tiltakoznak, melyek a 
közgyűlési jogot megsértették. A tüntetők azután vissza­
vonullak, a zenekarok a Marseillaise! játszották. A szo- 
cziálisták távol tartották magukat a tüntetéstől. Vörös 
zászló nem volt. A Trafalgare-square bejáratait a rend­
őrség szigorúan Őrizte. Egy londoni távirat szerint a 
rendőrség két dynamitost elfogott. Ezek nevei: dalián 
és Barkins. Mindakellőnól nagy mennyiségű robbanó­
szert találtak. Lakásukon még két embert foglak el, a 
kik bőven el voltak látva pénzzel.

— Magyar zarándokút Rómába. A magyar 
országos zarándoklat tagjai mintegy 500-an ma este 
utaztak el a fővárosból Rómába a pápa jubileumára. 
Délután ti óra tájban kezdtek gyülekezni a déli vasul 
budai pályaházában, hol két hosszú kocsisorokból álló 1

vonat várt a zarándokokra. Az egyik I. és II. osztályú 
kocsikból állott s ezekbe mintegy 200-an szálltak; a 
második vonat II. és III. osztályú kocsikból állott, mely­
ben közel 300 utas helyezkedett el. A beszállásnál min­
denki megfelelő kényelmes helyhez jutott. A zarándok­
latban a főváros értelmiségének minden köre nagy szám­
mal és kiváló férfiakkal van képviselve s vidékről is sokan 
csatlakoztak a menethez. A zarándoklat egyházi vezetője dr. 
Valló Simon pápai kamarás. Bucsuzásra az indulók rokonai 
és ismerősei rendkívül nagy számban jelentek meg 
a pályaudvarban, köztük több főpap, az arisztokráczia 
férfi és. nőtagjai egyaránt képviselve voltak. A bucsuzás 
igen szívélyes volt, az itt|ion maradók hódolatukat küld­
ték a szent atyának az örök városba s áldást kértek 
tőle. Beszállás előtt minden egyes zarándok jubileumi 
jelvényt kapott. Az első vonat, melyen Schopper György 
rozsnyói püspök s gr. Szápáry István pestmegyei főispán 
is utaztak, pont 8 órakor robogott ki a pályaudvarból, 
mig a másodikat egy órával később pont 9-kor indítot­
ták útnak. Simor János herczegprimás, bíboros érsek 
udvarával együtt délután 3 órakor külön vonaton utazott 
el Rómába

— Hajótörés a tengeren. Mai lapunkban már kö­
zöltük egy brüsszeli sürgöny jelentését, mely szerint a 
Schölten nevű gőzhajó a múlt éjjel egy ismeretlen 
hajóval összeütközött s aztán elmerült. Ezt a hirt ma 
egy doveri sürgöny megerősíti. Ötven utast az Ebro 
Hajó mentett meg s ezeket Dowerbe szállította. Azt be­
szélik, hogy kétszáz ember lett a szerencsétlenség áldo­
zata. A szerencsétlenségről a következőket táviratozzák 
Londonból: Egy Abbleby nevű angol, a ki szintén a 
megmentettek közt volt, beszéli, hogy a Schölten szom­
baton reggel 10 órakor hagyta el Rotterdamot s esti 
10 óra tájban érkezett Dower közelébe. Az utasok 
hirtelen iszonyú lökést éreztek, mire a fedélzetre ro­
hantak, hol ijedten vették észre, hogy a gőzhajó egy 
másik hajóval összeütközött. A hajó kapitánya azon­
nal parancsot adott az öt mentőcsolnak vizrebo- 
csátására, do csak keltőt bírtak leereszteni. Az 
utasok a hátulsó fedélzetre futottak, hol az asszonyok 
és gyermekek sírtak és jajveszékellek. Sokan mentőövet 
vettek fel, de a nagyobb részének már nem jutott. Azok, 
a kiknek mentő övük volt, a tengerbe ugrottak s addig 
úszkáltak a felszínen, inig az Ebró angol hajó csolnakjai 
megmentették őket. Az Ebró hajó reggeli 4 óráig ott 
maradt a szerencsétlenség színhelyén s ekkor a meg­
mentett utasokat Dowerbe szállította. A Schölten hajó 
utazói szombaton délután a mentő övékkel próbákat 
tettek, derekukra kötötték s legkevésbé sem gondol­
tak, iiogy ily hamarosan szükségük lesz rá. Egy 
Stepney nevű angol utas azt beszéli, hogy a Schöl­
ten az összeütközés után vészjelzést hallatott s 
az Ebro erre jött a szerencsétlenség helyére. 
Stepney a tengerbe ugrott, honnan egy csolnak csakha­
mar kimentette. Sokan voltak m-g a tengerben, de 
mindnyáját nem lehetett megmenteni, mert a esolnakok 
már telvo voltok menekültekkel. Aztán a Schölten csak­
hamar alámerült mindenestül, a még rajta levő utasok­
kal együtt. A «Schölten» hajún 150 utas volt, ide szá­
mítva a 40 főből álló személyzetet, a fedélzeten a sze­
rencsétlenség pillanatában közel 200-an voltak, kik közül 
tegnap reggelig nyolezvanan megmentettek. — A hajó­
törésről Londonból ma ezt táviratozzák: A Dower mel­
lett elmerült Schölten gőzhajó, utasai és legénysége 
azt állítják, hogy hajójuk a Iíozamorry hajótól kapott 
lékel.' A Rozamorry kapitánya ellenben azt állítja, 
hogy a Schölten ment neki az ő hajójának. A do- 
weri halászok szerint valószínű, bogy a Rozamorry 
hajó ütüdütt a másikhoz, mert az ö halász hálóikba 
bele bonyolódott s hihető, hogy a szerencsétlenség akkor 
következett be, mikor ebből szabadulni akart. Dowerbe 
eddig 21 szerencsétlenül járt utasnak a holttestét hoz­
ták. — Más forrásból, Antwerpenből, ezt jelentik: A 
Lamanche csatorna legszűkebb helyén tegnap éjjel a 
sűrű ködben hajóösszeiilközés történt s a Schölten 
nevű gőzhajó egy ismeretlen hajótól erős léket kapott. 
Az ismeretlen hajó oly erővel fúródott a Schölten olda­
lába, hogy ez tiz perez alatt egészen elmerült, az el­
merült gőzhajón 370 ember volt, kik közül az Ebro 
47 utast megmentett. Udromszázhuszonhárman a 
hullámokban találták sírjukat. Az ismeretlen 
hajó sorsáról nem tudnak semmit. Ez semmiféle men­
tési kísérletet sem telt.

— Egy örült vérengzése. Parisból Írják e hó 
19-éröl: Chazalet vívóterme a Ghaussée-d’Antin utczán 
ma délelőtt rettenetes vérengzésnek volt színhelye. A 
nevezett vivő mester egy barátjával békésen borozgatott, 
midőn az ajtó kinyílt s Chazatel volt tanítványa s ba­
rátja Rigaut, tőkepénzes belépett. Chazatct kezet nyúj­
tott neki. Rigaut azonban revolvert rántott elő s mielőtt 
s megrémült Chazalet 'menekülhetett volna, rálött és 
Ckazatet holtan rogyott össze. A zajra többen sietlek 
elő, kik közül egyet szintén meglőtt az őrjöngő Rigaut. 
Erre, a ki tudott, menekült a szobából. Rigaut még har­
madszor is elsütötte revolverét, de szerencsére nem 
talált. Mire rendőrök érkezhettek, a vívótermet zárva s 
halotti csendben találták. Feltörték az ajtót s a terem 
rémületes látványt nyújtott. Minden bútor darab össze 
volt törve, s az őrüli Rigaut is holtan hevert egy divá- 
non. Főbe lőtte magát.

— Szerencsétlen lövés. Máramaros-Szigetről Írják, 
hogy ott Petrovies Emil szurdok! orosz pap Puza Ist­
ván vissói jegyzővel és még néhány puskással együtt 
medvére vadászott. Elállottak lesbe s hosszas várako­
zás után Petrovies valami mozgást vett észre a süni­
ben s erre odalült. A lövésre nagy jajgatással csúszott 
elő a bokorból Puza István, a kit Petrovies kígyókon 
lőtt. A vadászok rögtön hazaszállították a szerencsét­
lent, de megmenteni alig lehet. A golyót az orvosok 
nem voltak képesek a sebből kivenni. Puza hét gyer­
mek atyja. A balesetről az egész környéken nagy rész­
véttel beszéljek.

— Meggyilkolt osztrák bankár. Conegliavóból 
táviratozzák tegnapi kelettel, hogy délután öt órakor 
Polhtk osztrák bankári, a kinek olt üzlete volt, meg­
gyilkolták és teljesen kifosztoták. A tettesek elmenekül­
tek s eddig nem is jöttek nyomukra.

— Kapuozinuaok búcsúja. A szokásos templomi 
búcsút tegnap tartották meg az alsó vízivárosi plébá­
niában. A misét báró Hornig czimzeíes püspök mon­
dotta, a rend tagjainak segédlete mellett. Szent beszédet 
magyarul Cseürgheő Aladár reáliskolai hittanár, néme­
tül Wolafka Nándor dr. udvari káplán tartott. Az 
ünnep fényét nagyon emelte a jó zenekar, mely 
Grentzner Antal karnagy vezetése alatt Zasskovszky 
b-dur miséjét adta elő. A magánrészeket Czerclcwiczky 
F. k. a. énekelte. Betétül Derlik József «Miatyánka-ját 
— mely Paulikovics Lászlónak van ajánlva — s Saar 
L. «Ave Mária»-ját alkalmazták. Ez utóbbit Porcia 
Aladár grófnő énekelte csengő hanggal s a rendes mű­
kedvelői színvonalat messze felülmúló technikával. A 
mise után a vendégszerető zárda díszes ebédet adott, 
melyen az első felköszöntőt Paulovics László mondotta, 
a ki megemlékezve ö felsége Erzsébet királyné névün­
nepéről, poharát a királyné és az egész királyi család 
egészségére ürítette. A felköszöntőt az összes jelenvoltak 
állva hallgatták meg s lelkes éljenzéssel fogadták.

— UJ robbanó szerek a bányászat szolgálatá­
ban. Dorfmundból Írják nov. 18-iki kelettel: «Tegnap 
volt itt Schönaich-Carolath herczeg bányakapitány el­
nöklete alatt a dorfmundi főbányakevület őszi közgyű­
lése, mely alkalommal a robbanószerek és a benzinlá­
dák kérdése került tárgyalás alá. Az előbbire vonatko­
zólag kimondták, hogy carbonib nemcsak pótolja a 
lőport, de ennél sokkal többet is ér, mert lángot nem 
vet s igy a bányaléget fel nem robbantja, sem pedig a 
szénport meg nem gyújtja. Ugynnily előnyei vannak a 
roburit-nok is, csakhogy ez hosszabb állás után meg­
romlik, illetőleg vészit robbanóképességéből. Azután a 
benzinlámpák ellen megindítóit mozgalomról szólva, 
megvitatták, hogy az az állítása, mintha a bonzinlám- 
pák használata bányalég-robbanást idézne elő, alaptalan. 
A Wolff-féle benzinlámpáknak oly óriási előnyei vannak 
nz olajlámpák felett, hogy alig fog valaha sor kerülni 
arra, hogy a bányászok ismét olajlámpákat használ­
janak.

— Dr. Jeruzsálem Pécsen. A napokban az a szen- 
zácziós hir terjedt el Pécsen, hogy dr. Jeruzsálem álru­
hában ideérkezett. Egy feltűnő női alak szállt meg 
Ugyanis Pécs egyik elsőrangú fogadójában, hol a ven­
dégkönyvbe »Miss Jirby de London» név alatt jegyezte 
be magát, a mi elég ok volt arra, hogy a pécsiek a női

ruhában dr. Jeruzsálemet a lipcsei hires sikkasztó! sejt­
sek. Addig tanácskoztak az állítólagos bankigazgató 
kezrekenttsén, mig ez Eszékre utazott. Most táviratilag 
hívták fel az eszéki rendőrségei, hogy a miss-t személy- 
azonossága igazolására szólítsa fel. Csakhogy az eszé- 
kiek nem ültek fel a fontos táviratnak, mert a «Miss 
Jirby de London»-t ott jól ismerik, minthogy gyakran 
megfordult a Dráva partján felevő városban, különösen a 
herczegovczok felkelése idejében. Ezt a felkelést ugyanis 
a miss pénzzel és élelmiszerekkel nagy mérvben támo­
gatta. A miss egy igen gazdag angol család sarja, s erős 
vonásai csakugyan férfiassá teszik az arczát.

— Az olaszországi kolera elvesztette járványos 
jellegét, ennélfogva a magyar kiiályi belügyminisztérium 
megszüntette a szicziliai és kalábriai szállítmányokra 
elrendelt három napi vesztegzáral, miről a hatóságokat 
körlevéllel értesítette.

— Ismeretlen öngyilkos. Brassóból jelentik az 
CL E.-nek. Egy helybeli szállodában ma egy körülbelül 
28 éves idegen férti lőbelölte magát. Nem hagyott hátra 
semmi írást, kilMe nem tudatit.

—i Gyilkosság Triesztben. Triesztből írják tegnapi 
. uim ' * iA ^ *a San Giovanni egyik házában halva 
találtuk .Mosetlig Henriket, a hitelintézet itteni fiókjá­
nak pénztárosát. Tegnap még azt hitték, hogy Mosettig 
öngyilkosságot követelt el, de a mai vizsgálat kiderítette, 
hogy a szerencsétlen pénztárost gyilkos kezek fosztották 
meg életétől. Mosetlignek már régebben viszonya volt 
Ribos Mária 18 éves varró leánynyal, a kinek azonban 
még egy szeretője volt. Ezt Mallei Vittorionak hívják, s 
ugyancsak a hitelintézel hivatalnoka volt. Tegnap Ribos 
Mária magához hivatta Mosettig Henriket a lakására, a 
hol már előzetesen elrejtette Mattéi Vittoriot. A szerel­
mes pénztáros pontosan megjelent kedvesénél, a hol 
Mafiei perpatvart kezdett vele s rövid viszálykodás után 
revolverből többször rálőtt. A több sebből vérző Moset- 
tignek azután Ribos Mária elvágta a nyakát. A vizsgá­
latot a gyilkosok ellen megindították.

— Megkövezett vasúti vonat. A tegnap este 8
•ÍV I Peil’z*'or Bestia érkezett zsolnai gyorsvonatot 

útközben, a simmering! mezőn ismeretlen tettesek kö­
vekkel megdobálták. Egy harmadosztályú kocsi ablakát 
betörtek s egy nő arczán sérüléseket szenvedett.

— ■A terózváróul Iskolaszék területén létező elemi 
iskolás szegénysorán gyermekek felruházása czéljából a 
budapesti orpheum igazgatója Somossy Károly szives 
volt nov. 19-én díszelőadást rendezni, melyen a es. é- 
Kir. 32. számú gyalogezred parancsnokságának szives 
engedélye következtében az ezred zenekara Dubcz Jó- 
zscl ezredzenekarmester személyes vezetése alatt díjta­
lanul működött közre ; eme díszelőadás a kitűzött czél 
javára 253^ írt és 80 krt jövedelmezett, mely összve 
Somossy Károly ur által mai napon az iskolaszék elnö­
kének átadatott. Az iskolaszék kedves kötelességét telje­
síti, midőn a szegénysorán iskolásgyermekek, úgy saját 
nevében is, a cs. és kir. 32. számú gyalog sorezred 
parancsnokságának, Somossy Károly igazgatónak, Dubez 
József czred-zenekarmeslernek, továbbá Kühn Ju­
lianna urhölgync-k, ki az alkalmi prologol szavalta, ne­
mes szívből eredő közreműködésükért forró köszönetét 
nyilvánítja.

— Az idő jár ás Budapeníen. Az idő valósággal 
szeszélyeskedik; a noliány napig tartó hideg idő ma 
meg már melegre változott. Délelőtt napos idő volt, 
permetező esővel váltakozva. Délután is, hol bebornli 
majd meg kiderült. A légnyomás reggeli 7 órakor 748.6 
mm., a hőmérséklet pedig 4.4 G. volt. Lapunk zárta­
kor enyhe a levegő, az ég csillagos.

Rövid hírek. Bukarestben az «Unirca» 
czimii oláh lap «román iskolacgylet» alapítása ózdi­
jából agitál. -— Bustyaházán Zemkó Antal és 
Mervcnszky Teréz, a kik egymással vadházasságban 
éltek, e 15-én éjjel közös elhatározással megmér­
gezték magukat. Mindkettő meghall. — léc {/repí­
tesse franczia városkából írják, hogy Sicrc kerületi 
tanácsnok házának kőkerítése bedőlt s Sicret, ina­
sát és egy odavaló asszonyt eltemetett. Az asszony 
rögtön meghalt, a tanácsnok és inasa pedig u ha­
lállal küzködik.

= Az ezer forintos uzobaleány. Sänger Lujza, 
a ki a Moskovitz dr. massage-intézelében Magaziner 
Dávid fővárosi kereskedő tárcsájából egy 1C00 forintos 
bankjegyet ellopott, a rendőrség előtt tegnap bevallotta, 
hogy a tolvajlásokat a nevezett gyógyintézetben már 
hosszabb idő óta gyakorolja. Átadják a királyi ügyész­
ségnek

= Öngyilkos varrónő. Fischer Vilma 19 éves 
varrónő hosszabb idő óta jegyben járt Merkel József 
géplakatossal. A napokban a két szerelmes közt valami 
félreértés történt, a minek az lett a következménye, 
hogy a viszony köztük hamarosan megszakadt. Mikor a 
leány a jegygyűrűt, melyet Merkel visszaküldött, meg­
kapta, annyira elkeseredett, hogy nyolez csomag gyufát 
vízben feloldott, s a mérges folyadékot megitta°. A tett 
után nem sokára nagyon rosszul lelt s betegágyán min­
dent elmondott a házbelieknek; de környezői nem hív­
tak hozzá orvost, hanem házi szerekkel gyógyították. 
Végre ma annyira erőt vett a szegény leányon az élet- 
ösztön, hogy négy napi kínlódás után felkelt ágyából s 
maga bevánszorgolt a kórházba. Valószínűleg csak meg­
halni jött ide; mivel most már, napok múlva, bajos lesz 
rajta segíteni.

= Öngyilkosság. Yergdn Lajos pozsonyi születésű 
53 éves kőműves tegnap délután Fevenez Józscf-rakpart 
16. sz. a. levő lakásán felakasztotta magát s mire ész­
revették tettét, meghalt. Holttestét a Rókus halottas há­
zába vitték bonczolás végett. Tettének oka ismeretlen.
= Ártatlanok a börtönben. Mai lapunkban emlí­

tettük, hogy a Kriskó József tej áruson elkövetett orv­
támadás tetteseiként a rendőrség elfogott két napszá­
most, Gábris Józsefet és Blankonbergcr Riehavdol. Most 
kiderült, hogy e két ember teljesen ártatlan s azért a 
tegnapi nap folyamán el is bocsájlotlák őket a rendőrség 
börtönéből.

= Orvtámadás az utczán. Kadinger Antal 24 
éves és Kadinger 28 éves kővágósegédeket az éjjel 1 
órakor a nagyfuvaros-utezábnn levő Sclnvarcz-féle ká­
véház előtt két ismeretlen ember megtámadta s rajtul; 
több veszélyes szúrást ejtett. Kadinger Antalnak az 
egyik ismeretlen balkezén levő kisujjál leharapta s állát 
15 ccntimcternyirc felhasilotla. Kadinger Ferenczel há­
tán és mellén szúrták meg életveszélyesen. Az orvtáma­
dást valószínűleg ama két ember követte el, a kikkel a 
Kadinger-fivérck a nagyfuvaros-ulczai Schiller-féle korcs­
mában összevesztek. Ez a kél, eddig ismeretlen emi e: 
várakozott rájük éjfélulán 1 óráig, mikor a testvér.-!; 
nevezett korcsmából eltávozlak. A kél sebesültet a men­
tők vitték be a Rókus-kórházba.
= Elkeseredett öreg házaspár. L ' winger Fe- 

rencz G4 éves volt könyvelő és i>4 éves neje, szül. 
Springer Anna ma délután 2 óra tájban közös elhatá­
rozással öngyilkossági kísérletet követtek el. l.öwingerék 
1862 óta laktak a fővárosban, s itt a férj, a ki vagyo­
nos ember volt, pénzüzletekkel foglalkozott. Vagyonát 
azonban később elvesztette, s Weisz Feroncz váezi-kör- 
uti nagykereskedőhöz állott be könyvvezetőnek. Ez ál­
lást egész tavalyig megtartotta, a mikor, — 1880. év­
végén — szélhüdés érte, kénytelen volt elmaradni az 
üzletből. Weisz segélyezte egy ideig, de a jelen év ele­
jén beszüntette a segélyezést. Ez idő óta az öreg há­
zaspár nagy nyomorúságban élt. Egy iélesztendö óta a 
házbért sem tudták megfizetni, egyetlen kis szoba után, a 
melyet bérben bírtak. Az öreg asszony több Ízben sírva 
említette a vele egy folyosón lakó Gyémánt Domo- 
kosnénak, hogy most már csak a halál az, a mitől meg­
váltást remélhet. A legutóbbi napokban még rosszabbá 
fordult az öregek állapota. Az asszony betegeskedni 
kezdett s a házbeliek gyanítják, hogy legutóbb már en­
nivalójuk sem volt A házbér fizetésnek legutolsó termi­
nusa mára volt kitűzve s az öregek elhatározták, hogy 
az újabb zaklatás elöl a halálba menekülnek. Löwinger 
délelőtt elment hazulról s egy nagy üveg lugesszencziát 
hozott haza a zsebjében. Ma délben 12 órakor bezárták 
magukat lakásukba, a a mérget közösen mcitták. A 
férj elvesztette eszméletét rögtön, hanem az asszonynak 
volt még annyi ereje, hogy átrohanjon a szomszédnő­
höz, a kihoz azzal a kiáltással támolygott be: «Megha­
lok, meghalok.» A megrémült szomszéJnő rögtön or­
vosért futott 3 nyomban telefonértesítést küldött a mentő­
egyesülethez, melynek tagjai csakhamar megjelentek. 
Gyorsan ellenszereket alkalmaztak, de ezeknek daczára 
a szerencsétlen öreg házaspár állapota, — különösen a 
férfié — nagyon súlyos. Most mind a kettő a Rókus 
kórházban fekszik,



EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 22.
= Hitves gyilkos kertész. Takács Pál urasági 

Kertész 5 év előtt feleségül vette Párkányban egy oda­
való jómódú gazdaember leányát Német Ilonát, a 
készpénzén kívül kis gazdaságot is vitt magával; a me­
lyen saját kertészkedést kezdtek. A férj azonban csak­
hamar ivásnak adta magát s rövid két esztendő alatt 
pénznek, gazdaságnak a nyakára hágott. Ekkor rosszul 
kezdett bánni feleségével, a ki e miatt elhagyta s kis 
leányával együtt feljött a fővárosba, a hol szolgálatba 
állott. Férje egyre-másra küldötte utána a leveleket,hogy 
térjen vissza hozzá, s mikor az asszony a levelekre 
nem hallgatott, a férj maga jött utána s itt folyton 
nyomában volt s kérte a visszatérésre, de eredmény­
telenül. Az asszony legutóbb az aradi-utcza 41. sz. 
házban szolgált s férje itt múlt szerdán újból megláto­
gatta. Heves szóváltás támadt köztük, férje most már 
követelte, hogy menjen vissza hozzá, de a nő annál 
makacsabbul ellenáll. Ez a férjet annyira felbőszítette, 
hogy rárohant a nőre s öklével agyba-főbe verni kezdte. 
A nagy zajra és jajgatásra besietök nagy nehezen tud­
ták kimenteni a bőszült ember kezeiből a szerencsétlen 
asszonyt, a kit aztán aléltan szállítottak be a Rókus- 
kórházba. A nő sérüléseit, habár kívül nem nagyon 
látszottak, az orvosok súlyosaknak konstatálták, a mit a 
következmény igazolt is, mert a szegény asszony az 
ütések alkalmával szenvedett agyrázkódás "következtében 
ma a kórházban meghalt. A gyilkos férjet a rendőrség 
letartóztatta. y

= Öngyilkos öreg asszony. Flór Erzsébet 74 éves 
magánzónő, a ki leányánál a sas- és bálvány-utczák 
sarkán levő ház Hl. emeletén lakott, ma délután erő­
szakos módon vetett véget éleiének. A boldogtalan öreg 
asszony erős főfájásban szenvedett, mely annyira kínozta, 
hogy öngyilkosságra határozta magát. Délután fél 3 óra 
tájban kiküldte leányát a konyhába, hogy fejére hideg 
borogatást hozzon s mig az künn járt, addig az öreg 
asszony felnyitotta az ablakot, s onnan levetette magát 
az udvar kövezetére. Szörnyet halt s holttestét a men­
tük bevitték a Rókus-kórház halottas házába.
= Holtteot az erdőben czim alatt mai lapunkban 

közöltük, hogy Buy József hajó kormányos holttestét 
az üllői-úti kórház mögött lévő erdőcskében, a hol 
agyonlőtte magát, találták meg. Megírtuk azt is, hogy 
állítólag a hűtlen pénzkezelés miatt ellene emelt fegyelmi 
vizsgálat elöl menekült a halálba. Erre vonatkozólag 
ma a Dunagözhajúzási társulat igazgatóságától a követ­
kező sorokat vettük: «Say József dunagözhajúzási első 
kormányos öngyilkosságának okáról téves hírek kerüllek 
a lapokba. A boldogtalan az Első cs. k. szab. cluiiagőz- 
hajúzási társaság legjelesebb tisztjei közé tartozott, l ifo- 
pástalan jellem volt s rendezett vagyoni viszonyok közt 
tisztes családi életet élt. Fegyelmi vizsgálatot soha sem 
indítottak ellene s végzetes tettét nem ettől való félel­
mében, hanem üldözési mániából, melyben már egy idő 
óta szenvedett, követte el.

— A szepes-remetel tűzkárosultak számára a
következő adományok érkeztek szerkesztőségünkhöz ; 
Neuschloss Károly és fia..............................100 fit
Gunszt Samu 
Milch Miksa . 
Gottlieb Mór . . 
Ehrenfeld Lajos . 
Heidlt erg Imre . 
Rosenberg Armin

Összesen 122 írt

= Filloxera elleni szer. Szkalla Antal fővárosi 
gyógyszerész urnák, ki már 35 év óta itt helyben mint 
gyógyszerész működik, több évi fáradozás és tanulmá­
nyozás után sikerült, a filloxera, mely tudvalevőleg máris 
az egész országban oly szörnyű pusztításokat vitt vég- 
hez -- tökéletes meg semmisítését eredményező szert 
feltalálni. E szer a magyar királyi földmivelés- és 
kereskedelmi és az osztrák császári minisztérium állal 
megvizsgáltatván, tökéletes jónak találtatott, s a feltaláló­
nak a szabadalom megadatott. E szert f. é. április hó­
ban Budafokon és Budaörsön az ottani elöljáróságok 
jelenlétében megpróbálták, s az eredmény kedvező volt, 
mert az azon időben ott nagyon meggyökeredzelt fil­
loxera egészen ki lett irtva. — Mennyiségekben besze­
rezve és a szőlő területét tekintve, az ára tőkénként 
nem egészen egy krajezárba jő. Bővebb tudósítás Szkalla 
gyógyszerész urnái : Vili. kér. Mária-Terézia-tér 11. sz., 
a «Szl.-József»-hez czimzett gyógyszertárban.

A szolnoki Tisza-hid építése.
— Az Egyetértés külön tudósítójától. —

A szolnoki faludat a jövő nyáron jól megérdemelt 
nyugalomba helyezik s a helyét pompás, büszke oszlo­
pokon nyugvó vashid foglalja el. Az uj vashid terve 
már nem egészen uj dolog; a tay-i vasúti szerencsét­
lenség idején, mint minden nagy szerencsétlenség után, 
sorra vizsgáltak minden olyan helyet, a hol hasonló 
szerencsétlenség történhetnék s akkor a szolnoki fahidra is 
kimondták a halálos ítéletet. Hanem hát az Ítéletet nem 
statariális bíróság mondta ki, hogy nyomban végre is 
hajtsák s így megtörténhetett még az eszéki katasztrófa 
is s a szolnoki falud sűrű szálfaerdeje még mindig ke- 
resztülnyull a szeszélyes Tiszán. De már ekkor egészen 
komolyan vették a szolnoki hid ügyét, még pedig 
annyira komolyan, hogy a vashid terve elkészült, végig 
járt valamennyi fórumon (a mi jóval több időbe ke­
rül, mint a terv elkészítése) s ma már az uj vashid 
alapozási munkálatai nagy sietséggel közelednek a befe­
jezés felé.

Az uj vashidal vagy ötven lépésnyire a faludtól épí­
tik, fölfelé a Tisza mentén, s ha majd a jövő év dere­
kán elkészül, lerombolják s valószínűleg tűzre vetik a 
közszolgálatban megöregedett, derék faludat, mely ha 
megvolnának benne a gyarló emberi tulajdonságok : a 
nagyravágyás és a feltűnési vágy, bizonyára jubilált 
volna már legalább tízszer. Megünnepelhette volna tiz- 
husz- és harminezéves fennállásának jubileumát, meg 
azokat az ünnepies alkalmatosságekat, mikor a tízezre­
dbe, ötvenezredig száz-, kétszáz- stb. ezredik vonat 
átrobogott rajta és o jubileumok során bizonyára 
eljutott volna a félmillióig. De a szolnoki faludnak 
nem voltak ily gyarló arnbicziói, s igényei legfölebb csak 
annyira terjedtek, hogy korát megillető módon ápolják 
és gondozzák, s minden esztendőben husz-harminezszor 
kireparálják. A legvénebb vasutjárók, a kik életükben 
legalább ezerszer keltek át a szolnoki hídon, még azok 
se emlékeznek olyan időre, mikor ez agg hidat nem ja­
vítgatlak, toldozták-foldozták volna.

Ezeknek a régi jó időknek hamarosan végük szakad 
s a világhírű angol, aki csak azért utazik szerte a vilá­
gon, hogy valami vasúti szerencsétlenséget élvezzen, a 
jövő évtől kezdve legalább is száz mértföldnyire meg­
kerüli a szolnoki tiszai hidat, mert édes-kevés reménye 
lehet, hogy az uj hid valaha leszakadjon.

A hid vas-munkáit, melyeknek uj, sarló alakú kon- 
strukcziójáról nagy elismeréssel beszélnek a mérnökök 
a magyar államvasutak gépgyárában készítik; az ala­
pozási munkát, a pillérek építését pedig Gregersen bu. 
dapesti vállalkozó végzi. E munkálatok megtekintésére 
tegnap a magyar mérnök- és építész egyletnek mintegy 
hatvan tagja rándult ki Szolnokra, s az építést vezető 
mérnökök: az ifjabb Gregersen és Pulszky Garibaldi ka­
lauzolása mellett szakavatott alapossággal megvizsgálták 
az építkezéseket, s nagy elismeréssel nyilatkoztak a Iá. 
toltak felett.

Az uj hid majd nyolez pilléren nyugszik ; ezek közül 
kettő a Tisza medrébe van alapozva, a többi a széles, 
kiterjedt ártéren. A hídnak a meredekebb szajoli 
oldalon egy, a szolnoki oldalon pedig, mely lapo­
san terül el. négy negyven méteres nyílása lesz ; a két 
főnyilás mindegyike pedig közel száz méter széles. A 
pillérek háromféle rendszer szerint épülnek ; a két leg. 
uélső pillér pilótákon nyugszik, s már majdnem teljesen ,

elkészült. A czölöpöket pilótázó gépekkel verték be s 
ezáltal nagyon sok időt nyertek, mert egy tizenöt-husz 
méteres czölöp keverésén emberi erővel legalább is há­
rom-négy hétig dolgoznak el, miközben, mint azt min­
den ember hallotta, az egymás biztatására monoton 
hangon éneklik ezt a nem épen melodikus, s nem 
is nagyon szellemes német nótát: «Einmal auf... zwei­
mal dráuf... dreimal hoch ... viermal noch . ..» S ezt 
aztán ilyenképen folytatni lehet ad in finitum.

A többi pillért, a két vízben állót kivéve, siilyesztö 
kutakkal alapozták. A kút keretét megépítik jól kipró­
bált czementtel, s azután külön erre a czélra készült 
kotrógépekkel kiszedik alóla az agyagos, s utóbb homo­
kos földet. A pillér, abban a mértékben, a hogy kikotor­
ták alóla a földet, a saját súlya következtében lesü- 
lyed, s a kőműveseknek ugyancsak iparkod­
nak kell, hogy fölül a falazással vissza ne 
maradjanak. Ily módon addig folytatják a kút 
sülyesztését, mig a kellő mélységet elérik s elég biztos, 
szilárd talajra jutnak.

A pilléreknek ez az építési módja elég könnyen és 
elég gyorsan halad s a munkásokra se nagy fáradtság­
gal, se veszedelemmel nem jár. De bőven kijut a nagy 
fáradság és veszedelem azoknak a munkásoknak, a kik 
a cercsstm-okban dolgoznak. Két ilyen vasszörnyeteg 
falait mossák haragosan kavarogva a Tisza hömpölygő 
hullámai, és csodájukra messze földről odajárnak a jó 
alföldiek, sokáig nézik nagy bámulva azt a hosszú 
vékony kürtőt, melynek karimás tetejéről két cső néz le 
a Tiszába s meg-megnyilva iszapot, sáros agyagot hány 
le, azután megint csörömpölve becsapódik.

A ccasson számára három felől dolgoznak éjjel-nap­
pal. A szajoli parton, hirlelcnébon emelt daszkabódéban 
két óriási gőzkazánt fii lenek kormos arczu legények s 
e kazánok hajtják ötven lóerővel a kompresszorokat. Ilyen is 
keltő van s egyikök fölváltva örökösen dolgozik, sűríti a 
levegőt s erős csöveken három atmoszféra nyomással 
kergeti a coassonokba. A eeassonokon, mindig va­
lamivel a Tisza színe fölött, kőmivesek dolgoznak, 
óriási kövekből falazva a pillért. Ezeknek a munká­
soknak már nem épen irigylendő a sorsuk, mert kény­
telenek ősi kümives-természetöket megtagadni, nem dol­
gozhatnak az évek óla megszokott tempóban, kedélyes 
pipaszó mellett, nem csiholhatnak ki félóraszámra 
mert örökösen a hátuk megélt van egy felügyelő mér­
nök, a ki gyors és fölülrá még gondos, figyelmes mun­
kára kényszeríti őket.

De valóban keserves módon keresik a betevő falatot 
azok a munkások, a kik a ceassonok fenekén dolgoz­
nak, piszokban, sárban, folytonos életveszedelem közt, s 
állandóan három atmoszférái nyomásban. A kalauz mér­
nök vendégeit, a kik már mindent megnéztek, udvariasan 
felszólította, hogy ha úgy tetszik, méltózta-isanak a 
ceassonokba is lesétálni. A mérnök urak megköszönték 
szépen a szívességet, s azt mondták, hogy nem kérnek 
belőle. Az egészen fiatalok közül mégis akadt négy vál­
lalkozó, ötödik volt a vezető mérnök, a hatodik voltam 
én. «A fiilök kissé fáj majd — mondta a mérnök — de majd 
csak akkor szóljanak, ha nem tudják tovább kiállani», ezzel 
a megnyugtató biztatással indultunk fölfelé egy rozoga 
létrán a másfélemeletes vaskémény karimájába. Akkora 
lyukon másztunk be, hogy utóbb magunk is bámultunk 
azon, hogyan férhettünk itt keresztül. Mikor már vala­
mennyien benn voltunk és megismertük a hordóba pré­
selt bering sorsát, azt a csöpp kerek ajtót is bezárták 
mögöttünk; a kémény nyílása is be volt zárva. «Vi­
gyázz», mondta a mérnök s ezzel kinyitott egy csapot 
s a kompresszorból sivitva, bömbölve tódult be a le­
vegő. Olyan zsibbadás fogott el, mintha ereimben min­
den vér meghűlt volna s fülemben irtózatos éles, metsző 
fájdalmat éreztem. A levegő pedig egyre tódult ki a 
vascső csapján s a kínos fájdalom nőtlön-nőtt. Meg­
mondtam volna szívesen, hogy már nem tűröm tovább, 
de szertelen rösteltem s később a többiek is bevallot­
ták, hogy csak azért nem kívánkoztak ki, mert azt re­
mélték, hogy majd más szól először. Az istentelen kom­
presszor pedig egyre bömbölt s fújta a temérdek leve­
gőt, hogy majd megfulladtunk bele. Szép, nagyon szép 
dolog az isten levegője, de hát a mi sok, az sok, és

a mennyit megszoktunk,

atmoszféra túlnyomást 
volt. Ekkor a mérnök

négyszer annyi levegő, mint 
legalább a fülnek nagyon fáj.

Végre a manométer három 
mulatott, — nekünk épen elég 
kinyit itta a kürtő zárát, a megint csak nagy udvarias­
sággal megkért, hogy méltóztassunk lesétálni. Minő séta 
volt ez; a vékony kürtőn, keskeny vasiéira vezet le, s 
az egész kürtő és létra csupa sár, agyag és iszap. 
«Csak a közökkel kapaszkodjanak erősen», ezzel az uta­
sítással indultunk a négy emeletnyi mélységbe, pokoli 
sötétségben. Végre kínos negyedórái kúszás után gyenge 
világosság derengett, és egy ugrás után térdig süpped­
tünk a felázott agyagba. Vagy nyolez embernek látszó 
sárlömb mozgott odalenn, gyertyafény mellett ásták az 
iszapos földet, vedrekbe rakták s pneumatikus utón 
ugyanazon a kürtőn szállították fel, a melyiken mi le­
jöttünk. Három óra hosszat dolgoznak ezek az emberek 
egyhuzornban, azután felváltják őket, s más munkások 
kínlódnak újabb három óráig. így dolgoznak foly­
ton a gyertyaláng homályos fényénél; a ceasson 
fenekén örökös az éjszaka. A munkások szaka­
datlanul ásnak mind mélyebbre, a földet viszi föl a 
vedrekben a légnyomás ereje, s a pár százezer mázsás 
pillér, mely a fejünk fölött volt, sülyed lefelé. «Tíz 
méternyire vagyunk a Tisza medre alatt, s még 
ugyanannyit megyünk lefelé, — mondta a mérnök — 
hanem akkor már nagyobb elővigyázattal kelt dol­
gozni, a munkásokat minden két órában, később min­
den órában fel kell váltani, különben mind megsiketül, 
vagy megüti őket a guta.» Mikor már eleset gázoltunk 
az agyagos sárban, még arra kértek bennünket a mun­
kások, hogy fütyüljük el a legújabb pesti nótát. Egy­
szerre fütyültünk miadannyian, fütyültünk a hogy csak 
tudtunk, de nem hallatszott abból egy árva hang se. A 
nagy lsgnyomásban a fütyülés nem hallatszik. A 
munkások jót kaczaglak hiú erőlködésünkön, a nem gon­
doltak arra, hogy biz az csak rájuk keserves, hogy 
kínos munkájok mellett még csak egy nótát se fütyü- 
részhelnek.

A munkások nagyobbára olaszok és angolok, a 
kik már hozzászoktak az ilyen munkához, de van 
köztük fegy-két magyar ember is. Megkérdeztem 
az egyiktől, hogy érzi magát e munka mellett. 
«Köszönöm a kérdését, — úgymond, — én már 
megszoktam, s már kitanultam a fortélyát. El­
mondom az urnák is, ha be áll közénk, hát még hasz­
nát veheti. Mikor bespájzolják a levegőt, akkor csak 
nagyokat kell nyelni, úgy aztán kibírja az ember.» 
Megköszöntem a jó tanácsot, s megígértem, hogy majd 
az eszemben tartom. «Nem olyan keserves ez a munka, 
ha már megszoktuk, — folytatta a beszédes legény, — 
aztán amúgy sincs rossz sorsunk. Jól bánnak velünk, s 
fizetnek 20 krajezárt minden óráért, ebből csak meg­
élünk. Csak az a hiba, hogy az életünk nincsen rssze- 
kurálva. Ha a cső megreped, nyomban itt veszünk vala­
mennyien.» — No hát akkor menjünk vissza, föl a 
szabad levegőre.

Mikor keservesen fölértünk, olyanok voltunk, rr<nt 
Istenben boldogult Ádám apánk,: mikor az isten szép 
formásán meggyurla agyagból, (le még lelket nem lehelt 
belé. Másfél órai veszödségbe tellett, mig kihámoztak 
bennünket az agyagburokból, de az iszonyatos fíilzugás 
még eltartott másnapig.

A kirándulók a szolnoki állomáson lakomához ültek, 
s ott ismét fényesen igazolták, hogy minő praktikus embe­
rek a mérnökük. Más lakomán legalább húsz toaslot 
mondtak volna, a mérnökök megelégedtek egygyel, mely­
ben Pékár felügyelő felköszöntötte Baross Gábor mi­
nisztert, a magyar államvasutakat, a hid építőit és ter­
vezőit, a mérnök-egylet igazgatóságát és a kirándulókat.

A kirándulók még tegnap este visszatértek Buda­
pestre. &. i.

SZÍNHÁZ "ÉS művészet.
-- Náday Ferenoz, a nemzeti színház kitűnő tagja, 

a jövő deczember hó 2-án ünnepli meg színészi pályá­
jának huszonötödik évfordulóját. A nemzeti színház tag­
jai már is előkészületeket tesznek a jubileumra, a me­
lyet Nádayhoz és önmagukhoz méltóan akarnak meg­
ünnepelni.

Coquelin ma este lépett föl negyedszer, mint 
Chamillac, Feuillctnek romantikus drámájában. Coquelin 
és társulata ezúttal nagyobb közönség előtt játszlak,mint 
eddig bármikor; az operaház nézőtere csaknem egészen 
meglelt válogatott, mondhatni, fényes közönséggel, mely­
nek soraiban az arisztokráczia is igen nagy számmal 
volt képviselve. Nem soroljuk el egyenkint, hogy kik 
voltak jelen; mert ezzel azt is elárulnék, kik maradtak 
távol az eddigi érdekes előadásoktól. Örvendünk, hogy 
Coquelin jóslata ilyen hamar beteljesedett: a mai elő­
adást már nemcsak nagy közönség nézte, de egyszer­
smind olyan közönség is, a mely csaknem szakadatlan 
kontaktusban állt az előadással. Brichanteau, DonJCesar 
de Basan, Gringoire és Masearille után, az egymástól 
teljesen különböző, csaknem ellentétes alakokra ma is­
mét egy egészen uj ember, a rejtélyes, zárkózott lelkű 
Chamillac következett, ki fiatalkori bűne miatt vezekel 
egy életen át s e bűnének őszinte, bár kinos bevallásával 
nyeri meg teljes részvétünket s nyeri meg a nőt, a kire 
különben szemét sem meri fölemelni. Coquelin Chamil- 
lacja, a nagy művész egyéniségéhez képest,; épen olyan 
teljes alakítás volt, mint többi alakjai; bizonyára nem 
olyan, a mint más színész tüntetné fel, de ezt talán nem 
is várta senki. Got alkalmasint sok tekintetben máskép 
jálszaná c szerepet, de bizonyosak lehetünk, hogy 
Coquelin is a saját egyéniségében idomifná Gotnak sze­
repeit. Az egyéniség érvényesítése nem ellenkezik az 
alakítás művészetével, sőt épen az egyéniség erejétől 
függ az alakítás eredetisége, pedig az eredetiség, az ön­
állóság szépsége nélkül nincs művészet. Szóval Coque­
lin Chamillacja — nem a Got-é, vagy a Nagy Im­
réé, vagy bárki másé —• azonkívül, hogy technikai szem­
pontból remek alkotás volt, megnyerte mindnyájunk 
részvétét, az általános bünbocsánatot; és utolsó nagy 
vezeklése után senki sem irigyelte tőle a kiérdemelt 
boldogságot, mert ez a dolog lényege. A közönség jele­
netről jelenetre zajos tapssal kísérte Coquelin játékát. 
Az a megjósolt konlaklatus, a színész és közön­
sége között, ma este már olyan élénk volt, hogy 
Coquelin egyetlen kézmozdulata meghajlása s a leg­
egyszerűbb távozása is elragadta a közönséget. — Az 
előadás egészben véve is igen jó volt. Nagy hatást kel­
tettek még olyan jelenetek is, a melyekben Coquelinnek 
szerepe sincs. A szereplők közül Coquelin mellett leg­
inkább kitűntek és legnagyobb tetszésben és többszöri 
zajos tapsban részesültek Lemorcierné (Triasné), Ray- 
nardné (Sophie) és Duquesne (la Barterie). Egy két sze­
replő ugyan gyöngécske volt, de az alig rontotta a sima 
összjátékot.

Holnap este a Coquelin-cziklusban Le député de 
Bombignac kerül színre. Mivel ez a színdarab nálunk 
ismeretlen, a holnapi előadás könnyebb megélhetése 
végett, közöljük a mii rövid ismertetését: Chantelauer 
grófnak egy régi iskolatársa van, a ki a grófnak titkára 
és meghittje. Ez az iskolatárs republikánus érzelmű. A 
gróf unatkozik kastélyában egy mindenható mostoha­
anya társaságában s szeretne egy kissé mulatni. A pá­
risi Variétó szinház társulata kirándul Poitiers-re vendég­
szerepelni. A gróf kitünteti a társulat díváját, va­
csorádat vele s táviratilag felkéri Morard nevű 
barátját, hogy sürgönyözzön neki — a grófnak — 
hogy szüksége van rá Párisban. Morard maga 
jön meg s ezzel Chantelaure tervei zátonyra jutnak. Mo- 
rard visszatér egyik birtokára Bombignacra, a hol épen 
képviselőválasztás lesz. Fölszóllitják, hogy lépjen föl legi­
timista programmal jelöltnek. Morard visszautasítja a 
felszólítást s felkéri Chantelaure-t, hogy vállalja el idő­
töltés kedvéért a mandátumot. Ez azonban inkább a dí­
vával akar időt tölteni s elküldi maga helyett Buleau-t 
Bombignacra, a ki Chantelaure gr. képében megválasz­
tatja magát képviselőnek, republikánus programmal. — 
Ebből a tárgyból rendkívül komikus jelenetek fejlődnek, 
mert a legitimista Chantelaure mint republikánus képvi­
selő mindenütt a legviszásabb, legnevetségesebb szituá- 
cziókba kerül.

— Hangverseny. Güczy Rezső ma tartotta meg 
hangversenyét a vigadó kis termében, igen szép számú 
közönség jelenlétében. Az estélyen Asztaller Irma k. a. 
az orsz. szini képezde növendéke és az operaház zene­
karának három tagja is résztvettek. A műsor érdekes, 
de a mellett kissé merész volt. Mindjárt bevezetésül 
Schumannak nehéz zongora-négyesét hallottuk, melynél 
a vonós-hangszereket Grünfeld, Kerner és Willmouth 
opera zenekari tagok játszották. A szép műnek előadása 
meglehetősen gyenge volt, a mennyiben úgy az egyes 
hangszerek kezeiét e, mint az összjáték igen sok kívánni 
valót hagyott hátra. A második számot Göczy Rezső 
urnák zongorajátéka töltötte ki, a ki Chopintől adott elő 
nehány válogatott müvet. Göczy nem mindennapi tech­
nikával rendelkezik, bár játéka kissé bizonytalan. Leg­
főbb hibája azonban az, hogy előadásában nincs élet, 
nincs felfogás, pedig Chopin müveinek előadásánál ez 
különösen lényeges kellék. Legszebben játszotta a C-moll 
etude-ot és a Tarantellát, melyeknek előadásában legalább 
itt-ott felcsillant egy kis érzés egy kis interpretá­
lás. Asztaller Irma k. a. Lisztnek «Si j’etais roi» czimü 
dalát és Proch változatait énekelte igen szép sikerrel.
A kisasszonynak meglehetősen erőteljes hangja van, 
melyet ugyan ma rekedtsége miatt nem tudott teljesen 
érvényesíteni. Technikája és koloraturája azonban elis­
merést érdemel, melyért a kisasszony zajos tapsokat is 
aratott. Iskolája jó és szorgalmas törekvés mellett még 
szép jövőt jósolhatunk neki. A hangversenyt Göczy 
Rezső zárta be Mihalovicsnak egy Ábrándjával, melyet 
ma hallottunk először és Lisztnek két nehéz darabjá­
val, melyeket ügyes technikával, de ismét csak szára­
zon adott ölő. —br._

— A. filharmonikusok e hó 23~kán tartandó hang­
versenyükön, Cherubini «Les Abencerages» czimü nyi­
tánya helyett Gluck halála századik évfordulójának em­
lékére, a mester «Ifigenia Auliszban» czimü operájának 
nyitányát adják elő azzal a befejezéssel, melyet Wagner 
Richard irt hozzá.

A* őszi kiállítás II. sorozata iránt a közönség 
napról-napra fokozódó érdeklődést tanúsít. Vasárnap a 
látogatók száma jóval meghaladta az ezret. Legközelebb 
Klotild főherczegnő, Mária Dorottya és Margit ÍŐherczeg- 
nökkel s József főherczeggel, Holdházy apát s egy ud­
varhölgy kíséretében voltak a műcsarnokban. A feje­
delmi vendégeket Vaslagh György és Telepy Károly mü- 
tárnok fogadták s majdnem két órán át kalauzolták a 
termettben. Klotild főherczegnőnek különösen megtetszett 
Norman-nak »Noerofjord» czimü remek tájfestménye.
A müvásárlás is igen örvendetes lendületet kezd venni. 
Verstraete Théodore-nak «Bükkfasor» czimü nagyhatású 
festményét Fischl László vásárolta meg. Mészöly Gézá­
nak két kis fesményét, kevéssel a jeles művész halála 
után szintén megvették. A «Baromfi udvar» czimü kép

vevője Grötschel Imre. Tegnap Martinetlinek egyik gyü­
mölcs-csendélet képe s Costanak «A rajzoló» czimü ké­
pét vásárolták meg.

— Az újpesti színházat a ma tartott elöljárósági 
ülésen Pesti Ihász Lajosnak adták ki a téli évadra. 
Pesti jó tagokból álló társulattal megy Újpestre s a 
közönségnek a színészet iránt megingott bizalmát azzal 
igyekszik helyreálliteni, hogy a bérletárakat, nem a régi 
szokás szerint, elölegesen, hanem csak utólag kérik be.

— Pailloron legújabb színdarabja. Párisból írják 
lapunknak e hó 19-érőI: Az őszi évad első szini ese­
ménye végbement, Pailleron uj darabja: La souris (az 
egér) tegnap este meghódította a közönséget. És még 
milyen közönséget! Paris művészi, műkedvelői, politikai 
és akadémiai világa, a világváros szine-java volt ott, 
hogy az őserő, a génié egy újabb nyilatkozatát lássa és 
gyönyörködjék. Grévyt, igaz, otthon, a Champs-Elyséeben 
tartották a politikai gondok. De azért az elnöki páholy 
nem volt üres, Ilajuba és Chambrun asszonyok foglalták 
el. Jelen volt Mathilde herczegné; Ferry elküldte a fele­
ségét, Lockroy hasonlóképen. Olt láttuk Broglie hereze- 
get, de minek számláljuk elő! Ott volt mindenki, a kit 
a művészet érdekel, s gondjai másfelé nem vonzották. 
A darab cselekménye Turaineben, a Loir partján 
egy villában játszik. A villa ragyogó bútorzata és 
díszítése s a szereplő színésznők pompás öltözete 
méltó keretet képezett ahhoz a képhez, melynek Páris 
legjobb színészei Reichenberg kisasszony (az egér) Bar­
tet, Samary, Céline Monlaland, Broisat asszonyok és 
Worms adtak életet. Egy negyven év körüli érzelgős s 
egyúttal skeptikus, félénk s egyúttal szenvedélyes férfi­
ban a szerelem késői virágát fakasztja ki az a tizen- 
nyolcz éves piczike, tipegő, halk beszédű, szolid, enni­
való kis lányka, az egér, kiért oly szívesen változnék 
cziczává az ember, hogy jálszhassék vele. Azzá válto­
zott volna a mi érzelgős negyvenesünk is. Azonban 
négy asszony keveredik bele a dologba, úgy hogy a 
darab tárgyát legjobban azzal lehetne kifejezni: Üt asz- 
szony egy férfiért! És e hat ember elmúlt és jelen dol­
gai és érzelmei szövik a három felvonásos színdarab 
cselekvényét, mely cselekvény, mindig az élet, majdnem 
azt mondjuk a köznapi élet reális talaján mozog bár, 
azzal a himporral van behintve, mely az igazság, a 
költészet varázsa. Egy más alkalomra tartjuk fenn a 
darab részletezését s eszthelikai megbecslését. Ma elég­
nek tartottuk a hatás leírását. Es ez a hatás kedvező 
volt. A költőt több Ízben zajosan hívta s megéljenezte 
a közönséget.

a szinmüvéssetről.
Id. Coquelin tegnap este az irók és művészek köré­

ben a tiszteletére rendezett lakomán, — mint már meg­
írtuk — nem közönséges pohárköszöntőt mondott, ha­
nem egyúttal igen érdekes diszszertácziút tartott a szín­
művészeiről. A nagy franezia színész beszédének ezt a 
részét adjuk a következőkben:

Engedjék meg, hogy nehány szót mondjak a franezia 
színművészeiről, a mint azt én fogom fel és a mint 
szeretném, hogy mindenütt felfogják. Nem hiszek csak 
természetes művészetben és nem akarok a színházban 
látni természetest művészet nélkül. Mindennek az igaz­
ból kell kiindulnia, mindennek az eszményi felé kell 
törekednie. Maga a vígjáték, ez a jó leány, mely oly 
természetes, nem szolgál-e az eszményinek, megvilágít­
ván a mi hibáinkat és bűneinket az "ő vidámságának 
világánál ?! Ha csak arra szorítkoznék, hogy visszaadja 
azokat meztelen csúnyaságukban, egész durván szellem 
és báj nélkül nem nevettetne meg, nem lenne vígjáték. 
A rémület, a szánalom a művészet eszközei, a borza­
lom és utálat nem azok.

A színház az erkölcsök iskolája, nem kell orvosi in­
tézetnek lennie. Különben is a tiszta realitásnak egy­
szerű visszaadása lehetetlen a színházban. Ila az igaz, 
lehet nem valószínű is, ez főleg ott annál a világításnál 
történik, mely alulról megy felfelé, a helyett, hogy felül­
ről esnék le'.clé, olt abban a nagyitó készülék félében, 
mely megváltoztatja az embereknek, a dolgoknak, sőt 
még az időknek is arányait.

Egyellen-egyszer életemben adtam a naturalizmust, a 
nélkül, hogy akartam volna, és ez képezi egyik bána­
tomat. Körúton voltam. Az éjszakát vasúton töltöttem. 
Az egész napot próba foglalta el s azután gvalog teltem 
némi kirándulást. Nagyon kifáradtam. Azesíén Hannibal 
szerepét játszottam a «Kalandornü»-ben (TAventuriére). 
Hannibált vallomásra akarja bírni Fabrice, s e végből 
leitatja, mire Hannibál elalszik. Én az ittasságot °ugy 
játszottam, mint rendesen, sem erősebb sem gyen­
gébb vonásokkal; de midőn az alvásra került 
a sor, a dolog, melyet utánoztam, oly ékesnek tetszett, 
hogy gondtalanul átadtam magamat egészen az alvás­
nak : elaludtam igazán a közönség elölt, sőt — óh szé­
gyen! — még az is megesett rajtam, hogy horkoltam... 
ez persze nincs benne a szerepben, de a közönség, 
mely ezt hallotta, azt hitte, hogy benne van, némelyek 
nevettek, mások kétes ízlésűnek tartották a dolgot. Vol­
tak olyanok is, kik azt álliták, hogy én nem jól hor­
koltam, hogy rosszul játszottam, szóval, hogy a horko­
lás nem volt természetes. En pedig igazán érzéketlen 
voltam ekkor mind a kritikával, mind a tapssal szem­
ben : azt hiszem, hogy a fütty sem ébresztett volna 
fel. Mikor a függöny legördült, színész társaim alig bír­
tak fölkelteni, s alig bírtak a valóság tudatára juttatni. 
De a kis alvás igen jól esett és a szerepet aztán végig 
sikerrel eljátszottam. Szégyennel vallom meg, hogy 
igazi naturalizmus volt. Es lám — hibáinkból kell 
nulnunk — a nézők az álmot rosszul játszódnak nyil- 
vániták; ők valószínűtlennek tartották. Ez újabb igazo­
lása a hajósról és a parasztról szóló sokszor hallott 
mesének. A hajós utánozta a malacz röfögését: meg­
tapsolták. A paraszt arra fogadott, hogy ezt ő is tudja 
s a köpönyege alá dugott malaczot megcsípve, röfögteté 
azt s a parasztot kifütyülték.

Egészen más a szempont, a szerint, a mint valamit 
az utcza kövezetéről, vagy a színház padjáról tekintünk. 
Mit akarnak önök! A malacz kétségtelenül igen jól rö­
fögött, de ez művészet nélküli röfögés volt.

S ime itt van a naturálizmus tévedése; a naturaliz­
mus mindig megakarja röfögtetni a malaczokat, e téve­
désbe esnek egyszersmind azok a művészek is, kik azt 
hiszik, hogy az ember nem játszhatja jól azt, a mit 
önmaga nem tapasztalt. Mily lélszegségekre vezetne ez! 
Mert ha sírni kell azért, hogy könyekre indítsuk „ 
közönséget: a logika azt követeli, hogy részegek legyünk, 
hogy a részegséget eljátszhassak s hogy a gyilkos szerep 
eljátszhatásán valamely delejező által azt hitettessiik el 
magunkkal, hogy megöltük valamely társunkat, vagy leg­
alább is a súgót.

Pedig nagy a ^ veszély, ha ép akkor hamisan 
játszunk. Erre nézve még egy adomát akarok elbe­
szélni. (Halljuk! Halljuk!) melynek Barth Edvin a hőse.
U az nap a Le roi s'ainuse-ben játszotta. A szerep 
nagyon illett neki, s ö igen szerette. E napon még a 
szokottnál is jobban játszott, a helyzet, a dikezió any- 
nyira halott reá, hogy teljesen ugyanazonositá magát a 
játszott szereppel. Könyek törtek elő a szeméből, a meg­
indulás megreszketteté hangját. Zokogástól alig tudóit 
szólani. Ü azt hitte, hogy e szerepet még soha sem 
jálszta ilyen jól. Az előadás véget ért s a művészhez 
eljött a leánya, ki egyúttal legfőbb bírálója volt. Pá­
holyból nézte s a mint a függöny legördült, nyugtalan­
kodva sietett atyjához azt kérdve : mi történt vele, hogy 
a szerepét ma oly rosszul játszotta? Ö még soha sem 
látta apját olyan rosszul játszani.

Ez a kis történet is megerősítése Diderot ama hires 
paradoxonjának, mely szerintem teljesen igaz, hogy a 
ki hatni akar, annak nem kell meghatva lennie s ho^y 
a színész minden körülmények között föltétlenül ural­
kodjék maga fölött és ne bízzék semmit a véletlenre.

Elutazásom előtt szerencsém lesz játszani az elévül­
hetetlen Tartuffet, nagy vigjátékirónk egyik legszebb al­
kotását. Meg fogom kísérlem, hogy úgy játszam önök előtt, 
a mint azt a mester modora kívánja, az ő teljes bősé­
gével és utánozhatatlan szabatosságával, a mely oly ke­
véssé gondol a szellem szökdeléseivel, hanem ép oly 
sajátságos az igazság nagy és nyílt vonásai tekintetében. 
Ma reggel megkísértettem a «Pórult járt negédesekben» 
követni az ö vigságát, mely az ő lelkének annyira ter­
mészetes állapota volt, hogy főkép utolsó darabjaiban 
volt túláradó s hogy sem betegség, sem bánat nem aka­
dályozta e bátor nevetést, a melybe, akármit mondottak, 
semmi embergyiilölő keserűség nem vegyült; megkisérlet­
tem és meg fogom kísérlem szólni azzal a bőséggel, mely 
a szép vígjátéki nyelvet, a színpad legszebb nyelvét 
megilleti.

Coquelin ezután így végezte beszédét:
Csupán köszönetül akartam mondani, uraim z„ : 

elragadtattam magamat egy szerénytelen lejtéseié.?0 
Bocsassanak meg és engedjék, hogy poharat p,!!n 
önökre, mindnyájukra, hazájukra, azon országra m?Jek 
T rancziaország nagy fia, kit fájdalom, most J ?el 
elvesztett, szerelni megtanított; ezen szép és ked e ® 
szágra, mely tavaly barátimat és honfitársaimat f0Lh" 
s engem is meghívásával megtisztelt a nélkül | 3 
vendégszeretetét, melylyel oly nemesen és e«-v’7o!°gy 
megkínált, elfogadhattam volna; ezen országra" mel,11"!1 
utolsó parasztja is szereti és ismeri Franczfuorazá«o, 
mint a hogy ama csodálatos utazásról barátom 7 
Pozzi nekem azt beszélte, hogy látott a Tiszán c 
csónakost, ki miután az embereit kiszállította ‘hm/,* 
vizszinén feltűnt azt kiáltva: «Éljen FrancziaoS * 
— az önok hazájára, végre, mely dicső fiai közé* Ja 
nyes zeneszerző Lisztet számítja, a ki sokszor bűz ti" 
tott engemet es kinek hamvai itt kellene, ho«y nvMo' ' 
janak, Reményit a kitűnő hegedűművészt Munlcf 
barátomat, az önök nagy festőjét, ki ép ’ ok- Sy 
mint franezia, Íróikat és költőiket: Petőfit ' A,A"3/ 
Katonát, Jókait, Eötvöst és Paulai,t a W 
alaposan igazgatja az önök drámai művészetét a L * 
Blahánét, a tökéletes és népszerű színésznőt és ön,A?3 
mindnyájukra, a kik ily testvérileg fogadnak kre> 
szivemből Magyarországra!
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SPORT.
- Parforoe-vadánzat. Nehány napi pihenő után - 

a mit a fagyos időnek köszönhetni — a lőuii vadászok 
ma ismét teljes számban jelentek meg a meeten a rák ? 
palotai kőhidnál, délelőtt tizenegy órakor. A derűs és 
enyhe időjárás igen kedvezett a parforce-vadászoknak 
a kik ugyszólva, ma mind fel is használták a ió alkat 
mat. a király Gizella főherczegnövcl négylovas udvari 
fogaton jött I'óthig, a hol Berzeviczy Adám ezredes az 
udvari első lovászmester, már várta a királyi társasat 
nehány Megyerról hozott vadászparipával. Á király is! 
met pej kanczájál, Gizella főherczegnő pedi« e«<- Táros 
kanezát választottak ki a lovak közül és nyeregbe "ülve 
kíséretükkel a találkozó helyére ügettek. A királyival’ 
együtt érkeztek Lichtenstein Rudolf herczeg Paar" VI 
mos gróf hadsegéd, Freund, Resell és Fließen báró 
szárnysegédek. A lovas csapat, élén a királyival, kin-k 
jobboldalán Gizella főherczegnő sötéibsrna vaciászloilette- 
ben, fején czilmderrel lovago t, a fúlhi útról érkezett a 
kühidhoz. Tizenegy óra már jóval elmúlt, mikor a ki­
rályi társaság a meet helyére érkezett, hol idő- 
közben a következő főurak gyűllek egybe: Káro- 
Jy* tiyula g>'üf, Károlyi István gróf, Don Mi«uel 
braganzai herczeg, ki a multkoii balesetét már 
kiheverte, gróf Ells Jakab (Németorsz i»ból) (he- 
konics Endre gróf, Kégl Pisla, András sy Gyula gróf 
Széchényi Aladár gróf, Esterházy Miklós gróf, Teleky 
József gróf, Nádasdy Ferencz gróf, Üchtritz ZsDmond 
báró, Harkányi Andor, Jankovics Elemér, Kinszkv Jenő 
gróf, Szláray János gróf, Berthold gróf huszárhadna«v 
Károlyi László gróf s még mások. A király a reá vá­
rakozó társaságot üdvözölve, Károlyi Gyula gróffal vál­
tott néhány szól, majd a mint megpillantotta Esterházy 
Móricz grófnőt, kocsijához lovagolt s rövid ideig beszél­
getett vele. Gizella főherczegnő ezalatt Andrássy Gyula 
gróffal beszélgetett s később Esterházy grófnőt szintén 
megszólításával lüntelte ki. A társalgás vagy húsz perezi» 
tartott. Ezután megkezdődött a vadászat. Cater bunts­
mann kieresztve az ebeket, azokkal a kőhíd melletti 
nádasba ment, követve a főúri társaság által, ott azon­
ban rókát nem talállak. Már a Pascal malomnál lova­
gollak a főúri vadászok s rókát nem bírtak találni. 
Egyszerre azonban egy eltévedt róka ugrott fel, a mely 
megpillantva a kutyasereget, árkon-! ökrön keresztül 
igyekezett megmenekülni. Vagy másfél óráig csak me- 
nekiüt, mig végre is az ebek harminczadára került 
Cziiikota közelében. Délután két óra után végződött a 
vadászat. A király, Gizella főherczegnő s kíséretük — 
szívélyes bnesuzás után, visszalovagollak Gödöllőre.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A pénzügyi éa gazdasági bizottság ma dél­

előtt tartott ülésén csupán kisebb jelentőségű ügyek 
kerültek elintézés alá. Határozatba ment, hogy a buda­
örsi régi vámházat ezentúl az utkaparók részére fogják 
fölhasználni. A Markó- és Szemere-uiczák sarkán fevő 
397 négyszögöles telket, évi 150 frt bérért Trobicsek 
testvéreknek adták ki, a Szvclenay-és gvepmester-utczák 
sarkán levő 9G8 négyszögöles telket pedig évi 200 írtért 
Kleineisel Jakabnak. Rózsa Lajosnak további 3 évre 
kiadták, a köszörűs árok partján, a vegyészeti gyár 
mellett fekvő 309 négyszögöles telket évi 25 írtért. 
Elfogadták a tanács előterjesztését a Szondy- és dalnok-, 
Szondy- és Vörösmarly-utczák sarkán fölállítandó küz- 
kulakra, továbbá a Podmaniczky- és rózsa-utezák sarkán 
levő kúthoz kellő csővezeték berendezőhöz szükséges 
20n0 irt, valamint a Balaton- és nádor-, bérkocsis- és 
Conti-, Karpfenstein- és Magdolna-, köztemető- és Mag- 
dolna-utezak és a kalváría-tér és kőbányai ut sarkán 
fölállítandó öt vízvezetéki szűrt vizet adó kúthoz kellő 
22G0 frt költségnek fedezete iránt. Schottola Ernőnek a 
kerepesi ut és Juranics-utcza között levő 1000 négy­
szögöl területet évi 100 írtért bérbe adták. Kimutatta a 
bizottság a fedezetet az éhező iskolás gyermekek 
segélyezésére megszavazandó 3000 forint iránt. — 
A biztosító-intézetek tagadó választ adván a ta­
nács ama fölhívására, hogy a főváros tűzoltó-in­
tézményének költségeihez bizonyos arányban járulja­
nak hozzá, — a pénzügyi és gazdasági bizottság java­
solja, hogy a kormányhoz fölirat intéztessék az iránt, 
hogy a biztositó intézetek kényszeritessenek e czélra a 
netto jövedelmeik 5°/o-át nyújtani. Egyszersmind abbeli 
óhajtásának ad kifejezést a bizottság, hogy a városi ön­
biztosi tás kérdése is lanulmányozlassék. Az u. n. fran­
ezia kőbányát, a kiküldött albizottság javaslata alapján, 
évi 300 frt bérért Léwald Mórnak javasolja adatni a 
bizottság.

— A körúti villamos vasút forgalmi eszközeit a 
közlekedésügyi minisztérium egy kiküldöttje ma délután 
megvizsgálta A waggonok, melyek már a bécsi villamos 
kiállításon a1 práterben használatban voltak, tetszetős 
formájúnk s a berendezésük is ezélszerü. A villamos 
vonat az osztrák-magyar átlamvnsut pályaháza mellett 
épült kocsiszínből indult ki, elhaladt egészen az An- 
drássy-utig, több száz ember kíváncsiságát keltve föl, a 
kik aztán visszafelé követték a vonatot, mely ismét a 
kocsiszínbe tért vissza. A minisztérium kiküldöttje a 
Podmaniczky-utczában lévő gépházat is megnézte, de a 
tüzetes vizsgálat majd csak e hó 24-én lesz.'a mikor a 
vasul közigazgatási bejárását 1 ártják.

— Lovassági gyakorló-hely. A katonai kincstár, 
lovassági gyakorló-helyül a lovassági laktanya közelé­
ben mintegy 278 holdnyi terület átengedését kérte. 
Minthogy azonban ezek a földek most bérbe vannak 
adva, és a bérlők 1800 frtnyi kártalanítást kérnek, a 
főváros és a katonai kincstár közt az a megállapodás 
jött létre, hogy a katonaság egyelőre kisebb területtel 
fog megelégedni, mely után csak mintegy 500 frtnyi kár-' 
térítést kell majd fizetni.

— A Lipdttempiom épitó bizottsága Nagy La­
jos dr. tanácsnok elnöklete alatt tartott ülésén Ybl 
Miklós műépítész bemutatta a jövő évi építési program- 
mot és költségvetést, egyúttal pedig jelentést tett a fo­
lyó évben végrehajtott munkákról. A bizottság mindket­
tőt véleményezés végett kiadta a felülvizsgáló bizottság­
nak, és addig, mig e vélemény be nem érkezik, üléseit 
elhalasztotta. ,<

— A fővárosi közgyűlés’ szerdán a következő je­
lentékenyebb tárgyakat intézi el: a főváros 1888. évi 
költségelőirányzata : a javadalmi díjjegyzék megállapítása 
a következő három évre; az 1888. évi közmunkapro­
gram m ; a lótenyésztési társulat vásárrendezésí kötele­
zettségei; az uj köztemető előtt vendéglői üzlettel össze­
kötött menedékház építése; a lipótmezei gőzvasut; a köz­
úti vasúttársaság beadványa a déli vasúthoz vezető 
szárnyvonal ügyében; járdafektetés az uj lovas kaszár­
nyáig; Légrády Károly indítványa a légszesz-szerződésre 
nézve'; miniszteri leirat az ált. csatornázás ügyében; a köz­
úti vasút szakasztariffái az újpesti vonalon; előterjesztés a 
közigazgatási bizottság öt tagja s az igazgató választmány 
megválasztása iránt; a színházi tüzbiztositási szabályren­
delet módosítása; építési segély a budai izr. hitközség 
számára; Lafrankó J. kérvénye a kéményseprési mun- 
kakerületek ügyében; a regále dij kivetési bizottságba s 
a felebbezési bizottságba egy-egy tag választása; az 
1886/87 évekre eső tanügyi államsegély; ösztöndíjak az 
ipartanoncziskolai tanulók számára; az éhező iskolás

gyermekek segéh 
házak építése irí 

A főváréi 
Kada alpolpárr 
gás letetett az el 
rendjvt csak 14 r* 
he a fővárosnál, 
jelen volt vezéri; 
jövőre nézve a 
he. — A fuvarost
életbeléptetésénei 
delkezésükre álla 
a kívánt átalakil 
xnazását. A ki 
ban megállapító] 
való leszállítását 
előterjesztésének
Nagy Lajos tani 
hozzájárult a lm] 
átalakítások halál 
Egyúttal javasolj] 
dörzsfékekve von|| 
sék, hogy nem m 
dók el dörzsfét 
szükségessé tevő 
rült ezután a sz]
ipartársulatának; 
kamérőknek a • 
lyezése, a melye] 
társulat képviseld 
két és hátrányokj
szenvednének. 1
Török főkapitár 
tokból a kerepes] 
tását sürgeti. Mié 
végleg határozott! 
egyes előljárúság| 
ban a felmerült 
ajánlatosnak mór 
vonatkozó szabál 
linkamérésekre id 

— A magán] 
tanácsos elnöklet] 
kezési engedélye] 
Turbain Károlyt 
szintes bakházra! 
Jakabnak Vili. la 
házra; Schottola] 
Juranics-utcza kel 
toldalékokra: Gól 
1513—158. sz. a.l 
utcza: Soretz Er 
Ezenkívül számo| 
dasági építkezés 

— Budapest | 
tiszti főorvosi 
viszonyítva a nn 
sem a halálozás,] 
mutat. A heveny! 
nyaró, némileg a] 
1454, meghalt ki 
esetek 433-al ma 
hóban a főváros| 
ban gyógykezelt« 
kerüleíekben a k 
nagyobbrészt járó 
mint a múlt 
fordult elő. A 
76-or, kávéház 
mérés 100, mész| 
műhely 3G, nyilvl 
óvoda 27, gyár T 
kaszárnya 7, ind] 
A budapesti hí 
fogadott be szil 
gyermek.) Ungy| 
budapesti gyem 
tetett 8 tiu, 4 le, 
hatóságok által 
volt 1. — Októbj 
összesen 378 gyi 
elhelyeztstelt 2Ó( 
eh tli október hó. 
des előfordult az] 
fővárosban levők | 
tézelben ápoltató! 
lstvóntelki intézel 
a belső kerületek] 
tornázatlan részeli 
parti kerületekbe] 
kerületben zavai 
egészségügy nem
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1887 1887
[ni, uraim, & ime 
Vielen fejtegetésre 
1 Pouarat emeljek 

országra, melvet 
N, most öt éve 
ieP éf kedves 0r- 
Itdrsaimat fogadta
[ a nélkül, hogy
In ős egyszerűen 
Frszagra, melynek 
|an«;zmorazágot — 
ásról barátom Ur. 
“íf.,8 T<szán egy 
áhította, ismét a

Irrancziaország:»
1° fiai közé a fé- 
fi sokszor buzdi- 
we, hogy nyűgöd- 
feszt, Munkácsi, 
Ifi! oly magvar 

'Aranyt, 
\daijt, a ki olv 
6vészeiét, a bájos 
hesznöt és önökre 
Mnak és egész

fi pihenő után — 
ly lüu‘i vadászok 
Imeeten, a ráké­
ikor. A derűs és
prce-vadászoknak,
láitúk a jó alkal- 
Inégylovas udvari 
Idáin ezredes, az 
■királyi társaságot 
lal. A király is- 
I pedig egy sárga 
Is nyeregbe ölve 
Jk. A királvlyaí 
Irczeg, Paar Vil- 
■ Fiiessen báró 
■királyival, kinek 
Ira vadásztoilette- 
lutról érkezett a 
pult, mikor a ki- 
fezett, hol idü- 

egybe: Karo­
lt, L'on Miguel 

balesetét már 
fcrszigból), Cse- 
l’i Siy Gyula gróf, 
F’ gvól, Teleky 
F'htritz Zsigmond 
Ír, Kinszkv Jenő 
F huszárhadnagy, 
Itirály a reá vá- 
fcula gróffal vál- 
fcntolta Esterházy 
lvid ideig beszél- 

Andrássv Gyula 
grófnőt szintén 

lágy húsz perezig 
It. Cater hunts- 

ktiiiid mellen 
álial, ott az<. -jl 
malomnál löve­

ti bírtak találni, 
krőtt fel, a mely 
I ökrön keresztül 
I óráig csak me­
in,-zajára került 
|:tán végződött a 
I s kíséretük — 
K Gödöllőre.

pH.
lottóig; ma dél- 
jcntösegü ügyek 

hogy a buda- 
|k részére fogják 
Izák sarkán levő 
pórért Trebicsek 
fepmester-utczák 
lig évi 200 írtért 

további 3 évre 
I vegyészeti gyár 
Ic-l évi 25 írtért. 
b::dy- és dalnok-, 
liolállitandó küz- 
lsa-utczák sarkán 
zéhez szükséges 
k bérkocsis- és 
temető- és Mag- 
lányai ut sarkán
Idő kúthoz kellő 
Itola Ernőnek a 
(evő 1000 négy­
ük. Kimutatta a 
Its gyermekele 
I forint iránt. — 

adván a ta­
láros tüzoltó-in- 
(•ányban járulja- 
i bizottság java- 
siessék az iránt, 
lenek e czélra a 
izersmind abbeli 
Így a városi ön- 
. Az u. D. fran- 
ivaslata alapján, 
vasolja adatni a

mi eszközeit a 
tie ma délután 
• bécsi villamos 
, oltak, tetszetős 
>rü. A villamos 
lyaháza mellett 
••szén az An- 
at keltve föl, a 
nely ismét a 

kiküldöttje a 
megnézte, de a 
'esz,ji mikor a

atonal kincstár, 
uktanya közelé- 
ngedését kérte, 
t bérbe vannak 
itást kérnek, a 
a megállapodás 
isebb területtel 
500 frtnyi kár-

kg-a Nagy ha­
lott ülésén Ibi 
Ipilési program- 
intést tett a fo- 
lottság mindket- 
■sgáló bizottság- 
[erkezik, üléseit

évi

gyermekek segélyezése; Zólyommegye körirata lelencz- 
liázak építése iránt; több jótékony intézet segélye.

A főváréul rendészeti bizottság ma délután 
ftaJa alpolgármester elnöklete alatt ülést tartott. Kifo­
gás tételeit az ellen, hogy a közúti vaspálya téli menet- 
rendj*t csak 14 nappal annak életbelépése előtt mutatták 
jj., a (óvárosnál. Jcllinek Henrik, a lóvasul-társaság 
ig'len volt vezérigazgatója késznek nyilatkozott, hogy a 
lövőre nézve a menetrendeket 4 héttel előbb terjeszti 
jjp A fuvarosok ipartarsukVa a teherkocsi-szabályzat 
életbeléptetésének elhalasztását kérelmezte, mert a ren­
delkezésükre állott rövid idő alatt nem tehették meg 
a kívánt átalakításokat, különösen a dörzsfék alkal­
mazását. A keréktalp szélességének a szabályzat­
ban megállapított 11 centiméterről 10 j centiméterre 
T3ló leszállítását kéri az ipartársulat. A mérnöki hivatal 
előterjesztésének meghallgatása, Török főkapitány és 
^aov Lajos tanácsnok lülszőlalásai után a bizottság 
hozzájárult a halasztás megadásához. E szerint a kívánt 
átalakítások határideje 1889. január 1-re halasztatnék. 
Egyúttal javasolja a bizottság, hogy a szabályzatnak a 
dörzsfvkekve vonatkozó része oly értelemben módosiltas- 
fiék, hogy nem minden jármű, hanem csak azok látan­
dók el dürzsfékkel, e melyek dörzsfék alkalmazását 
szükségessé tevő vonalakon közlekednek. Napirendre ke­
rült ezután a szesz- és likörgyárosok és pálinkamérők 
ipartársulatának abbeli kérelme, hogy mellőztessék a pálin- 
karnéríiknek a díszterekről és utczákról leendő kihe­
lyezése. a melyet az uj szabályzat czélba vett. Az ipar­
társulat képviselője szóbelileg előterjesztette a sérelme­
it és hátrányokat, a melyeket ez által a pálinkamérők 
szenvednének. Hosszasabban hozzászólt e kérdéshez 
Tőrük főkapitány, a ki különösen közlekedési szempon­
tokból a kerepesi-utnak pálinkamérőktöl való megliszti-

han a felmerült visszaélések meggátlására már most is 
ajánlatosnak mondott ki, hogy a nagy pálinkamérésekre 
vonatkozó szabályrendelet intézkedései a korlátolt pá­
linkamérésekre is kiterjesztessenek.

— A magánépitéBi bizottaág- mai Rózsa Péter 
tanácsos elnöklete alatt tartott ülésén a kővetkező épít­
kezési engedélyek kiadatását hozta javaslatba u. m. 
Turbain Károly fiainak VI. váczi-ut 1517. sz. a. föld­
szintes lakházra, konyhára és fáskamrára : Renner 
Jakabnak Vili. kér. lllés-utcza 20. sz. a. földszintes 
házra; Schottola Ernőnek X. kér. a kerepesi-ut és 
Juramvs-utcza közt földszintes gyárépületre; továbbá 
tollal -kokra: Goldberger J. és fiainak III. Lajos-utc-za 
150—158. sz. a.; Kren Györgynek I. kér. Svábliegy költő- 
utcza: Soretz Endrének IX. kér. gyep-uteza 41. sz. a. 
Ezenkívül számos átalakítás és különböző kisebb gaz­
dasági építkezés engedélyeztetett.
- Budapest főváros kőzegószségl állapota a 

tiszti főorvosi hivatal jelentése szerint október búban, 
viszonyítva a múlt havihoz, szintén kedvező volt, mert 
sem a halálozás, sem a betegedés átlag változást nem 
mutat. A heveny fertőző kórok közül emelkedett a ka­
nyaró, némileg a hagy máz is. Elve született e hóban 
1454, meghalt katonák nélkül 1021, s igy a születési 
esetek 433-al múlták felül a halálozásiakat. Október 
hóban a főváros összes nyilvános és magán kórházai­
ban gyógykezeltetett 7140 fekvő, 4228 járó beteg, a 
kerületekben a kér. orvosok által 2788 részint fekvő, 
nagyobbrészt járó beteg, összesen 1452, azaz 724-eI több, 
mini a múlt hóban. Elmebeteg a kerületekben 9 
tordult elő. A főváros területén vizsgáltatott pincze 
Tu or, kávéház 59, vendéglő 48, korcsma 79, pálinka­
mérés ICO, mészárszék 100, hentes 76, bolt 51, pék- 
ir.ühelv 36, nyilvános iskola 107, magániskola 8, kisded- 
óvoda 27, gyár 14, eczetgvár 6, sodavizgyár 21, fürdő 12, 
kaszárnya 7, indó áz 7, bölcsőde 3, magángyógyintézet 3.
A budapesti hajléktalanok menhelye 4073 személyt 
fogadott be szállásra (3351 férfi, 651 nő és 71 
gyermek.) Öngyilkosság 14 esetben fordult elő. A 
budapesti gyermekmenhelyben október hóban felvé­
tetett 8 fiú, 4 leány, összesen 12 gyermek. A fővárosi 
hatóságok által elhelyeztetelt 11, ezek közül lelencz 
volt 1. - Október hóban ápoltatott: 218 fm, 160 leány, 
Csszesen 378 gyeidnek, ezek között a hatóságok által 
ehelyeztatett 206 gyermek; elviteteti október búban 8, 
eh 1: október hóban 4. — Ugyan e hóban megbetege­
dő előfordult az intézetben ápolt gyermekük közt 1, —- 
fővárosban levők közt 49, a 378 gyermek közül az in­
tézetben ápoltatott 33, a fővárosban* dajkáknál 209, az 
latvántelki intézetben 64, vidéken 72. — A köztisztaság 
a belső kerületekben kielégítő, a külső kövezetlen s csa­
tornázatlan részekben hiányos. A vízvezetéki viz a jobb- 
parti kerületekben jó, a balpartiak közül a VI. és VII. 
kerületben zavaros, idönkint élvezhetetlen. Az állat­
egészségügy nem volt kedvezőtlen.
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rténetében, mert náluk nélkül teljesen érthetetlen volna 

tiarczafalvi fellépése, kinek szócsinálása még Kazinczy! 
is annyira megbotránkoztatta, 

x"™" A™ag5,ar heraldikai éa genealógiai tárna- 
u8’•i}1, n.ov: 1,0 24-én, csütörtökön, a m. tud. aka- 
ueinia földszinti saroktermében délután 5 órakor választ­
mányi ülést tart. Tárgyak: A ICátha-nemzetség, dr. Ko- 
m a rom y Andrástól. Bár.tfa legrégibb pecsétjei és czimere: 
dr. Alyskovszky Viktortól. Folyó ügyek.

A pedagógiai társaság, melynek működése 
hosszabb időn át szünetelt, a téli évad beálltával újra 
megkezdi munkásságát. Az első nyilvános felolvasó est 
e hó 26-án (szombaton) délután 5 órakor lesz a m. t. 
akadémia Kisfaludy termében. Fehér Ipoly főigazgató, 
ki hosszabb külföldi tanulmányutat tett «Módazer és 
eredmény a bajor középiskolákban» ez. előadást fog 
fariam. Az előadás után választmányi ülés lesz. Vendé­
geket szívesen látnak.

A f2e,nt latván-táraalat a magyar katholikusok 
által a papához intézett jubiláris feliratot, melyet a her- 
czegprimás szerkesztett, magyar és német nyelven ki­
adta. Egy példány ára 2 kr.

— A Józsefvárosi IV. magyar asztaltársaság 
tegnap este nyolez szegénysorsu iskolás gyermeket lá­
tott el meleg téli öltözettel. A kiosztási ünnepélyen a 
feíeri 6k SZÜlÖm k‘VÜl szép számu közönség volt

~ .A “®rnöÍ£- és épltózz-egyesület mü és köz- 
épitési szakosztálya, a szakosztály tagjai számára pályá­
zatot hirdet egy a főváros valamelyik utján fölállítandó 
lóvasúti váróterem tervére. A legjobb terv szerzője az 
egyesületi ezüst érmet, a második jegyzőkönyvi dicsére­
tet nyer. Pályázati határidő decz. 19-ike.

— A pozsonyi aToldy-kör» mint nekünk Írják, 
megint egy újabb nevezetes lépést tett Pozsony magya­
rosodása ügyében. Dr. Vutkovich Sándor, a kör el­
nöke ugyanis magyar nyelvi taníolyamok létesítéséhez 
látott pár héttel ezelőtt s ma már több mint négyszáz 
németajkú hallgató van beiratkozva, ezek között igen 
sok nő, számos 60 éven felüli pozsonyi háztulajdonos. 
— A fanfolyamok ingyenesek és azokban mindenki részt 
vehet. Előadásokat a kath. néptanítók és a pozsonvi ev. 
theol. akadémia növendékei tartanak. 20 körben. — A 
beiratások még javában folynak.

TÖBVÉHY CSABNOH.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
“ A magyar tud. akadémia első osztálya mai 

u.esén székfoglaló értekezés volt. Baksay Sándor tar­
totta m g első felolvasását, kit az akadémia kellős ér­
demért választott tagjai közé, mint eredeti irót, kilünő 
elbeszélőt és mint a régi klasszikusok műfordítóját, 
baksay, ki oly gazdag eredetiséggel mély költői kedély­
be! testi elbeszéléseiben a magyar középosztály, a re­
formátus eklézsia életét és alakjait, most Homéroszhoz 
fordult. Az «Iliászból» mutatta be a második ének for­
dítását. Nem először közöl a nagy eposzból egyes rész- 

, eí- -^ern hexameterekben fordítja azt, hanem rimes 
a.exandrinekben, mely megfelelőbb forma a magvar 
nyelvnek; simábban foly s a mellett komoly hangme- 
ce,e fo meg van. Olvasása könnyebb, vonzóbb s bizo- 
r.;°3_ hogy a közönség jobban megkedveli ily formában, 

orfotf mondanak is a filológusok a homéroszi hexame- 
erek ódon joga mellett. Baksay a magyar nyelv keze- 

virtuóz : ezt jól ismerjük elbeszéléseiből. Hogy 
nyelvet is teljesen bírja, példa rá Iliász. A má- 

:A;h éneket olvasta fel belőle, oly részt, melyet Bak- 
’b a lefordításra legnehezebbnek tart s azért mutatta 

hogy tiltó vagy elismerő Ítéletet kérjen. Nagy figye­
lmei hallgatlak az érdekes felolvasást, Horner- 

De" modern formába öntött eposzát. Tősgyökeres 
magyarságából Baksay könnyen szedi elő a mag- 

és szinfestő kifejezéseket, a szóbőséget. Erő, 
ajlekonyság kiséri verssorait és tisztaságban, gyor- 

1 01 gérthetőn gömbölyűdnek ki a csengő mondatok, 
g;onyörködtetvu Homer tisztelőit és a tiszta magyarság 
LaTlf1" *3 széPen fordított. A magyar nyelv

JehonYságát abban a részben mutatta be legmeggyő- 
lí' *‘°* az folgen szavak egész sora, sok helynév 

cJV . tve a rövid alexandrin-sorokba s az idegen 
rn^ a t-1 nRve*irc sokszor magyar szavak rímelnek,
, het'ig «csendülve és nem összekoezczanva» — 

,.a ll°gy Baksay közbevetőleg aggodalmát fejezte ki. 
-^m.en megéljenezlék Baksayt, az elnöklő Hunfalvy 

kív-f6- s'elelt az ülés hangulata után az ítéletet is 
il í’i’ ,elszOlitván Baksayt, hogy folytassa és végezze 

■" ,°mer rmgy munkájának fordítását. Pope szintén 
fiat for<!itolla 1® angol nyelven. Kívánja, hogy 
. 3a-’ fordítása olyan hatású legyen nálunk, olyan 

repet jáiszek, mint Pope fordítása az angoloknál. 
r'l°nyi Zsigmond volt a második felolvasó és «él 

‘ Mű ás történetéhez» szolgáltatott adalékokat, 
wmnyire barczafalvi Szabó Dávidot tartják az első 

ilen •|^nak’ |l,e *e*fünő volna s alig érthető, hogy min- 
f I'|a és minden előzmény nélkül hogy adhatta ma- 

egyszerre olyan féktelen szógyártásra. A fel- 
a r®g> irodalomra való visszatekintés után kimu- 

a S v°*1 Barczafalvinek három közvetlen elődje 
öm I sz^za'*han, a kik példát és mintát adtak neki az 
türr a*r szaaü<ol:'|sra. Az első Faludi Ferencz, a ki- 
nosí , ÍSla’ azonfelül, hogy számos uj fordulatot ho- 
Wn't * me^ az irodalomban, nem csekély számmal al­
tfa; V szüiyaf *si nehányat már elvonás utján, pl. a 

csend szókat a figycímez, vádol, 
sen 1 S M ^ második Adámi Mihály, ki különö- 
ny I gyökelvonásra adott példát. Németek számára irt 

. j anahoz (1763.) ugyanis egy kis szótárt mellékelt 
;e- ,en a szócsaládok vélt alapszavait is minden meg- 
talá'r^i- nélkül íe^sorolta a valóban élő szók közt. Itt 
lenjUk. f1' e)öször az alkony, dics, fohász, kéj, te- 
slráU Ur szóka'-. A harmadik végre «Kónyi János 
amv ,amRsler”> ki a múlt század hetvenes éveiben sok 
tocrz-mu altató rounkát adott ki, melyekben számtalan 
20u!'zen 3 részben hibásan alkotott uj szót alkalma- 
ererín I }íu,ttánk (hullám), felleng (felfelé.) 0 tőle 
ms-I ’ u8.y Alszik, a bányol, térdel, kör szók sok 
Ád, a! e=yüU, melyek csak ideig-óráig éltek. Faludi, 

és Kónyi nagyon jelentős tényezők a nyelvújítás

— A hajnal-utczai szerelmi dráma. Singer Samu 
volt_ kereskedelmi akadémiai tanuló ügyét, a ki még 
1885. évi októberben kedvesére Bielka Annára lőtt, 
Széli Fárkus biró előadása mellett ma tárgyalta a kir. 
tábla I. büntető tanácsa és helybenhagyta a törvényszék 
Ítéletéi, mely Singert szándékos emberölés bűntettének 
kísérlete miatt négy havi fogházbüntetéssel sújtja.

■ A kincstári ruhák. Domán Sándor postaszolga 
ellen a budapesti posta-igazgatóság azt a panaszt emelte, 
hogy a kezelése alatt álló szertárból az alárendelt sze­
mélyzet ruházatához szükséges posztóból nagy mennyi­
séget ellopott. A postaszolgát, a ki azzal védekezett, 
hogy «a lelügyelü gyermekei is kincstári ruhában jár­
nak», lopás miatt 7 havi börtönre ítélte a törvény­
szék.

— Perlokouő örökösök. Dungyerszki Lukács szent­
tamási földbirtokos panaszt emelt az újvidéki törvény­
széknél, hogy fivérei, Dungyerszky Bogdán és Jakab őt 
néhai atyjok után maradi hagyatékból bűnös utón ki­
játszottál:, a mennyiben hamis adüsvevési szerződések 
alapján néhai Dungyerszki Sándor összes ingó és ingat­
lan vagyonát saját nevükre Íratták. A Dungyerszky Sán­
dornak magán és közokiratokon előforduló" aláírását a 
budapesti törvényszéki szakértők az inkriminált aláírá­
sokkal összehasonlították és határozottan kijelentették, 
hogy az inkriminált szerződéseken előforduló" Dungyer­
szky Sándor-féle aláírások nem hamisítottak. Az újvidéki 
törvényszék ennek következtében az okirathamisitás és 
csalás büntette miatt megindított bűnvádi eljárást meg­
szüntette. A törvényszék e határozata ellen Dungyerszki 
Luka semmiségi panaszt és fülebbezést adott be, melyet 
holnap tárgyal a kir. tábla 11. büntető tanácsa Jakab- 
falvay Gyula biró előadása mellett.

— Tolvaj munkatárs. A Budapeslcr Correspondenz 
kőnyomain újságnak egy Todeszko Andor nevű volt 
munkatársa meglopta Futtaki Gyula szerkesztőt, mialatt 
ez Pöstyén fürdőben járt. Todeszko valószínűleg ál kul­
csokkal hatolt be Futtáidnak a szerkesztőség melletti 
lakásába, a honnan drága könyveket, ezüslnemiieket és 
ékszereket lopott el. Futtaki mintegy 2900 írtra becsüli 
kárát. Todeszko Andor a lopást részben beismeri, de 
tagadja az álkulcsokkal való behatolást. Az ékszerek 
zálogezéduláit a vádlottnál megtalálták. A törvényszék 
ma Fenyvessy biró elnöklete alatt a vádlott Todeszko 
Andort lopás büntette miatt három évi börtönre ítélte. 
Az elitéit felebbezett.

— Esküűíaséki tárgyalás. Debreozenbül táviratoz­
zék : Jakobovics Mór nagyváradi lakos az ottani «Köz­
jogi Ellenzék» 69-ik számában, Popescu Mihály m.-la- 
zuri jegyző ellen sértő czikket tett közé, melyben azt 
mint köztisztviselőt mindenfélékkel vádolta. Biharmegye 
alispánja ennek folytán meghatalmazta a debreczeni kir. 
főügyészt Pojnár Dénesi, hogy Jakobovics ellen indítsa 
meg a sajtópert. E per tárgyalása volt ma a debreczeni 
esküdtszék elölt. Elnök Jelenffy Kornél, bírák Mocsi 
József és Tobt István, jegyző Dicsöffy Sándor dr., védő­
ügyvéd, Bakonyi Samu dr. A tárgyalás estig tartott. 
Vádlott Jakobovics Mór 2£ havi fogházra és 100 frt 
pénzbírságra Ítéltetett, miután az esküdtszék 10 szóval 
kettő ellen vétkesnek mondta ki. A vádlott védője sem­
miségi panaszt adott be.

— A párisi Opera comique ógőso. Párisból ír­
ják, hogy a törvényszék szombaton, e hó 19-én foly­
tatta az Opera comique leégésének pőrét. Napirenden 
volt a tanuk folytatólagos kihallgatása. Ezek közt Gau- 
demard, az Opera comique egyik igazgatójának, s Le- 
doven rendőrnek vallomása keltett nagyobb Ügyeimet. 
Rajtok kívül több munkást hallgatlak még ki, a kik az 
Opera comique Marivaux-utczai kijárásának állapotáról, 
a tűz keletkezéséről tettek többé-kevésbbé jelentékeny 
nyilatkozatokat. A tárgyalást folytatni fogják.

GYASZROVAT.
Fratrioaevios Ignáöz lovassági tábornok és m. kir. 

(estőrségi kapitány temetése, mint Zomborból, az elhunyt 
szülövárósából írják, nov. 19-dikén ment végbe nagy 
ünnepélyességek és a közönségnek óriási részvétele mel­
lett. A temetésen a megye, a város és a katonaság hi­
vatalosan képviselve voltak. Az elhunytnak koporsója 
valósággal el volt halmozva szebbnél szebb koszorúkkal, 
melyek közül 13 Becsből érkezett. A legdíszesebb volt a 
magyar teslőrség koszorúja, mely vörös, fehér, zöld 
szinü volt s a szalag megyszinii, arany föliratlal. Ezen 
kívül két szolgája is küldött két díszes koszorút, ott 
volt továbbá egy (szintén Bécsből érkezett) koszorú sza­
lag nélkül. A család részéről a következő feliratú ko­
szorúk feküdtek a koporsón : Felejthetetlen sógora és 
őszinte barátjának, Nagyméltóságu Fratricsevits Ignácz- 
nak — Astenbergi Ast Nándor 1887 ; Mélyen tisztelt 
és szeretett nagybátyjának Nagyméltóságu Fratricsevits 
Ignácznak — dr. Ast Vincze (a nagy koszorú fehér ró­
zsákból van). Szeretett nagybátyjának, Nagvméltóságu 
Fratricsevits Ignácznak — Piukovits Elemér. A temeté­
sen jelen volt Ambrozovics Béla min. tanácsos, az el­
hunytnak távoli rokona is, ki szintén tett koszorút a 
a koporsóra. Ezenkívül az elhunytnak budapesti tisztelői 
és ismerősei közül többen lerándultak Zomborba a te­
metésre, köztük Szécsényi Jenő országgyűlési képviselő 
is. A temetés nagy gyászpompával ment végbe.

Llptay Laura, a vidék egyik régebben ünnepelt pri­
madonna, a ki a múlt évben a szegedi színház énekes­
nője volt, Szabadkán meghalt. Az egykor népszerű pri­
madonna a utóbbi években betegeskedni kezdett s vég­
kép visszavonult a színpadtól.

Bátz Antal nagy-kanizsai orvos e hó 14-én, hatvan 
éves korában, gégerák következtében meghalt. A boldo­
gultál általános részvét kisérte sírjába.

Draosay György dr. a fővárosi előkelő körökben 
ismert tehetséges fiatal orvos, — a ki a Blahánén vég­
zett nagy operácziónál mint asszistens működött, — 
nov. 17-én, ép azon a napon halt meg, mikor Blaháné 
első előadását tartotta.

Jakab Bogdán voltj főkormányszéki tanácsos, Krassó- 
Szörénymegye volt főispánja több ízben országgyűlési 
képviselő, nyug. miniszteri tanácsos — mint egy kolozs­
vári távirat jelenti — ma szivszélhiidésben meghalt.

Dr. Fischer Béla városi orvos Veszprémben n 
20-án 38 éves korában meghalt.

turii Micjiieii Miklóst, Pichler Károlyt, Fesch Alfrédet, 
Ullrich Gyulát és aurnsteini Aurnhammer Pált; a ten­
gerészeti helyi alkalmazásbeliek állományában 
őrnagygyá : Gerzabek Ferdinand 1. oszt. százados; 
1. oszt. sorhajó-hadnagygyá: lovag Kneuzel-Herd- 
Iiczka Etnil 2. oszt. sorhajó-hadnagyot; a tengerész­
biztosi tisztikarban 2. oszt. tengerész főbiztossá: 
Loclimer Virgil tengerész-biztost; tengerész biztossá : 
Persoglia Ede I. oszt. tengerész-biztosi segédet.

Névváltoztatás. Kisk. Deutsch Lipót budapesti 
illetőségű ugyanottoni lakos vezetéknevének «Döme»-re, 
kisk. Rosenberg Jenő, Móricz, Richárd és Ernő győri 
illetőségű ugyanottani lakosok vezetéknevének «Radó»-ra, 
Pollák Mózes nagyváradi illetőségű ugyanottani lakos 
Joeb (József) nevű kisk. fia vezetéknevének «Pásztor»-ra, 
Epstein Lajos bajai illetőségű ugyanottani lakos veze­
téknevének «Boér»-ra, Friedmann Hene (Johanna) 
sátoralja-ujhelyi illetőségű ugyanottani lakos vezetékne­
vének «Fejes»-re, Pletenih József pohorcllai illetőségű 
betléri lakos vezetéknevének «Fonyodi»-ra kért átvál­
toztatása, Klein Ignácz belényesi illetőségű nagy­
váradi lakos vezetéknevének «Kiss»-re, Jllotitshá 
György iglói illetőségű nagy-váradi lakos vezetéknevének 
«Merényi»-re kért átváltoztatása belügyminiszteri rende­
lettel megengedtelek. Fiséit József, bajai illetőségű, 
budapesti lakos vezetéknevének «Vas»-ra: Pilla Antal, 
budapesti illetőségű, ugyanottani lakos vezetéknevének 
«Péczeli»-re kért átváltoztatása, belügyminisztériumi ren­
delettel megengedtetett. Elend Gerzsim (Károly) i'elsö- 
vadicsói illetőségű hernalsi lakos vezetéknevének Er- 
nyeire kért átváltoztatása, Mixlcovszky Károly, német- 
gladnai illetőségű, ugyanoltani lakos vezetéknevének 
«Murányi »-ra; Goldmann Dávid, aradi illetőségű, 
ugyanottani lakos Béla nevű kiskorú fia vezetéknevének 
«Aranyosi»-ra kért átváltoztatása, belügyminisztériumi 
rendelettel megengedtetek.

MULATSÁGOK.
— A nemzeti társaskör november 26-án este 7 

és tél órakor a fővárosi vigadó kis termében az éhező 
iskolásgyermekek javára hangversenynyel egybekötött 
tánczvigalmat rendez. A jótékony czél iránt való tekin­
tetből közreműködnek : P. Márkus Emilia, Nagy Ibolyka, 
Gabányi Árpád a nemzeti színház tagjai; F. Hegyi 
Aranka a népszínház tagja; Ábrányi Wein Margit, Kor­
din Mariska, Takáts Mihály a magy. kir. opera tagjai és 
Ábrányi Emil a Kisfaludy társaság* tagja.

— Á fővárosi VIII. kerületi (Józsefvárosi) kör 
nov. 26-án, szombaton, saját helyiségében (József-kürut 
46. sz.) családi estélyt rendez. A kör vigalmi bizottsága 
elhatározta, hogy decz. 17-én hangversenyt, 31-én pe­
dig ismét családi estélyt rendez.

— A gyógyszerész növendékek bálbizottsága e 
hó 19 én tartotta ismerkedő estélyét a Szikszay-féle 
vendéglő első emeleti termében.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzések. Brugnerai gróf Porcia Lajos 

és neje J. Bainville Eleonora, valamint Bainviile Já­
nos, nyug. tengerész kapitány és neje remete-pogány 
esti Sebastiani Leopoldina ürömmel tudatják leányuk, 
illetve unokájuk Lujza, f. hó 15-én történt eljegyzését, 
ifj. Kotterjfy Kolter Mihály drral. — Klein Herman 
puszta-tassi lakos leányát Szidóniát eljegyezte Fried 
Simon eperjesi keriskedő. — Jfj. Voinits István me­
gyei aljegyző a minap tartotta kézfogóját Széchényi 
Erzsikével, Széchényi József zombori kir. törvényszéki 
elnök leányával.

— Esküvők. Dr. Molnár Gyula a Zombor és Vi­
déke szerkesztője Baján oltárhoz vezette Kornis Aran­
kát — Dr. Fodor Kálmán oraz. közegészségügyi taná­
csos és pösténvi uradalmi és fürdőorvos nov. 19-én 
vezette oltárhoz Nagy-Surányban gróf ungerschíitzi 
Berchtoldt Jozefint, gróf Berchtoldt László volt fő­
ispán leányát. Az esküvőn násznagyok voltak a vőle­
gény részéről Fodor József galgóczi földbirtokos és 
ügyvéd, a mennyasszony részéről Boróczy Lajos nyitrai 
ti yvéd. — Dr. Galanthai Nagy Sándor tegnap reg­
gel a belvárosi plébánia templomban őrük hűséget es­
küdött Della Vedella Gizellának. Nágynagyol; voltak: 
dr. Nendtvich Károly és Rosner István. — Heidler 
Gyula m. kir. számtiszt Budapestről, nőül vette özv. 
Nagy Imréné földbirtokos Irén leányát Devecserben.

Ahivat» lap november 20-ki számából.
Az egyház köréből. Ö felsége a gyula-fehérvár1 

görög szert. kath. káptalannál: Pap falvi Szilárd ol­
vasó kanonoknak a nagypréposíságra, Fekete-Negru- 
tia János éneklő kanonoknak az olvasó kanonokságra, 
Mánfb István őrkanonoknak az éneklő kanonokságra, 
Antonelli v ános iskolás kanonoknak az Örkanonokságra. 
Moldovánu M. János kanczellar-kanonoknak az islco- 
lás kanonokságra leendő fokozatos előléptetését meg­
engedte.

Kinevezés. A közmunka- és közlekedésügyi m. kir. 
miniszter i chief her Károly és Balajthy László szám­
vevőségi dijnokokat másodosztályú számtisztekké; — a 
budapesti kir, főügyész Pető István fogházőrt debre­
czeni kir. törvényszéki fogházörmesterré nevezte ki.

Novemberi előléptetések a hadseregben. 0 fel­
sége^ kinevezte továbbá: a katonai ezámeilen- 
őrzö tlGZtikarban: számtanácsosokká: a követ­
kező 1. oszlályn számtiszteket: Klaftersky Lajost, 
Bachheimer Ferenczet, Knapp Ede I. oszt. százados 
számvevőt, Böck Károly I. oszt. számtisztet, a kát. 
pénztári tisztikarban: 2. oszt. igazgatóvá : Bassaraba 
István pénztárnokot, pénztárnokká.: Kastell József I. 
oszt. tisztet; a kát. élelmezési tisztikarban: 2. 
oszt. élelmezési főgondnokká: Werner Ede élelmezési 
gondnokot; élelmezési gondnokokká : a következő
1. oszt. élelmezési tiszteket: Pribil Károlyt, Scherer 
Henriket, Nickel Henriket, Rosier Istvánt, De Gastello 
Gusztávot; a kát. földrajzi intézet műszaki tisz­
tikarában: 2. oszt. főnökké; Masebek Rudolf 1. oszt. 
műszaki lisztet.

az utász ezredben 1. oszt. századosokká: a 
következő 2. oszt. századosokat: Trojan Henri­
ket, Walter Albertet, Rigele Hermannt és Gruber 
Károlyt, 2. oszt. századosokká a következő had­
nagyokat: Brukatsch Gusztávot és Ringbauer Károlyt, 
főhadnagyokká: a következő hadnagyokat: Dániel 
Ferenczet, Strőher Vinczét, Schmid Lipótot, Pokorny 
ferenczet és Mreule Caesart, hadnagy gyá: Merz 
Vincze hadapród tiszthelyettest.

az egészségügyi csapatban 1. oszt. századossá: 
Schädl Antal, 2. oszt. századosokká : a következő 
főhadnagyokat .• Matlanic Józsefet, Winkelmayer Vilmost, 
főhadnagygyá: Bym János hadnagyot, hadnagyok­
ká: a következő hadapród-tiszlhelveltoseket: Schar- 
nagl Antalt, Jeglic Ferenczet, Gabler Jánost; a vo­
nat-csapatban 1. oszt. századossá: Debelski Leó 2. 
oszt. századost, 2. oszt. századosokká: a következő 
főhadnagyokat: Blumcr Károlyt és Matzner Károlyt, fő­
hadnagyokká: a következő hadnagyokat: Malecki 
Józsefet, lúulerna Ferenczet, Moucka Adolfot, Brauneg- 
ger Antalt^ Heller Károlyt, Benedict Adolfot, had­
nagyokká : a következő hadapród-tiszthelyettesoket: 
Wafznauer Vilmost, Glowacki Venczelt, Cermák Igná- 
ezot, Andrich Alajost, Schnoppel Károlyt, Khol Adolfot, 
Ozimkiewicz Lászlót, Hofmann Jánost;

a fennállott kát. építészeti kézelő tisztikar­
ban 1. oszt. századossá: Kronlűsz Józsefet: a ruha- 
kezelő tisztikarban 1. oszt. századosokká: a követ­
kező 2. oszt. századosokat: Lohberger Venczelt, Rati- 
bor.sky Pált; főhadnagyokká: a következő hadna­
gyokat : wetzi Violand Edét, Scbloszarek Antalt, had- 
»agyfllfá: Beke Ferencz hadaprúd-tiszthelyetlest: a 
béke állományban 1 oszt. századosokká a következő
2. oszt. századosokat: Hartting Ferenczet, Wählt Jánost, 
Tuifel Rudolfot, reinerzi Zimburg Vilmost, Kormann 
Pétert; 2. oszt. századosokká: a következő főhad­
nagyokat : Hohn Károlyt, Brunner Károlyt, Fritz Henri­
ket; főhadnagyokká: a következő hadnagyokat; 
Lánv-Jacobi Leodgart, Wallner Józsefet; a ménes­
szakban még pedig a cs. kir. lótenyész-intézetet kát. 
osztályainál 2. oszt. századossá Hanslik Ede főhad­
nagyot, a m. kir. állami lótenyész-intézetek kát. osztá­
lyainál 1. oszt. századossá: Duray Ferdinandot; 2. 
oszt. századosokká a következő főhadnagyokat: 
Schlosser Frigyest, Witzlinger Alajost; főhadnagyok­
ká a következő hadnagyokat: báró Gernmb Józsefet, 
Parcsetits Ottót; a tartalékban : a gyalogságnál fő­
hadnagyokká a következő hadnagyokat: Vyda Lászlót, 
llensch Aurélt, Mondada Józsefet, Dietzl Viktort, Steiner 
Lipótot, Szepesi Viktort, Zappert Oszkárt, Forberger 
Lászlót, Lang Vilmost, Nichtenhauser Bernátot, Hofmann 
Viktort, Rustier Mihályt, Ehrenberger Józsefet, Csicsery 
Zsigmondot, Popp Jánost, Sándor Istvánt, Regéezi Sán­
dort, Bradel Jánost, Turcsányi Lászlót, Schőfer Gyulát, 
Kaminszky Viktort, Krnka Károlyt, hadnagyokká a 
következő badapród-tisztlielyetteseket: Rosmarin Józse­
fet, Rader Ferenczet, Bárényi Gyulát, Dluhy Ignáczot; 
a vafláBZ csapatban főhadnagyokká, a következő 
hadnagyokat: Vyrazil Ferenczet, Tatra Miksát, Hentsch 
Guidót és Műié Jakabot, a lovasságnál legfelső ke­
gyelemből és kivételesen: 2. oszt. századossá: vinsen- 
becki gróf Wolf-Metternich Frigyest; főhadnagyokká 
a következő hadnagyokat; wchinitzi és tettaui gróf 
Kinsky Fiilöpöl, szapári, széchy-szigeti és mura-szom- 
bathi gróf Szápávy Pétert, Hafenricliter Ottót, hadna­
gyokká: báró Toroczkay Viktor hadapródot, Wen ke 
Károly altisztet; a tüzérségnél hadnagyokká a 
következő badapród-tiszthelyetteseket: Hecht Ernőt, 
Jcsser Móriczot; a vasúti és távírda- osredben fő­
hadnagygyá : Wimmer József hadnagyot, továbbá:

a os. és kir. haditengerészetben: a tengerész- 
tisztikarban ellentengernagy gyá: Robrscheidt Árnó 
sorhajó-kapitányt; fregatt-kapitánynyá: Müldner 
Arthur korvett kapitányt; korvett-kapitányolcká : a 
következő 1. oszt. sorhajó-hadnagyokat: Schöpkes Gyu­
lát és Sachs Móriczot; 1. oszt. sorhajó-hadna­
gyokká : a következő 2. oszt. sorhajó-hadnagyokat: 
Morelli Albertet, gróf Soltyk Szaniszlót, Praprotnik Ala­
jost, Wollmann Ferdinandot, Dreschovitz Ödönt és lovag 
Böckmann Vilmost: 2. oszt. sorhajó-hadnagyokká: 
a következő sorhajó-zászlósokat: Czomzer Ferenczet, 
Zechbauer Károlyt, Pichl Leonidást, Steingass Róbertét, 
Iindenbichli lovag Rainer Károlyt, Horn Emilt, lovag 
Hőhnel Lajost, Ammer Viktort és Kirchmayer Györgyöt; 
sorhaj ó-zászlósokká: a következő 1. oszt. tengerósz- 
badaprődokat: Welschau Hugót, Graubner Róbertét, 
Zeschko Fidélt, Bachich Alajost, Holub Ferenczet, vit-

TÁVIRATOK.
Prága, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A tarto- 

mánygyiilés német képviselői holnap értekezletet tarta­
nak s nyilatkozatot tesznek közzé a csehországi néme­
tek számára, melyben tudatni fogják azt, hogy a német 
képviselők a cseh lartománygyiilésbe nem mehetnek, 
mert a csehek nem nyújtanak kezességet arra, hogy 
javaslataikat előítélet nélkül méltányolni fogják.

Róma, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A pápa ma kapta meg a magyar zarán­
dokok érkezéséről szóló táviratot. Nov. 25-én kon- 
szisztórium lesz, november 30-án pedig a pápa fo­
gadja a magyar zarándokokat.

Róma, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Mivel Marokkó teljesen lecsendesúlt, az 
olasz hajóhadat visszahívták Az AíTondatore pán- 
ezélos hajó, mint beszélik, a marokkói olasz misz- 
sziút is visszahozza fedélzetén.

Róma, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Masszauabból érkezett hírek szerint 
Otumlo majdnem teljesen leégett. Az ottani olasz erőd 
épségben maradt. Azt hiszik, hogy gyujtogatók mű­
ködtek Otumlóban.

Brüsszel, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
A Lüttichben tegnap dAudriinont polgármester el­
nöklete alatt tartott iparos-, tanár- és ügyvéd mee- 
tingen, több fontos határozatot hozlak. Többek közt 
felszólítják a kormányt, hogy a Maass-vonal meg­
erősítéséhez szükséges vas- és aczélmunkákat, de 
főképen az ágyukat szabad pályázat utján kizárólag 
honi iparosokra bízza. Delaveleje Emil tanár élesen 
hangsúlyozta, hogy a mostani mozgalom semmi né­
metellenes jelleggel sem bir. Minden államnak ter­
mészetes törekvése az, hogy fegyvereit maga ková­
csolja magának. A meetinget 120 teritékü bankett 
fejezte be. Ez a kérdés Belgium vidéki fegyvergyá- 
raira nézve életkérdés. Áz összes katonai tekin­
télyek, Brialmont és Nicaise, s a tüzérség főpa­
rancsnoka határozottan a Krupp-féle ágyukat pártol­
ják, mert mint mondják, nincs idő arra, hogy kísér­
leteket tegyenek.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Par­
lamenti körökben azt hiszik, hogy a birodalom- 
gyűlésben nagyszabású költségvetési vita less. A bi- 
rodalomgyülést november 24-én nyitják meg s azt 
hiszik, hogy a trónbeszéd a külügyi politikát és a 
császárialálkozásl is érinti. Ez fog a birodalom- 
gyűlésnek alkalmid szolgálni arra, hogy u vitában 
a külügyi politikával is foglalkozzék.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Mint 
utólag közük, a német császár pohárköszöntője, me­
lyet a czári látogatás alkalmával mondott, ennyiből 
állt: «Örülök, hogy az orosz felségeket Berlinben 
üdvözölhetem s bátorkodom poharamat egészsé­
gükre üríteni.» A ez ár barátságosan válaszolt, de 
szintén csak röviden. A ezár Richthofen berlini 
rendőrfőnöknek a Szaniszló-rendjelt, T Ver der tábor­
noknak pedig brillánsokkal^kirakolt arany dohány- 
szelenczét ajándékozott.

Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Itt a czár és Bismarck közt vég­
bement találkozásnak, mely abban a pilla­
natban, mikor a czár rászánta magát, hogy 
Berlinbe jön, puszta udvariassági aktussá 
vált, semmi különös jelentőséget nem tulaj­
donítanak. A czár és Bismarck közt lefolyt 
Deszélgelés, alkalmasint teljesen jelentéktelen. 
Németország magatartása és nézetei válto­
zatlanok maradtak. Egyedül csak a czenzura 
alatt álló és mérvadó orosz politikusok ve­
zetése alatt levő orosz lapok hangjában 
kellene némi változásnak beállani, melyeknek 
további magatartását feszülten várják.

Paris, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Republique Francaise hire szerint Kálnoky gróf va­
lakinek, a ki abbeli gyanúját fejezte ki előtte, hogy 
Németország titkos szövetséget kötött Oroszország­
gal, azt mondta: «Az lehetetlen, anyagi bizonyíté­
kaim vannak.»

Szófia, nov. 21. Minthogy a rendőrség észrevette, 
hogy Konka nevű kavasz a szerb ügynökség átköltözése 
alkalmából kivételesen az ügynökség épületén kívül tar­
tózkodik, azonkívül pedig egy banknál több ezer fran­
kot vett fel, azt hitte, hogy lopásról vagy az emigrán­
sok javára érkezett pénzküldeményekről van szó. En­
nélfogva házmotozást tartott a kuvasznál és az éjjelre 
letartóztatta. A szerb ügynökség titkára kijelentette, 
hogy a kérdéses összeg a szerb ügynökség tulajdona 
és szabadlábra helyeztette a letartóztatott kuvaszt. A 
reá következő napon a külügyminiszter megkérte a szerb 
képviselőt, hogy bocsásson meg a rendőrség ügyetlen 
tulbuzgalmáért.

Szófia, nov. 21. A Havas-ügynökség jelenti: Alapta­
lan a bir, mintha a határ Szerbia felé elzáratnék, néhány 
nap múlva a szerb vasúti vonal már csatlakozhatni fog 
Czáribródon túl a bolgár vasúti vonaljmár kiépített sza­
kaszához.

Szófia, nov. 21. Hírlik, hogy Bojanov, volt kapitány, 
az eszki-zágrai rablóbanda feje, kilenez bűntársával át­
lépte a török határt és megadta magát a török hatósá­
goknak, Musztafapasában lefegyverezték és Konslantiná- 
polyba küldték őket.

Szófia, nov. 21. Rahoviczában a tirnovai kerületben 
nagy tűz volt, mely elhamvasztotta a postát és a távír­
dát és még 30 házat is elpusztított.

Szófia, nov. 21. A bolgár exarciia Konstanti­
nápolyban felhatalmazást kórt a kormánytól, hogy 
zsinatot hívhasson egybe, mire a bolgár kormány 
a Reuter ügynökség jelentése szerint azt válaszolta, 
hogy tudni kívánja a zsinat egybehivásának okát 
és megjegyezte továbbá, hogy nem szándékozik a 
zsinat egybehivását meggátolni, ha tisztán egyház­
ügyek fognának tárgyalás alá vétetni. Danitsch 
szerb ügyvivő az igazságügyminisztertől tegnap fel­

világosítást kért azon körrendeletre vonatkozó'ag, 
mely szerint a szerb alattvalók nem élveznének 
szerződésszerüleg megállapított jogokat. Jelenleg 
mind a két országban úgynevezett kölcsönösségi 
viszony uralkodik, amennyiben t. i. a bolgár alatt­
valók Szerbiában ugyanazon jogokkal bírnak, mint 
a többi államok alattvalói és viszont.

Szófia, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A szlivniczai győzelem évfordulóján teg­
nap a konakban tartott diszlakomán Ferdinánd fe­
jedelem a katonatisztekhez a következő beszédet 
intézte: «A mai nap szeretett 'hazánknak szent 
napja s dicső vívmányok emlékét idézi föl bennünk. 
A hadsereg vitézsége és az egész nemzet áldozat- 
készsége bámulatra ragadták a világot s meg volt 
a kellő sikerük is, mert megmentették a bolgár 
fegyver becsületét, megőrizték a trón és a haza 
szabadságát, függetlenségét és integritását és a bol­
gár nép tiszteletét vívták ki a müveit nemzeteknél. 
Hős hadseregein és dicsőségben gazdag népem eme 
nagy vívmányainak emléke által mélyen meghatva, 
szivem mélyéből üdvözlöm önöket e nemzeti ünne­
pen s buzgó imában kérem a mindenek urát: áldja 
meg a bolgár fegyvert és gazdagítsa Bolgárország 
történetét a hazaszeretetnek számos ilyen példájá­
val. Sándor herczeg ö fenségét, hős elődömet kö­
szöntőin fel és azt a gyalogezredet, mely az ő ne­
vét viseli.» (N. Er. Pr.)

Ssófla. nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Nagy küldöttség kereste fel ma Clement 
metropolis, kérve, hogy hagyja el a várost. A 
mejropolita kijelenté, hogy csak a rendőri erőszak­
nak enged.

Belgrad, nov. 21. A Havas-ügynökségnek a 
szófiai szerb ügyvivőre vonatkozó hire nem egyéb 
koholmánynál és csak annyi igaz a dologból, hogy 
a szófiai rendőrség a szerb" ügyvivőnek egy szolgá­
ját tartóztatta le; de az ügyvivő közbelépése követ­
keztében azonnal ismét szabadlábra helyezte.

Athén, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Az a körülmény, hogy a legutóbbi képviselő­
házi elnök választás alkalmával Argerius, a kor­
mánypárt jelöltje 72 szavazattal győzött Karapanos, 
az ellenzék jelöltjének 38 szavazata ellen, legfénye­
sebb czáfolata annak az állításnak, hogy az ellen­
zék eröshödölt. Pontos számítás szerint a kormány­
pártnak 91 szavazata van az ellenzéknek 55 szava­
zatával szemben. Trikupis legközelebb fogja előter­
jeszteni pénzügyi expozéját, mely hir szerint telje­
sen helyre fogja állítani az egyensúlyt.

nov. 21. (Az Egyetértés távirata.)Bnkarast
Pol. Corr. Hir szerint a Románia és Görögország 
közt való diplomacziai konfliktust a legközelebb bé­
késen ki fogják egyenlíteni, inert mind a két fél 
igen békés irányzatnak hódol s ennek következté­
ben biztosan hiszik hogy a súrlódás rövid időn 
véget ér. Az ügyben a Bukarestben székelő diplo­
máciái karnak több tagja igen jóakaratulag műkö­
dött közre. Az Etoile Bounmine ama nyilatkozatá­
val, hogy a katonakötelezettségektől menekülő ro­
mán nyelvű magyar alattvalók által szerkesztett 
Unirea, mely végletekig megy a Magyarország el­
len való izgatásban, épen nem tekinthető a ionian 
kormánypárt orgánumának, hanem épen ezzel 
rósz szolgálatokat, tesz a román kormánynak élét 
vette a lap kitöréseinek, melyek egy ideig élénkén 
foglalkoztat iák a közvéleményt.

London, nov. 21. Call au Tamás Massachusetts- 
böl és Harbins Mihály Eiladelliából ma délelőtt a 
vendőrbivóság elé állíttattak, azzal a váddal, hogv 
Angolországban dinamilrobbantásokra összeesküdtek*. 
A rendőri tisztviselő tanúsága szerint Gallonnál na­
gyobb menyiségü dinamit foglallalott le. llarbinsnál 
pedig egy hírlapi rész találtatott, mely a Birming- 
hamban tervezel! gyűlésre vonatkozott, hol Balfour- 
nak beszélni kelleti volna. A tárgyalás 8 napra el- 
halaszlatott, vádlói lak pedig v isszák isértettek a fog­
ságba.

London, nov. 21. A Reuter ügynökség Bőm- 
bavból jelenti, hogy Ej uh kánt Mesédből azonnal 
Teheránba fogják átszállítani, hol addig marad, inig 
az angol kormány további intézkedései megérkeznek

Pótorvái*, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 
Moszlc. ViedomosztinaJc a császár találkozásra vo­
nal kozó optimisztikus czikkét, mely kilátásba he­
lyezi, hogy Bismarck a bolgár kérdésben Oroszor­
szágot őszintén támogatni fogja, az itteni lapok 
ignorálják. Csak a Grasdanin reflektál rá s azt 
állítja, hogy a Moszkv. Vjedomosti vagy tudatlan­
ságból vagy nem orosz befolyásoknak engedve, irta 
ezt a czikket. Bulgáriáról Oroszország semmit sein 
akar tudni.

Péter vár. nov. 21. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) A határig postán. Pár nap előtt a 
pétervári rendőrség a Peski külvárosban titkos 
nyomda után kutatott, s állítólag 20—25 ember( 
letartóztatott. Az elfogottak, a kik nagyobbára ma­
gánnyomdákban voltak alkalmazva, ellenszegültek a 
rendőröknek, s több sebesülés történt. — Berlinből 
érkezett hírek azt állítják, hogy az oltani rendőrség 
a ezárnak Berlinbe való megérkezése napján nihi­
lista merényletnek jött a nyomára, de a merényle­
tet a tervezők elfogása által meghiúsította. E berlini 
hir még megerősítésre szorul.

Péter vár. nov. 21. A czári család tegnatyneg- 
érkezett Gaesinába.

Pária, nov. 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Boulevard forgalom. Háromszázalé­
kos franczia járadék _ 80.67; olasz járadék 97.35, 
Ottoman bank 494.37, magyar aranyjáradék 81.50. 
Szilárd.

A Wilson-ügy és a franczia válság.
Pária. nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A 

szélsőbaloldalnak eszméje, hogy az összes republi­
kánus pártok egyesüljenek, csúfosan meghiúsult. Az 
úgynevezett függetlenek, kik közt Goblet, Brisson 
és Ribot is vannak, <>() szavazattal 7 ellen elhatá­
rozták, hogy ebben a gyűlésben nem vesznek részt, 
ha a programmot előre nem közük velük. Brisson 
ezenkívül úgy vélekedik, hogy már az sem alkot­
mányos dolog, ha valamely csoporlgyülésen hoznak 
határozatokat a köztársaság elnökére vonatkozólag, 
annál kevésbé volna alkotmányos, ha ezt teljes ülés­
ben tennék. A Ferry-isták pedig a nélkül, hogy a tel­
jes gyűlés eszméjét egészen mellőzték volna, úgy 
nyilatkoztak, hogy semmi ok sincs arra, hogy a 
teljes gyűlés összehivassék. A válságra vonatkozó 
hírek egyre szaporodnak, a legtöbb azonban nem 
egyéb többé kevésbbé jó tanácsnál, melyet a köz­
társaság' elnökének ezen az utón adnak. Tegnap 
azt beszélték, hogy Grévy konzíliumot szán­
dékozik egybehívni, melyben a képviselőház és 
a szenátus elnökei, valamint valamennyi volt 
republikánus miniszter és elnök részt vennének. A 
konzilum hivatva lesz véleményt mondani arra 
nézve, hogy Grévy maradjon-e vagy menjen. Leg­
jobb értesülések szerint azonban Grévynek ilyen 
konzíliumra semmi szüksége nincs, mert szilárd el­
határozása az, hogy marad, mert reméli, hogy kap
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minisztériumot. Csak lia vagy minisztariumot 
nem kapna, vagy lia a képviselőház a mi­
nisztériumot, melyet ő alakit, el nem fogadná, 
fog arra gondcint, hogy visszavonuljon, de akkor is 
előbb üzenetet kiild az országnak, melyben vissza­
vonulását indokolni fogja. Az első, a kit magához 
hivott. Freycinet volt. F.z azt ajánlotta neki, hogy 
várja be a csoportok egyesülését és vélemé­
nyét. melyből a krízis jellegét felismerheti. Teg­
nap Gr év;/ másodszor beszélt Freycinetvel, este 
Goblet volt nála, ma reggelre pedig Cleménccaut 
hívta magához. Mondják, hogy ezt szólítja fel a 
kabinetalakitásra, s hogy f'.lémenceait az elnöknek 
kereken megmondja, hogy a miniszlerválság mellé­
kes. a fő az elnök-válság. Különben azt tartják, 
hogy cgv Clemenccau-miniszterinm nem lehetne 
hosszú életű. A válság eddig egy tapodtat sem ha­
ladt előre.

Paris. nov. 21. (B. C.) Clcmcnccan visszautasí­
totta a kabinetalakitásra való felszólítást azon in­
dokolással, hogy ez időszerinl inkább elnök, mint 
kormányválságról van szó.

Páris, nov. 21. Grévy ma délelőtt Clc- 
menccant megkínálta a kabinetalakitással. 
Glemencenu azt válaszolta, hogy ö nem az az 
ember a Id vicghátrálna a felelőség elöl és 
hogy l'ész e feladatot magára vállalni; csak­
hogy véleménye szerint a helyzet jelenleg 
nemcsak a miniszteri kérdéssel, hanem még 
más körülmények hozzájárulása által is 
komplikálva van. Ma este Clrévy, Cletnencau 
és még több más politikai férfi értekezletet 
fognak tartani az clyseéi palotában.

Pária, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. ( orr. Cirévy figyelemreméltó szivósággal 
ragaszkodik ahoz az állásponthoz, hogy állá­
séiban mindin tüntetés és rábeszélések daczára 
is megmarad, sőt szükség esetén a képvise­
lőházat is feloszlatja, mert különben a 7 
éves elnökség állása olyanná válnék, a 
melytől az elnököt bármikor el lehetne moz­
dítani. Mindamellett nem bizonyos, hogy 
vajon a szenátus beleegyeznék-e a képvi­
selőház feloszlatásába. Olaszország és Spa­
nyolország már hozzájárult a Szuez-csatorna 
egyezményhez, a mi Parisban igen jó be­
nyomást keltett. Most már csak Németalföld 
és" a többi érdekellek beleegyezését várják.

Párig. nov. 21. A képviselőhöz HB9 szavazattal 
191 ellenében elvelellc Michelin amaz indítványát, 
hogy határozati javaslata az alkotmány revízióra 
vonatkozólag, legelső sorban telessék napirendre: 
sőt azt határozta, hogy legutolsó sorban lávgyallas- 
sék. A képviselőház ülései valószínűleg cl lógnak 
napoltatni csütörtökig. A hírlapok mcgevösilik, hogy 
Grévy, midőn Clémcnceaut felszóllilotla a kabinet 
megalakításává, neki egyúttal teljes szabadságot hagyott 
ugva programm, mint a személyek kiválasztása tekin­
tetében. Clcmcnccan erre a legmélyebb tisztelet hang- 
ián azt válaszolta, hogy < írévy elnök, kinek repub­
likánus múltja kifogástalan, legutoljára szolgálatot 
tenne a republikánuk azzal, ha lemondana, miután 
tekintélye magára a republikára nézve is hátrányos 
módon megcsorbult. A tanácskozás hosszasabban 
tartolt és végül az lön határozva, hogy Floquct, 
Freycinet, t lobiét és Clémcncau tanácskozásra és 
véleményadásra hivassanak fel az elnökségi válság 
által felszínre jutott kérdések iráni.

Páris. nov. 21. Floquct, I reveinél, (lobiét és 
Clémenceau délután f> órakor megjelentek (írévynél. 
Az értekezlet óráig tartott. A meghívottak
mindenike megmondta véleményét a kormányvál­
ságra vonatkozólag. Az értekezlet lefolyását titok­
ban tartják.

Pária. nov. 21. A Havas-ügynökség jelentése 
szerint a (Irévvncl tartott értekezleten lmtároza 
semmi irányban sem hozatott.

Páris, nov. 21. A képviselőház mai ülésén a 
bonapartista párti Jolibois határozati javaslatot 
nyújtott he az alkotmány revíziója tárgyában és ezt 
azzal indokolta, hogy a mostani helyzetben az a 
lő teendő, hogy a népnek visszaadassék joga, hogy 
a: édlam fejét kinevezhesse. így a nép bíró volna 
és nem slilyedne a pártok játékszerévé. Szónok 
kéri, hogy indítványa sürgősen tárgyallassék. Baro- 
dette és Michelin intransigens pártiak cllogadják az 
alkotmány revízióját, de csak azért, hogy a köztár­
saság elnöki hivatala mcgszimletlcssék. A sürgősségi 
indítvány 381 szavazattal 12.7 ellenében elvettetett.

Páris. nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A ra­
dikálisok ragaszkodnak ahhoz, hogy az elnök mond­
jon le. Grévy kinyilatkoztatta, hogy ezt tenni nem 
lógja. Az elnök, hiv szerint, a radikálisoknak két tár- 
czát akar felajánlani, melyeket Boalanycr és Clé­
menceau foglalna el.

Páris, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Na­
poleon Jeromos (l’lon-l’lon) herczeg JYanginsból 
manifeszlumol lett közé, melyben ezeket mondja '

Minthogy a kongresszus összejövetele küszöbön 
van, lehetetlen, hogy a felháborodott közvélemény 
az Kliséé ajtait fel no törje. A köztársaság első hi­
vatalnokát gyengesége, vagy biinrészességc lemon­
dásra kényszeríti. A végrehajtó hatalom senkinek 
sincs kezében. F.z a veszély alapjában véve nem 
volna nagy, de a bajnak mély gyökerei vannak. Az 
autoritás minden közege meg van róla győződve, 
hogy ez a tizenkét évi rothadás eredménye. Min­
denki megvesztegethető. A parlamentben a képvise­
lők mindent lealacsonyítanak, a hadsereget, a bírói 
kart és a közigazgatást. A kongresszus tudatában 
lesz jogainak és kötelességeinek s mialatt minden 
gyalázatot letisztít magáról, reformokat fog alkotni. 
Kzt óhajtom, mondja a herczeg, a nélkül, hogy re­
mélnék. De ha a kongresszus megint csak választani 
fog, mit tesztek akkor? Óvakodjatok mindenek lelett 
ama reakeziós szellemtől, mely a köztársasági for­
mát a monarchikussal akarja felcserélni, óvakodja­
tok azoktól a jelöltektől, a kik a royalisták szava­
zatát misztikus Ígéretekért cs titkos kompliczitásérl 
akarják megvásárolni. Uigyjék el nekem, bár meny­
nyire felháborodott is az ország a botrányokon, a 
monarchiához még sem akar visszatérni. Bármily 
álarezot öltene is a monarchia, még sem volna más 
a nemzeti szuverenitás kilátásánál. Ez a gyenge ki­
rályságot az első suffrage universell elsöpörné. A 
mit Francziaország a köztársaságtól kíván, nem 
egyéb bölcs és előrelátó kormánynál, melylycl nem 
játszanának a pártok. Ezé a kormányé lesz az or­
szág. Segítsük hozzá s óvakodjunk a pessimismus- 
tól. Francziaország meg van károsítva. A számkive- 
lésben t-z a tudat még jobban fáj. A nagy és be­
csületes országnak már volt korrupeziója és gvalá- 
zilossága. de kiemelkedett belőle és meggyógyult. 
Újra meggyógyul erőszakos teltek és diktatúra nél­
kül is. (Aláírva): Napoleon.

Pária, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Mérvadó franczia körökben, szemben azzal a 
kellemetlen benyomással, melyet Peregi! szigetnek 
Spanyolország és Angolország által történt meg-
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szállása keltett, hangsúlyozzák, hogy Faancziaország- 
nak semmi oka sincs Spanyolországnak eme lépé­
séért neheztelni. Francziaország ebben az ügyben 
semmiféle nehézséget sem fog Spanyolország elé 
gördíteni, sőt, a mennyiben az az említett szigeten 
világitó tornyot állít fel s ez által a hajózást előse­
gíti, Francziaországnak csak elismerésére számíthat.

KÖZG AZD A S ÄG.
Róma, nov. 21. (Az Egyetértés tudósitójának táv­

irata.) Az olasz megbízottak ma fogják kijelenteni, vajon 
eleget tettek-e az osztrák-magyar követeléseknek vagy 
sem, és válaszuktól függ, vajon a tárgyalások mielőbb 
véget érnek-e, vagy pedig a sok előadók helyébe a mi­
niszterelnök és a nagykövetek lépnek, hogy a felmerült 
nehézségeket elhárilsák. Ha a fökérdéseken lul lesznek 
is, még mindig maiad sok fontos kérdés, mely szorgos 
megfontolást igényel. Az ügyre nézve még nem állapod­
tak meg, s a szesz, sör és alkohol kérdése sincs meg 
elintézve. Az olaszoknak a papírra vonatkozó követelései 
is ellögadhatatlunoknuk látszanak, melyek az osztrák- 
magyar papirczikkeket, különösen a czigarelta és levél­
papírt érzékenyen érintenék.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Oaztrák-magyar-román kötelék! konferenozla.

Az osztrák-magyar államvasultársaság budapesti hivata­
los helyiségében e hó 17-én az osztrák-magyar-rornán 
köteléknél érdekelt vasúti igazgatóságok értekezletet tar­
tottak, mely alkalommal házi ügyek elintézése mellett a 
reservoiv-kocsikra vonatkozó határozatokat is tárgyal­
ták, melyeket a romániai vasutigazgalóságok oly módon 
akarnak módosítani, hogy az üres kocsikat, nem mint 
eddig, minden menet alkalmával, hanem csak akkor 
szállítsák díjtalanul, ha ugyanabban az irányban ugyan­
azon az utón telve haladtak. Minthogy a resevvoir-kocsi- 
kal Romániából majdnem mindig telt állapotban viszik 
ki és csak igen ritkán üresen, ennek az indítványnak 
elfogadásával a romániai reservoir-kocailulajdonosoknak 
oly kedvezményeket biztositanának, melyekben az Ausz- 
tria-Magyarországból Romániába petróleummal, szeszszel 
stb. való megtöltése végett rendesen üresen küldeni szo­
kott rcservoir-kocsik ritkán részesülnének. A többség az 
indítványt nem fogadta el, mire a romániai képviselők 
a reservoir-kocsikra vonatkozó s most érvényben levő 
határozatok felmondását helyezték kilátásba.

* Osztrák-magyar Lloytl. A magyar cs osztrák 
kormányok, valamint a közös minisztérium képviselőit 
vagy c hó végén, vagy jövő hó elejére hívják meg kon- 
ferencziára, hogy a Lloyd szerződésének meghosszabitására 
vonatkozó tárgyalásokhoz szükséges utasításokat meg­
állapítsák : mindenek előtt az utolsó tárgyalásokból ki­
folyólag alakult helyzetet kell tigy a magyar, mint az 
osztrák szakminisztériumnak tüzelésén megvizsgálni, azon­
kívül pedig két az eddigi tárgyalásokban részt vett kor­
mány közeg, most Rómában van. Minthogy azonban az 
osztrák-magyar Lloyd szerződése nem sokára lejár és 
szükséges, hogy a pavliamenlek a javaslatokat jókor 
tárgyalhassák, igen valószínű, hogy a kormány képviselői 
még a karácsonyi ünnepek előtt veszik lel újra a Lloyd- 
társasággal a tárgyalások fonalát.

* A magyar államvasutak miskolcz-dcbreczeni 
vonalán Tisza, Lucz és Szerencs állomások közt fekvő, 
eddig csak a személy és podgyászforgnlomra berendezett 
«Harkány» megállóhely í. óv november hú 19-én mint 
hasonnevű állomás az összes forgalom számára meg- 
nyittatott.

Első cs. kir, szab. dunagózhajózási társaság.
Kimutatás.

1887. 188G.
A nov. 1-töl november 7-ig

terjedő hét bevételéről: 369,993.54 frt 356,288.37 frt 
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől okt. 31-ig : 11.020,661.66 frt 11.008,387.41 »
öeeeeson: 11.390,660.20 frt 11.364,675.78 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1887. 1886.
A nov. 4-től november 11-ig

terjedő hét bevételéről: 15,728.77 frt 16,277.79 frt
Ehhez a bevételek a mull é.

decz. 1-től nov. 3-ig: 941,807.52 frt 926.093.20 «
Öeazeaon: 957,586.29 frt 942,870.99 frt

Budapesten, 1887. november hú 20-án.
A magyarországi forgalmi igazgatóság,

IPARÜGYEK.
— Építőmesteri képesítő». A földmivelés- ipar- és 

kereskedelemügyi minisztérium az építőmesteri képzett­
ség megvizsgálására alakított országos bizottság ajánla­
tára Budapest főváros tanácsához intézett iratával Por­
zsolt Ernő budapesti műépítésznek az építőmesteri teen­
dők önálló vezetésére az engedély kiadását rendelte el.

— Országos Ipartestületi gyűlés lesz vasárnap, 
f. hó 27-én d. c. 9 órakor a fővárosi iparoskör helyisé­
geiben. A I". é. márczius 25—27 napján megtartott orsz. 
ipartestületi értekezlet központi bizottsága gyülekezik 
össze, liáth Károly elnöklete alatt. A szőnyegre került 
fontosabb tárgyak a következük: Az ipavtesUiletek meg­
alakítását több városban gátló akadályok elhárítása. Az 
iparlörvény 110 tj-nak egyöntetű végrehajtása. Vásáriigy. 
Házalás, utazó ügynökök. Hadfelszerelési és közhatósági 
szükségletek szállítása. I cgyencz ipar. Az ópilö ipar­
ágakra vonatkozó indítványok. Ipariskolai ügyek. Az 
iparlörvény módosítását igénylő óvsz. érlekuzleti határo­
zatok. — A tanácskozások <Í. c. 9—1, d. u. 3—(í óráig 
tartanak. Délben, 1 órakor közös ebéd lesz és este 7 
órakor társa estély az iparoskörben, a vidéki vendégelt 
tiszteletére.

— Hazai iparpártoló Ifjúsági egyesület létesí­
tése tárgyában az clökészilü bizottság a következő fel­
hívási intézi az egyetemi polgársághoz. A mi feladatunk 
nemcsak az, hogy elméleti tudományokat szerezzünk s 
azokat fejlesszük, hanem az is, hogy azokat hazánk ja­
vára, a gyakorlatban is alkalmazzuk. A ki küzülelck a 
neuizelgazdaságlan legkezdetlegcscbb elveit ismeri, tudja 
azt is, hogy ma egy nemzet csak a mezőgazdaság és 
ipar együttes művelése mellett lehel gazdaggá. Hazánk 
jelenleg mezőgazda s helyzeténél fogva nincs is hivatva 
arra, hogy iparos állammá legyen, de oly ipar meg­
teremtése, mely önnön szükségletünket kielégítse, nagy 
mértékben emelné vagyoni helyzetünket. De még ily 
iparnak megteremtése is, jelen államjogi viszonyaink 
között, csak a polgárok hazafias és önfeláldozó párto­
lása mellett lehet. S vajon ki köteles fennen lobogtatni 
a hazafiság zászlóját, ki köteles jó példával elöl járni, 
ha nem a budapesti egyetemek polgársága?! E téren 
nemes hivatás vár reánk, mutassuk meg, hogy o hiva­
tásnak megfelelni készek és képesek vagyunk, alakít­
sunk «Hazai ipart pártoló ifjúsági egyesületet». Az ala­
kuló közgyűlés folyó hó 22-én kedden este (i órakor 
lesz, a központi egyetem, újépület, földszint III. számú 
tanteremben. Legyetek ott mindnyájan.

KIÁLLÍTÁSI ügyek.
= A harmadik országos árpakiállltás juryjo 

már megalakult s tagjai a következők: az országos ma­
gyar gazdasági egyesület részéről: Adler Ádám Mór, 
Adler Károly, BálintITy Pál, Baranyay István, Baross 
Pál, Beniuzky Gábor, Biró Géza, Dorner Ede, Frommer 
Albert, ilj. Hajósa József, Holilser Zsigmond, Ivánka 
László, Köhler Albert, Koppély Géza, Kubinyi György, 
l.ejtónyi György, Libits Adolf, Lobmayer J. Fovencz, 
Losonczy Gyula, Magyar Kázmér, Matyasovszky Lajos, 
Maulhner Ödön, Moll Armin, Natter Ferenoz, Neumann 
Frigyes, Pevlaky Klek, Pick Gusztáv, Rainproclit Antal, 
Renner Gusztáv, tornyai Schossberger Zsigmond, Sig- 
mond Dezső, Szávoszt Alfonz, Szeniczey Ödön, Szilárd 
János, Tahy István, Tarnóczy Gusztáv, Wagner László 
Weiszmann Mór. A szcszlcrmolük egyesülete vészéről: 
Rosányi Endre, Krausz Lajos, Stern Ignácz. Fölkért 
szakértők: Czakú Kálmán dr., Dreher Antal, Haggonmr.- 
cher Henrik, Hirsch Lajos és Lewy Károly sörgyárosok. 
Ez alkalommal megemlítjük, hogy az árpakiállúáson a 
mai napig 124 hazai termelő van képviselve.
= Az országos sserszámkiállitás tárgyában a m. 

kir. technológiai ipnrmuzeum a következő felhívást teszi 
közzé A m. kir. technológiai iparmuzeum igazgatósága

188?
az intézet helyiségében (Vili. kerepesi-ut 9. sz.) az or­
szágban készített gyári és kézműipari szerszámok- 
ból időszakos kiállítást rendez, a mely 1688. évi február 
hó 5-ik napjától április hó 1-sö napjáig tart. A beje­
lentési határidő f. évi decz. hó 31-ik, a beküldés határideje 
pedig 1888. évi január 15-ik napja. Ezen kiállításban 
részt vehetnek az összes hazai szerszám-készítők, a kik 
f.. Söripar vagy a kézműipar bármely ága számára kü­
lönféle, valamint azok is, a kik csak egyes különleges 
szerszámokat készítenek. Czélja e kiállításnak, hogy a 
hazai szerszám-készitük és gyártmányaik a fogyasztó 
közönséggel minél szélesebb körben megismertessenek s 
ily módon cs a gyártás tökéletesítésével ezen iparág 
fejlődése elömozdittassék. Ezen czélból a kiállított szer­
számokról az érdekelt közönségnek előadások tartatnak 
s azokkal kisórlctek és gyakorlati műveletek is tétetnek. 
A kiállított kiválóbb tárgyak készítői kitüntetésben ré- 
szesittelnek; a kitüntetés: 1. ajánló oklevél; 2. pénz­
jutalom esetleg az illető tárgyaié megvétele az 
intézet számára, a miről szintén okmány állitlatik ki. 
A kiállítók csak gyártmányaik szállítási költségét tartoz­
nak fedezni, lérdij nem fizettetik, a ki- és becsomago­
lás, a felállítás, tűz elleni biztosítás és felügyelet költségeit 
az intézet viseli. Az igazgatóság bizton reményű, hogy 
a hazai szorszám-készitö iparosok az intézetnek az ipar 
fejlesztésére irányzott közhasznú törekvését és áldozat- 
készségét, valamint saját üzleti érdeküket kellően mél­
tányolják s ezen kiállításon teljes számmal részt fog­
nak venni. A kiállításra vonatkozó részletes szabályzat 
és bővebb felvilágosítás nyerhető a múzeum igazgató­
ságánál.

Köles »...............
Repose » káposzta . 
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KERESKEDELEM ÉS TÖZ&DE.
A nemzetközi gabonaüzletről. A mer lkában 

jelentékenyen emelkedtek a búzaárak, oly időben, mikor 
a készletek legnagyobb mértékben szaporodtak és az 
amúgy is csekély elszállítások még inkább csökkentek. 
Az árak emelkedése főleg az üzérkedők működésének 
köszönhető, kik az európai politikai viszonyok rosszab­
bodását hiszik és abban a nézetben vannak, hogy India 
versenye az idén nem jöhet számba. Ez fedezéseket és 
véleményvásárlásokat idézett elő. A liszt ára azonban 
nem emelkedhetett, hanem változatlan maradt. A múlt 
héten elszállillatolt az Egyesült-Államok atlanti kikötői­
ből és Kaliforniából Angliába és a kontinensre: 74,000 
qu. búza, az előző héten 102,500 qu., 98,000 qu. ten­
geri, az előző héten 51,000 qu., 169,000 zsák liszt, az 
előző héten 252,000 zsák. Az Egyesült-Államok főbb 
kikötőinek ellenőrizhető készlete volt: 1887. nov. 12-én 
37.238,800 qu. búza és 6.933,300 qu. tengeii, 1887. 
nov. 5-én 35.144,000 qu. búza és 7.385,000 qu. tengeri, 1886. 
nov. 13-án 58.119,000 qu. búza és 13.096,000 qu. tengeri,

Keletindia 25,000 qu. búzát exportált az előző hét 
38,000 qu.-jával szemben- — Angliában a hideg idő­
járás élénkítette a vételkedvet. A molnárok felhagytak a 
tartózkodással és a szilárd hangulat következtében emel­
kedtek az árak. A bevitel volt 659,000 cmt. búza és 
366,000 cmt. liszt, az előző héten 857,000 cint. búza 
és 362,000 cmt. liszt. — Franoziaországban a tar­
tósan csekély vidéki felhozatalok következtében szilárd 
az irány, és Parisban is emelkedőit a búza meg a liszt 
jegyzése. — Belgiumban meg Hollandiában is 
élenkebb az üzlet, a Itajna vidékén és Délnémet­
országban is növekedett a kereslet. Az északnémet 
piaczokon eleintén igen tartózkodók voltak az eladók. 
—■ Oroszországban változatlan maradt az üzlet. — 
Auszt: ia-Mag y ar ország on jobb kivitel mellett ki­
válóan szilárd volt irány.

Bolgár kölcsön. Konstantinápolyból jelentik táv­
iratilag, bogy a bolgár kormány Londonban 30—35 
millió l'ranknyi kölcsön megkötése iránt folytat alkudo­
zást. Ez összegre a kormánynak nem belügyi szükség­
letek fedezésére van szüksége, mert a bevételek felesle­
get tüntetnek fel,' hanem Ruméliának az oltomán bank­
nál fcnálló 4 milliónyi tartozásának kifizetésére, vala­
mint az 1885. évi szeptemberig hátralékos, körülbelül 
10 — 11 milliót tevő ruméliai Inibéradó megfizetésére 
igénycltctik. Utóbbi megállapításnál 180,000 livresre le­
szállított évi járandóság vél cicit alapul. A bolgár mi­
niszter a szobranyéban a hátralékok kifizetésére nézve 
rendezési módot és a hübéradónalc 1885. szeptember 
havától kezdve ujabbi, még pedig 160,000 livresröl 
140,000 livresre való leszállítását fogja javasolni. A 
leszállítást a ruméliai bevételek csökkenésével indo­
kolják.

** Török pénzügyek. Említettük, hogy a porta a 
török diplomácziai képviselők járandóságainak kifizetése 
végett az ottoman bankkal tárgyalásokat indított meg. E 
tárgyalások még nem vezettek a portára nézve kedvező 
eredményhez, mert a nevezett bank biztos garancziát 
kivan. A mi azokat a híreket illeti, hogy a porta ugyané 
banktól öt millió török forintot tevő kölcsönt akar fel­
venni s o végett már alkudoztak is, noha már az át­
vételi árfolyamot állítólag 55 százalékon is emligették, 
mint Konstantinápolyól írják, e híreket még nem erősí­
tették meg. Újabban az a hir merült fel, hogy az otto­
man bank ezt a kölcsönt más pénzintézeteknél igyekszik 
megszerezni a porta számára. A porta állítólag a vám­
bevételeket köti le. Az állami pénzügyek reformjára vo­
natkozó javaslatok előterjesztése végett kinevezett mi­
nisztériumi bizottság már több ülést tartott s a többi 
közt a raguzai, velenczei és spalatoi konzulátusok meg­
szüntetését fogja indítványozni.

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE
— November 21. —

C3 ab ona-tőaade.
A buza-üzlet iránya ma cllanyhult. A kínálat —• job­

bára waggonrakománvokban — valamivel nagyobb és 
sürgősebb volt; a bevásárolásban csuk nehány malom 
vett részt, azonban ezek is tartózkodók voltak és áren­
gedményeket követellek. A forgalom ennek következté­
ben vontatóit maradt és csak mintegy 10,000 métermá­
zsára szorítkozott, mi 10—15 krral olcsóbban kelt el. — 
Tengeri, áru hiányában, 5 krral szilárdabb; a többi 
gabonanemek általában nyugodt irány mellett meglehe­
tősen változatlanok. — Eladatott:

Bnza: liszavidéki 100 mm. 82 k., 200 mm. 81.5 
k. és 100 mm. 79.5 k. 7.25 frt, 100 mm. 81 k. 7.30
frt, 200 mm. 81 k. és 100 mm. 80 k. 7.12$ frt,
100 mm. 81 k., 100 mm. 80 k., 100 mm. 79.8'k. és 
250 mm. 78.5 k. 7.20 frt, 400 mm. 80.5 k. 7.25 frt, 
100 mm. 80.5 k. 7.25 frt, 100 mm. 80 k. 7.20 frt, 
100 mm. 80 k. 7.20 frt, 200 mm. 79k. 7.10 frt, 100 
mm. 79.7 k. 7.20 fit, 200 mm. 79 k. 7.15 irt, 100 
mm. 79 k. 7.20 frt, mind három hónapra.

Pestvidéki 200 mm. 80 k. 7.15 frt, 1000 mm. 80 
k. 7.22$ frt, 100 mm. 80 k. 7.174 frt, 100 mm. 79.5
k. 7.20 frt, 100 mm. 79.5 k. 7.20'frt. 400 mm. 79.5
k. 7.10 üt, 100 mm. 79 k. 7.15 frt, 200 mm. 79 k. 
7.20 irt, 400 mm. 79.5 k. 7.10 frt, 100 mm. 79 k. 
7.15 forint, 200 mm. 79 k. 7.20 frt, 400 mm. 79 k. 
7.15 lit, 300 mm. 79 k. 7.05 Irt, 100 mm. 78.7 k. 7.10 
frt, 300 mm. 78 8 k.. 100 mm. 78.5 k., 100 mm. 78.3 
k. cs 100 mm. 79.3 k. 7.05 frt, 200 mm. 78.2 k. 7.124 
frt, 100 mm. 78 k. 7.15 frt, 100 mm. 78 k. 7.10 frt. 
300 mm. 78./ k. 7.12! Irt, mind három hónapra.

Fejérmegyei 900 mm. 79 k. 7.20 frt: három 
hónapra.

Bácskai 200 mm. 78 k. 7.20 forint; három hó­
napra.

Felső liszavidéki 200 mm. 81 k. 7.25 frt, 300 
mnJ; 79 k. 7.15 frt; mindkettő három hónapra.

Eszakmagyarországi 200 mm. 79.4 k. 7.10 frt; 
három hónapra.

Bihari 100 mm. 79 k. 7.05 frt, három hónapra.
Rozs 200 mm. 6.47$ frt, 200 mm. 5.50 frt, 200 

mm. 5.37 frt; mind készpénzen.
Zab 100 mm. 5.20 frt, 300 mm. 6.35 frt, mindkettő 

készpénzen.

Basa uj bánsági. . .... 78-81
írttól bt

— » liszavidéki .... 78-81 » 0.95 7*20
— 1) pestvidóki . .,« 76-81 » 6.90 7.15
— » fehérmegyei .,, 78-81» 6.95 7.20— » bácskai............. 78-81 » 7.- 7.25
— » északinagyarorsz. 78-81» 6.75 7.06

Ron »........................ 70-72 . 5.40 5 65
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Zab » ,
» bánsági.

39-41» 6.25 6.60Tengeri 75» 6.80 6.35
— s másnemű, ,,, 73, 6.25 6 80

0 mm. 7.36

iának.
7.35 — 7.36
6.83 - 6.86
6.67 — 5.69

Határidőüzlet gyenge forgalom mellett, daczára a 
tegnapi magasabb newyorki gabonaárfolyamoknak, a 
rosszabb készáruüzlet következtében lanyha irányban 
nyilt, csakis tengeri volt meglehetősen szilárd. — Köt­
tetett:

Délelőtt.
Bzokványbuza tavaszra mintegy 5,000 mm. 7.38, 

7.37 és 7.36 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5,000 mm. 5.83, 

5.84 és 5.85 forinton.
Bzokványzab tavaszra mintegy 10,000 mm. 6.70, 

0.68, 6.66 és 6.68 írton.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén lanyha irány mellett csak gyér volt a 

forgalom. — Köttetett:
Bzokványbuza tavaszra mintegy 

és 7.35 frton.

Déli 1 órakor hivatalosan záródnak.
Szokványbuza 1888. tavaszra.......... frt
Uj tengeri 1888 május-juniusra .... «
Szokványzab tavaszra................... ... ■

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt; buzahatáridőkben 

a magasabb berlini gabonaárfolyamok következtében va­
lamivel barátságosabb volt az irány, ellenben tengeri 
contremine eladásokra ellanylmlt, mig zab nyugodt 
irány mellett üzlettelen volt. — Köttetett:

Bzokványbuza tavaszra mintegy 50UU mm. 7.3G és 
7.37 forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.84, 
5.83 és 5.82 forinton.

Délután 5 órakor záródnak:
Szokványbuza 1888. tavaszra..... frt 7.36 — 7.38
Szokványbuza 1888. őszre.......... » 7.74 — 7.77
Uj tengeri 1888. május—juniusra ... » 5.81 — 6.83
Szokványzab 1888. tavaszra...... » 6-67 — 5.G9
ICáposzlarepcze 1888 aug.—szept.-re . « 10J — 10.$

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a forgalom.
Szilva nyugodt, szerbiai szokványminüségü 6$ frton, 

boszniai 100 drbos 7$- frton, 85 drbos 9§ frton, 85 da­
rabos deczembnrre 9$ forinton köttetett; mind 50 ki- 
lonkint.

Értéktőzsde.
A párisi események első hire nem kis izgatottságba 

hozta a tőzsdét, mert nagyobb zavargásoktól tartott. 
Minthogy azonban ilyenek hírére hiába várt, mert Páris 
egészen nyugodt, s Grévy újólag kijelentette, hogy ma­
rad, a tőzsde is más szemüvegen át nézi az oltani ese­
ményeket s nyugodt magatarlást tanúsít, minek követ­
keztében a mérvadó értékek árfolyamai mérsékelten 
emelkedtek. De a forgalom ma is gyenge volt. Közleke­
dési vállalatok nyugodt irányt követtek. Helyi értékek 
közül egyes malom-értékek, Drasche-féle téglagyár és a 
közúti vasút részesültek nagyobb figyelemben. A valu­
ták és váltók kissé gyengültek.

Előtőseda.
Az előlőzsdén kedvező irány mellett osztrák hitel­

részvény 276 tói 277-ig, magyar aranyjáradék 98.90-töl 
99.10-ig, magyar papirjáradék 85.90-en kelt.

11 óra 16 pereskor záródnak: Osztrák bitelréaz- 
vény 276.80—276.90, magyar aranyjáradék 99.074 
—99.10, magyar papirjáradék 85.90—85.921.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén gyenge üzlet volt. — Osztrák hi­

telrészvény 276.80-tól 277.30-ig köttetett, magyar hitel­
bank 282.75 pénz, pesti magyar kereskedelmi bank 
695-ön, magyar jelzálogbank 1335-tól 133.50-ig, ma­
gyar leszámítoló és pénzváltó bank 927-on, első ma­
gyar iparbank 158; befektetési értékek közül: magyar 
aranyjáradék 98.974-töl 99.07$-ig ullimóra, magyar 
papirjáradék 85.82$-löl 85.95-ig, magyar keleti vasút 
(1. kib.) 95.50-en, Erzsébet-malom 228.50-tül 229-ig, 
henger-malom 500-on, pesti közúti vasúti vasút 408-on, 
Drasche-féle téglagyár 238-on; 44°/0os földhitelintézeti 
záloglevél 99.65-ön köttettek.

1 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 277—277.10 , magyar hitelbank 282.75—283, 
magyar aranyjáradék 99.05—99.10, magyar papirjára­
dék'85.85—85.90.

Praemlu nüzlefc: Osztrák hitelrészvény holnapra 
1.50—2 frt, nyolez napra 4.50—5.50 forint, egy hó­
napra 9—10 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén szilárd irány mellett igen élénk üzlet 

volt. — Osztrák hitelrészvény 277.-től 277.30-ig, ma­
gyar aranyjáradék 99.15-töl 99.22$-ig, magyar papir­
járadék 85.90-cn köttetett.

2 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész­
vény 277'—277.10, magyar aranyjáradék 99.17$—99.20, 
magyar papirjáradék 85.90—85.92$.

Eatl tőzsde.
Az esti tőzsdén nyugodt hangulat uralkodott. — 

Osztrák hitelrészvény 277.20-tó! 276.90-ig, magyar 
aranyjáradék 99.20-tól 99.15-ig, magyar papirjáradék 
85.90-töl 85.85-ig árultatotl.

6 órakor záródnak : Osztrák hitelrészvény 276.80— 
276.90, magyar aranyjávadék 99.15—99.174, magyar 
papirjáradék 85.87$—85.90.

SortéekereaRodelnal csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, nov. 21. Az üzlet változatlan. Magyar, 
urasági öreg, nehéz 44—45 frt, fiatal, nehéz 45—454 frt; 
fiatal, közép 45—45$ frt, fiatal, könnyű 45—45$ frt, kö­
zönséges (szedett) nehéz 43—44 frt, közép 42$—434 frt, 
könnyű 41—424 frt. Romániai, bakonyi, átmeneti ne­
héz —.— frt," közép —.— frt, könnyű —.— frt,
eredeti (Stachel) nehéz-------- frt, közép---------- frt.
Szerbiai nehéz 42$—43$ frt, közép 42$—43, könnyű 
40—41 frt. Hízó egy éves, —.— forint, hizó két 
éves 36—40 frt, hizó öreg —.— forint. Makkos 36—40 
frt. Sertéslétszám: Nov. 18-án volt készlet 75,384 drb, 
nov. 19-én felhajtalott 2718 db, nov. 20-án elszál- 
littatott 1954 drb, november 20-án maradt készletben 
76,148 db sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elütőasde.

Béos, nov. 19. (Az Egyetértés távirata.) A meg­
nyugtatóbb párisi hírek, valamint a Journal de St. Pe­
tersburg czikke a berlini császártalálkozásról a helyi 
üzérkedést fedezési vásárlásokra ösztönözte, minek kö­
vetkeztében a mai elütüzsde igen szilárd irányt köve­
telt. Az üzlet azonban csak hitelrészvényekben, török 
dohányrészvényeen és magyar járadékokban volt na­
gyobb, különben pangott az üzlet. Valuták valamivel 
olcsóbban kináltattak.

11 órakor «áródnak: Osztrák hitelrész vény 277, 
magyar hitelbank 283, osztrák tartományi bank 217.50, 
osztrák-magyar államvasut 220.25, Károly Lajos-vasut 
207, májusi járadék 81.20, magyar aranyjáradék 99.05, 
magyar papirjáradék 85.90, húsz frankos arany 9.95, 
márka 61.72.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde eleintén üzlettelen volt; az árfolyamok 

állandóak. — Jegyeznek: Osztrák hitelrészvény 277, 
magyar hitelbank 283, osztrák tartományi bank 217.76, 
uniobank 208.50, angol-osztrák bank 108.25, osztrák- 
magyar államvasut 220.25, déli vasút 84.25, Károly 
Lajos-vasut 207, elbavölgyi vasút 169.25, májusi járadék 
81.20, magyar aranyjáradók 99.10, magyar papirjáradék 
85.90, busz frankos arany 9.95.

Később is teljesen tétlen volt az üzlet, minek követ­
keztében ismét kedvtelen volt a hangulat. Valuták és 
váltók szilárdan tarlvák.

2 órakor záródnak: Osztrák hitelrészvény 276.80, 
angol-osztrák bank 108.50, uniobank 208.75, bankegye­
sület 88.75, magyar hitelbank 283.—, osztrák tartományi 
bank 217.50, osztrák-magyar államvasut 220.10, Károly
1 oino.troonl OHß <1 imn/t/íntmí A'iAr«! »•Ac'iiriim* í?.í /{.  

Lloyd-rész vény 484—, északnyugati vasút 158 50 e] 
bavülgyi vasút 169.—, tramway 227.25, déli Vasit 
84.2o, májusi járadék 81.17, osztrák aranyjáradék 
111.80, magyar aranyjáradék 99.05, magyar panir 
járadék 85.87, északi vasút 2640, bécsi községi sorai 
jegy 131.25, 20 frankos arany 9.95, német birodalmi 
márka 61.70. Csendes. 011

Béos, nov. 21. (Magyar értékek hivatalos zár 
lata). Magyar íoldtehermentesitési kötvények 10470 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 104.50, 5$o 0-oi 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasutr 
175.— Magy. keleti vasút els. k 112.50. Magy. ny. sorai 
jegy 123.25. SzölŐdézsmaváltsági kötvények " 99.25 
5%-os papirjáradék 85.92 Tiszavölgyi sorsjegy 12350 
Magyar 4°/0-os aranyjáradék 99.17. Magyar vasúti" köb 
csőn 149$. Magyar hitelbank 283.— Alföldi va=»t 
179.25. Magyar északkeleti vasút 160.75, Keleti vasúti 
elsőbbség 95,60. Tíszavidéki vasuf-részvény 249.— 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 
Kassa-oderbergi vasút részvény 142.$. Dohány-réazvéi 
nyék . Leszfcmitolóbank —. Temes Béga —

Béos, nov. 21. (Osztrák értékek hivatalos zár. 
lata.) Osztrák hitelrészvény 277.-. Déli vasút 84 95 
4%*os aranyjáradék 111.80. Váltó Londonra 125.70. Ká 
roly-Lajoa vasút 207.—. 1864-es sorsj. 170.50. le'ßO-as 
sorsjegy 134.75, Török sorsjegy 16,25. Angol-osztrák, 
bankrészvény 108.30. 4-2o/0-ob ezüsljáradék 81.40. Oaz. 
trák államvasut 220.40, 20-frankos 9.94$, 4*2<>/0-o9 pa. 
pirjáradék részv. 81.20. Osztrák hitelsörajegy 179 75 
Osztrák-magyar bankrészvény 886.—. Csész. kir, arm 
5.92. Német bankváltők 61.70. Elbavölgyi vasút részv 
169.—. Bécsi bankegyesület részvényei 89.—, DunagSzi 
hajózáei-társ.-részv. 346. Javult. c

Esti tőzsde.
Béos, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Kielégítő külföldi jelentésekre az esti tőzsde szi­
lárd volt, de csak osztrák-magyar államvasut kerestetett 
Jegyeznek : Osztrák hitelrészvény 276.75—277.10, uniói 
bank 209.25—209.50, osztrák-magyar államvasút 221 
—221.60, dunagőzbajózási részvény 345, tűrök dobánv- 
részvény 66—66.40, májusi járadék 81.25—81.22, ma­
gyar aranyjáradék 99.22—99.15, magyar papirjáradék 
85-95—85-92.

6 óra 30 perozkor záródnak: Osztrák hitelrész, 
vény 277, osztrák-magyar államvasut 221.25, déli vasút 
84.50, elbavölgyi vasút 169.25, májusi járadék 8422 
magyar aranyjáradék 99.15, busz frankos arany 9.95’ 
márka 61.72, ullimóra 61.75.

Zárlat után jegyez osztrák hitelrészvény 276.95, 
osztrák-magyar államvasut 221.50, magyar aranvjáradék 
99.15.

Az esti magánforgalom szilárd volt, — Osztrák 
hitelrészvény 277.10, magyar aranyjáradék 99.17.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Béos, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

iraté.) Az enyhe időjárás és a kivitel teljes tétlensége 
következtében lanyha volt az irány. — Köttetett: Búza 
tavaszra 7.64, 7.62 és 7.63, zab tavaszra G.04, 6.02 és 
6.03 frton, tengeri május—júniusra 6.27, 0.25 és 6.26 
frton. Rozs tavaszra jegyez 6.18—6.22 irtot.

Délután csekély volt az üzlet. Búza tavaszra 7.62 
frt után 7.64 frt, tengeri május—júniusra 6.25—6.26, 
rozs tavaszra G.18—6.20, zab tavaszra 6.03 frt.

Kész áru vevők hiányában üzlettelen és jelentéke­
nyen lanyhább.

Szesz ára üzlettelen volt. Kész ám jegyez 25$ irtot 
inkább mint áru.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béos, nov. 21. (Az Egyetértés távirata.) A mai áru­

tőzsdén köttetett:
Czukor: 1000 mm nyers ezukor kész szállításra 

morva állomásokon 16$ frton.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Eleintén szilárd volt az irány, de igen üzlettelen 
volt 0 tőzsde. Később a tartós pangás következtében 
általában elgyengült az irány. Magánkamatláb 2$ szá­
zalék.

Berlin, nov. 21. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány szilárd 
Külföldi jelentésekre mérsékelt (izlet volt. Végül reálizá- 
lások történtek.

Berlin, nov. 21. (Utótőzsde.) Magyar aranyáradét 
80, osztrák hitelrészvény 449, osztrák-magyar állam­
vasut 359, osztrák déli vasút 138Va. Károly Lajos- 
vasut 8410 Szilárd.

Frankfurt, nov. 21. (Esti tőzsde.) Magyar aranvjára- 
(lék 80, osztrák hitelrészvény 223.37, osztrák-magvai 
államvasut 178, osztrák déli vasút 67$. — Szilárd.

Páris, nov. 21. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárdabb irány melleit 1 óra SO pereikor 
jegyeznek: 3°/0-ob járadék 80.37, 4$%-os járadék
106.30, olasz járadék 97.25, magyar aranyjáradék 81.25, 
egyiptomi kölcsön 371, spanyol kölcsön 67.25, török vas­
úti kölcsön 13.95, Ottoman bankrészvény 494, Rio Tinto 
291, Szuez-részvény 1985, Panama-részvény 290, _osz* 
trák-mngyar államvasut 462, osztrák déli vasul 178.

8 óra 4O perozkor záródnak: 3°'0-os járadék 
80.4-2, 4$°/o-os járadék 106.50, törleszthet!) járadék 
83.65, magyar aranyjáradék 81$, magyar vasúti kölcsön 
309, magyar országos bank 435, osztrák-magyar állam* 
vzsut 461$, osztrák déli vasút 180, ottomán bank 
49 437. Tartva. .

London, nov. 21. (Megnyitás.) Angol consolok 10d.Ua
Külföldi értéktőzsdék zárlata.
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Osztrák hitelrészvény . . ... .6 
Osztrák-magyar bank . . .. , . 0
Osztrák-magyar államvasut .. . .0 
Kóroly-Lajos vaout ... .. . . 0 
Osztrák deli vasút ... . . , , d 
Erzsébet osztrák nyugati vasat. . .8
Hngyar-gácsorsaAgi vasat........................U
Tíszavidéki v. elsdbbs, kötvények. . 8
Váltó bócei piacira................................
“VVo-osfölobitellntéxotizáloglevél, , fi 
Magyar leszámítoló és pénavaltó-bsuk 8
Magyar hitelbank........................................0
Magyar jelzálogbank , .... fi
Magyar Orsz. bank.......................... .....

i
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külföldi Árutőzsdék
Berlin, nov. 21. Búza és rozs javult, zab, olaj * 

szesz szilárd.

nrv v BkAjasiib .tihUlW 1'-“"“° ,D ‘'“r........
nán értendő A kcszDcnt-árfolyainok K-val. amidioi* 

D-val vonnak mceiolölve. Magától értetődik, hon i 
'' költségek, továbbá a medio- ei 

lindcukori budapesti prolongiatio

KOIönMietír
utolsó ztrttf-

Párle, nov. 21 j 
ttesz bágyadt.

Külff 
Xlszimltízi árfolyam ni
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Olaj
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Bnza folyó hóra .
_ drezemberre
_ oltó 4 hóra
_ márez.-től * hór^

Liest folyó hóra 
_ decz-mberr» 

első 4 hón 
márcz.-tol 4 ho^ 
folyó hóra . . 
drrzcmberre .

_ első 4 hóra 
_ máj-tói 4 hóra 

Szósz folyó hóra . .
drrzemb-rrs ,

„ első" 4 hóra . .
— ir.áj.-lól « hóra . |

BÉRLI!
8UZB nov.-dei-ze:nberrl

— ápr.-májuara F 
HOZ» nov -deczembt-rM

— ápr.-májusra | 
gab nov -dr. zemberrj

— épr -májusra 
Olaj nov.-decz.-re

— ápr.-mójuera _ 
gieez nov.-deczemberrl

— ápr.-májusra e
BTBTTI

Busa nov.-decz.-re
— ipr.-májufra 

Róza nov.-decz.-re .
— ápr.-májusra 

Olaj nov.-decz.-ro
— ápr.-májusra . 

gzeez kész szállításra!
— Kész szállitásraF 

fogyasztási adóst 
— Kész azállitásrj 

fogyasztási adót
— nov.-deczcmbetr
— ápr.-májnsra . ,

KÖLN.)
Bnza novemberre . .

— márcziusra . . 
Sozs novemberre . .

— márcziusra . . 
Olaj kérz szállításra

— májusra . . -
BOROS! 

Busa .....
Zab ......................
Szesz......................
Rosa......................
Bepcze .... 
Tengeri , . i i
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aranyjáradék
Imagyar papir. 
li községi sora. 
Inét birodalmi

livatalos zár
lények lOí.Tűl

Ihrdélyi vasutr.' 
I*agy- ny. sors- 
lények 99.25 
lorsjegy 123.50 
par vasúti kö|. 

Alföldi vasút 
Keleti vasúti 

iszvény 249.— 
lészvény 99__‘
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[es Béga__

fiatalos zár. 
li vasút 84.25 
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[70.50. 1860-as 
1 Angol-osztrák­
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láaz. kir. arany 
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török dohánv-
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trák hitelrész- 
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>lt, — Osztrák 
|k 99.17.
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ösztrák-magyai 
-- Szilárd, 
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SO perczkor 
io/0-os járadék 
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7.25, törők vas- 
494, Rio Tinto 
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•magyar állam- 
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Párle, nov. 21. Buta és liszt tartva, olaj nyugodt 

ict/e bágyadt.
Külföldi árutöxsdék zárlata.

Pnámltázi árfolyam német piaezokra too miika wbte 61.65 61, 100 (k 
* 49.65 (rt.
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páris.

BMI MT» w,a • • • ; : : ; 
_ drrremb-rre..........................
_ elfő 4 hóra .....................
_ márcz.-tól 4 bora . . • .

Liszt folyó hóra • . . . » .
_ decemberre ... . > .

alsó 4 hóra .....................
" mircz-tól 4 hóra , . . .

Olaj folyó hóra...............................
_ dfcremberre.........................
_ első í hóra..........................

máj-föl 4 hóra.....................
giesz folyó hóra......................... .....
„ d'ozcmb'rra..........................
_ első 4 hóra..............................
- ir.áj.-fó| 4 hóra . . . . .

BERLIN.
Bnx* nov.-deczembette . 1
- ápr.-majosra • • • . •

so» nov -diczembene....................
- ápr-májusra ....................

Zab nov -dt-zemberra....................
- ipr-májusra ....................

°LSj ápivmájusni ! .* .* .*
Siess nov.-deczemberro ■ . - i
- ápr.-máiusra • • • . .

STETTIN.
Boti nov.-decz.-re • I I ■ ;

_ ápr.-májusra ..... 
Sozi nov.-dccz-re.........................
- ápr.-mojusra ....

Olaj Dov.-decz.-re . . ,
- ápr.-májusra .....................

Siess kéez szállításra hordó nélkül
- K-‘sz szállításra 50 márka

fogyasztási adóval . .
— Kész szállításra 79 márka 

fogyasztási adóval . . .
- nov.-dcczemberre ....
- ápr.-májnsra . . ....

KÖLN.
gaza novemberre j
- márcziuira..............................

Boss novemberre..............................
- márcziusra

Olaj kész szállításra.....................
- májusra . . . . , , , ,•

BOROSZLÓ.
............................ * • i }

: Különbözöl aiÁr* Budapest utolsó zárlat.folyam egyenleg 1 hoz képest 
i°sztr. értékben
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50.10 lf. 64 0.02
57.Ü0 28.55 0.15
57.75 28.67 0.16
58.50 29.05 0.03
68.75 29 17 0.03
41.75 24.20 4- C.10
44 50 24 07 0.06
45.75 24.74 0.16
46 75 25.28 - 0.16

162 — 9.99 f 0.08
171.— 
120 75

10 54 
7.44

+ C.37

128.25 7.91 + 0.02
93.50 6.13 0.02

108.— 6.66 - o.(.a
49.30 30.89 0 05
49.9(1 3M6 0.15
97.25 69.95 0 10

100.25 61.80 + 0.06

160.50 9.89 0.01
171.50 10 57 0.04
114.bC 7 Cfl 0.02
125.— 7.71 0.64
48.- *9.59 0.26
49 70 30.64 0.07
95 60 69.88 — 0.40

47.50 29.28 - 0.48

34.- 20.36 0.10
95 60 68.89 0.40

100.- 61.65 — 0,10

17.— 10.43 0.01
17.70 10.91 0.02
12.10 7.71 0.V1
13.30
28.60

8 20 
32.67

•f 0.05
0.06

26.70 32 92 -1 019

16.40 10.11 - 0.02

48.90 28 91 0 27
11.60 7 33 0 02
21.40 13.19 0.05
11.80 7.29 — 0.01

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
Marhavásár.

Pozsony, nov. 21. (Távirat.) A mai szarvasmarhavá- 
lárra 1156 hízott marhát hajtottak lel, köztük 988 ma­
gyar ökröt, 120 német ökröt, 19 magyar tehenet, 20 
német bikát, 2 bivalyt. Elénk irányzat mellett a kővet­
kező árak jegyeztettek: magyar ökör 52—59.7a írton, 
német ökör 54—61 írton kelt métermázsánkint

Séoo (St-Marx), nov. 21. (Távirat.) Felhajtatott 3044 
db vágó marha, közte 802 magyar, 631 galicziai, 1611 
német fajta. Az üzlet nehézkes volt; az árak nem vál­
toztak, csak első rendű áruért, melyből kevés volt, 
fizettek 50 krajczárral többet. Fizettek: magyar ökrök­
éit 52—60 irtot, galicziai ökrökért 52—62 irtot, német 
ökrökért 51—62 irtot, 100 kilogrammonkint.

Juh vásár.
Párle (La Viliette), nov. 17. Fulhajtatott 18992 birka, 

e között csak igen kevés magyar fajú volt. Az irány 
csekély javulása mellett fizettek magyar jnhokért 67—74 
centimet } kilóokint.

Vidéki üzlet.
Újvidék, nov. 18. (Az Egyétértés tudósítása). Ga­

bona piaciunkon a behozatal csekély a rósz utak miatt. 
Az árak következők; újvidéki, csajkás kerületi és szerémi 
eiső rendu búza 6.40-6.50 irt; közép minőségű 6.20- 
630 Irt; kétszeres 5.30—5.60 irt; zab 4.30—4 50 fit • 
árpa 4.20-4.40; kukoricza (ó) 5.60-5.80 irt; kt.koricza 
iuj morzsolt) 4.20 irt; csöves 2.60-2.80 írt mind mm.- 
kint. .Malmaink szünet nélkül dolgoznak s e körülmény 
alapjan a gabonaárak némileg javultak. A balkáni tar­
tományokba igen sokat szállítanak. Ara

0 1 2 3 4 ?=
a következők: 

6 7
1460; 1420; 13.80; 13.40; TT-; 12.60; 11.BÖjTí^T. 

8 8* 8J 9.
10.20; 9.20; Kenyérliszt I. 8 írt 90 kr;
i'f 60; dara A. 15 irt; B. 15 irt; C. 14 irt 60;
Sití-aTb3 40; Ör6gu3 frt 20 kr- mind zsáktól 
S in °Z.uagy gózhajóállomáshoz vagy a vas- llomáshoz szállítva. — fehér bab ára 7.50—7.80

®árga ':°.0~7-80* hegyi apró szemű 8—8.25 frt, 
mm km? Kí°~^ ÍV^reshagyma 3-3.50 frt mind 
TILS P°6 8 3l5?”i-5() frli8 100 fejenkint. Zsir 
Xehér vV cf®ke y e,adás mellett változatlan, 
iőnrv r e, e,k ára ,‘í0 kr-> középszerűek 41—42 kr., 
Lu1 e. húsosaké 42 kr. klgrammonkint. Derült

assisii.tegseIenkinl “6aon »w- Du"a
GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.

:enyótztéa°,raz480í gaxdaBá&1 egyesület állat- 
njrSS r!ak0a,Ztálya, szombaton délután 
el, tE Lajos elnöklete mellett. - Az
!í,i a Budapesten a krakói lóbevásár-
irodffl gjétes?Lfi mintájára szervezendő lóeladási
«gvMülflt I n 8 M?epezle- Felolvastatott a krakói alapszabálya, a melynek azonban légié-

EGYETÉRTÉS, KEDD, NOVEMBER 22.
nyegesebb kelléke: a kiviteli módozatok leírása 
hiányozván, Harkányi B’rigyes abbeli ajánlata, hogy 
ezek beszerzését kieszközölni fogja, tudomásul vétetett. 
Az előző években a megyei és városi törvényhatóságok 
valamint a gazdasági egyesületek közül számosán, a 
marhasónak lehető olcsó áron leendő elárusitását kérel­
mezték a pénzügyi, valamint a földmivelés-, ipar- és 
kereskedelemügyi minisztériumtól. E kérvényekre az 
utóbb említett minisztérium kinyilatkoztatta, hogy a 
szóban forgó kérelmet csakis az esetben veheti figye­
lembe, ha a konyhasónak olyan denaturálása sikerül, a 
melynek segélyével a konyhasó emberi használatra 
alkalmatlanná válik, olykép, hogy j,zt az állatok 
mégis élvezhessék, a nélkül, hogy a szerveze­
tükre bármikép káros befolyást gyakorolna. Értesili to­
vábbá a miniszter a kérvényezőket, hogy az osztrák cs. 
kir. földmivelési miniszter pályázatot hirdetett egy ily 
denaturáló mód feltalálására, s hogy a beérkezett 391 
pályázat közül egyik sem volt olyan, a mely a kitűzött 
tölteteteknek megfelelt volna. A szakosztály o választ 
nem tartja eléggé megnyugtatónak, mert több külföldi 
államban tényleg van forgalomban denaturált marhasó. 
Ennélfogva vegyes bizottságnak adja át a kérdést tanul­
mányozás végett, azzal az utasítással, hogy a külföldi álla- 
h?! L v3 kt'‘n^s felderítéséhez szükséges adatokat mi­
előbb beszerezze. E bizottság tagjai lesznek : Tormay 
üela, Wagner László, Egan Ede, Bossányi Endre, ()r- 
clódy Lajos. A földmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 
miniszter a tenyészállatvásárok tárgyában leiratot 
intézett az orsz. gazdasági egyesület elnökségéhez, a 
melyben jelezte azt, hogy az intézmény fenntar­
tását úgy a tenyésztő, mint a gazdaközönségre 
nezve hasznosnak tartja. Ámde az évente eddig ron­
dezett tenyészállatvásárok az államnak jelentékeny ki­
adásokat okoztak, a melyeket a mostani kedvezőtlen 
pénzügyi viszonyok közölt, a lehetőségig leszállítani kivan. 
Ismerve az országos gazdasági egyesület áldozatkészsé­
get, a miniszter elhatározta, hogy ezentúl a tcnyészállal- 
vásárok rendezését egészen az egyesülőinek engedi át, 
kijelentvén, hogy a tenyészállatvásárokkal járó dijakat, 
a mennyiben azt a törvényhozó testület megszavazza, 
évenként 3000 fit erejéig rendelkezésre bocsátja, el­
várván a vásár lefolyásáról s annak pénzügyi eredmé­
nyéről a kimerítő jelentést. A szakosztály elhatározta, 
hogy a tenyészállalvásárok rendezését, a már tervben 
lévő vándorgyűlésekkel és kiállításokkal kapcsolatosan 
el fogja vállalni s erről a választmány utján a minisz­
tériumnak jelentést fog tenni. Budapest fővárosa értesíti 
az egyesületet, hogy az állandó állatkiállitási 
csarnok számára az állatkert kiszemelt helyét át­
engedni hajlandó, bizonyos szigorú föltételekhez köt­
ve. A föltételeket a szakosztály el nem fogad ha­
tóknak találja s elhatározta, hogy hivatkozással arra, 
miliép Parisban és Becsben is az állatkiállilásokat az 
egyéb közkiállilások czéljaira használt épületekben von- 
dezik, azon aggályok tehát, a melyei: a fővárost 
csaknem visszautasítással egyértelmű ajánlatokra bírták, 
alappal nem birnak, kéressék föl a főváros törvényható­
sága, hogy a telek átengedését előnyösebb föltételekhez 
kösse.

A dohánytermelést szabályozó törvényjavas-
lat ügyében az orsz. magyar gazdasági egyesület do­
hánytermelési szakosztályé szerdán f. hó 23-án d. ti. 3 
órakor Dessewffy Aurel gróf elnöklete alatt a Köztelken 
ülést tart.

* A szövetségre lépett gazdasági egyesületek
végrehajtó bizottsága ma délután ülést tarlolf a Közlői­
ken, Dessew/jy Aurél gr. elnöklete mellett. Első sor­
ban megállapította a bizottság a Vll-dik nagygyűlés 
tárgysorozatát, akként, hogy az meg fog küldetni a gaz­
dasági egyesületeknek a végett, hogy véleményeiket 
hozzáadhassák s esetleg uj tárgyak kitűzését ja­
vasolják. A végrehajtó bizottság állal kitűzendő tárgyak 
a következők volnának : 1. A közutak. (Előadó György 
Endre.) 2. A köztárházak ügye. (Előadó ilj. Széchenyi 
Imre gr.) 3. A. cselédtörvény hiányai. (Felkérendő 
előadó : Viczmándy Ödön.) 4. A. vándorgyűlések és 
kiállítások. (Előadó Ordódy Lajos.) —— Ä megtartott 
Vl-ik nagygyűlés határozatainak végrehajtásáról tétetvén 
ezután jelentés, a hadsereg élelmezésének kérdése 
még a jövő nagygyűléshez is elő lesz terjesztve; 
a vásárok tartásának szabályozása tárgyában 
az ez iránt megkeresett hatóságok egynémelyikélöl 
válasz érkezett. Tudomásul szolgál. Az aranka irtás 
ügyében felterjesztés történt a föleim.-, ipar- és keresi:, 
minisztériumhoz s onnan oly értelmű válasz érkezett le, 
hogy ez iránt a meghozandó mezürendtartási törvény 
intézkedni fog s igy külön eljárásnak helye fönn nem 
forog. A bizottság a leiratban foglalt választ tudomásul 
vette. — A szeszadó kérdésében, a véleményadásra föl­
kért szakértőktől és gyárosoktól szép számmal érkezett be 
válasz s köztük több nagyérlékti fejtegetés. Választ küldöttek: 
Brunswick Géza gr., Brachfeld József, Szmrecsányi Arisz­
tid, Kubinyi Bertalan, Béres József, Máriássy Miklós, Bay 
Béla, Loidenfrost László, Jaltke Ferencz, Zmeskál Zol­
tán slb. A beérkezett véleményos jelentéseket Ordódy 
Lajos igazgató összefoglalta s ezt memorandum alakjá­
ban ingják a kormányhoz fülterjeszteni, kérvén, hogy a 
szeszadó reformjára vonatkozó tárgyalások alkalmával 
figyelembe vegye. A jelentések foglalata, az országos 
gazdasági egyesület közgazdasági szakosztályához is át 
fog tétetni.

NAPIREND I november 22-ón*
Nap ti*: Kedd. — Rom. Lath.: Czeczilia vértanú. — 

Prot.: Czeczilia. — Görög-orosz: (november 10.) Oroszt 
vértanú. — Zsidó: (kiszlev 6.) Jeremiás k. c. — Nap kél 7 ó. 18 p., nyug. 4 ó. 18 p. — Hold kél 1 ó. 9 p. 
d. u., nyug. 11 ó. 33 p. éjjel. — Első negyed déli 12 
órakor. — Nap a nyilas jegyébe lép délután 3 óra 28 
perczkor.

Mlnlaatorelaük mint pénstigymlntsiter fogad d. u.

Köemnnka- ée köslokedíattgyl mlnleeter fogad d. u.
2—3-ig.

Ftildmlvelé«-, Ipar- ée kereekedelemügyl mlnleeter
fogad d. a. 3—4.

Horvát mlnleeter fogad d. e. 10—d. u. 2.
A ftiv. egylet ülése d. u. ö órakor a régi városháza ta­

nácstermében.
Felolvasás ae iparoekör helyiségében (Fercnczick hazára) 

este fél 8 órakor.
A hazat Ipart pártoló Ifinságl egyesülőt alakuló gyű­

lése d. ti. C- órakor az egyetemen.
Ossi kiállítás II. sorozata a műcsarnokban (Andrássy- 

ul 69. sz.) (1. e. 9-től d. u. 4 és d. u. 5— 9-ig villámvilá- 
gilás mellett. Belépti díj 80 kr.

Országos árpaklállltás a Köztelken d. e. 10— d. u. 5. 
Kereskedelmi mnzeum a városligeti iparcsarnokban d. 

e. 10—d. ti. 5.
Vürüa-kereszt-egylot Ereeóbet-kórháea (Buda déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető nanonkint d. e. 10—Ili 
óra között.

Nemsetl mnzeum: régiségtár d. e. 9— d. u. 1.
Gazdasági mnsenm a Köztelken d. c. 10— d. u. 5. 
Orsz. tanezermnzenm a budai állami tanitóképezde épü­

letében d. e. 9—12 és d. ti. 8-6.
Műszaki lparmnsenm a kerepesi-uton (Beleznay-kert.)

nyílva van d. o. 9-től 1-ig és d. u. 8—5.
Egyetemi füvések ért az Ullői-uton d. e. 8—12 és d. u. 

2— G-ig.
Egyetemi könyvtár d. e. 10-12 és d. u. 4 8. 
Akadémiai könyvtár d. u. 3—7.
Mnsenml könyvtár d. e. 9-től d. u. 1-ig.
Seemann központi kávéház villamos világítással az 

egyctniiHitczn és Ferencziek-tcre sarkán.
Allatkert nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.

Kivonat n hiv. lap nov. 20-iki számából.
Árverések a fővárosban. Szigorilz Mihály 10683 

írtra becs. ingatl. (I—III. kér.) decz. 5. Goldfarh Mózes 
369 írtra becsült ingós. (VI. kor. Szerecsen-utcza 1.) nov. 
22. Linek és Nagy 570 frtra becs. ingós. (V. kér. váczi- 
küml 56.) nov. 28.

Árverés a vidéken. Ilerskovits Emil 1500 frtra 
becs. ingat), decz 31. Schneider Gyula 70,000 írtra becs. 
ingatl. decz. 29. Eperjes. Hersehkovioh Herman 1200 
frtra becs. ingatl. decz. 29. Eperjes. Bodó Ferencz 480 
frtra becs. ingatl. jan. 21. Igái (Kaposvár.) Csordás 
Gyórgy 239 frtra becs. ingatl. márcz. 2. Mohol (Zenla) 
Lobi lgnácz 2tC0 frtra becs. ingatl. decz. 28. Kula. 
Pintcvics Adárn 391 frtra becs. ingatl. decz. 28. Nagy- 
Atád. Ilirschl lgnácz 1272 frtra becs. ingatl. febr. 4. 
Versecz. Emszt és Koppán 3694 frtra becsült ingtl. 
nov. 28. Mező-Tur. Bányai János 2188 frtra bocs. ingtl. 
decz. 24. Ilidalmás. Jirászek Lajos több ezer frtra be­
csült ingós. nov. 22. Kázmér Ferencz 3337 frtra becs. 
ingtl. nov. 29. Suvány (Beregszász.) Varga Mihály 4255 
írtra becs. ingtl. decz. 3. Ej vidék. Bcdhammcr Vilma 
8000 becs. ingtl. decz 29. Pozsony.

Pályázat. A gödöllő adóhivatalnál, adótárnoki — 
a nyltrai kir. törvényszéknél, joggyakornoki — a deb- 
reczeni ni. kir. pénzügyigazgatósági körűiéiben, III-ad 
oszt. ellenőri — a földmivelés-, ipar- és kereskedelom- 
ügyi m. kir. minisztériumhoz, egy irodatiszt — a m. kir. 
pénzügyigazgatósághoz, ll-od oszt. pénzügyi fogalmazói 
— a béga-esatornai m. kir. mérnöki hivatalhoz, felvi­
gyázói — A vukovári és goszpiesi kir. adófelügyelők 
mellett, II. oszt. pü. fogalmazói — az eszéki kir. pénz- 
ügyigazgalóságnál, iroda segédtiszti áldomásokra.

Felelős szerliesztö: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORA.
Marchall-szálloda.

az Angol királynéhoz.
íir. Zay A. Zay-Ugróci 
Gr. Zay M. Zny-Ugrccz 
Gr. Eii'crházy M. Devrcser 
Gr. F.snlnrházy L. Sáro.il 
Gr. UegonfcM J. Szalmái- 
Gr. Pongrácz A. V.-Ujhely 
Gr. Pongrác* C- V.-Ljhel-} 
Qullmnnn L. Becs 
Poruliszky E. Rózsahegy 
Hilamer S- L- Amalerdam 
Schmibel J.. Bées 
Abaffy A. Árva 
IIorz J. Bézs 
Ilinkovics M. Zágráb 
Cenesole L. Becs 
Joncmann J. Roubiix 
Plagojevils A. D.-Tuzla 
Kohn S. Becs 
Klein M. Becs 
Wolnhilz J. Rces 
Knaiiat G Bées 
Weiner K. Becs 
Boci: J. Becs 
Michnay A. Zay-Ugrócz

Aranysas szállodai
Szenliványi A. Gömör 
Világhy N. Erilölarcsa 
lillclilbauor L. Knnmajia 
Farkas E. N.-Kőriis 
Molnár Gy.-né Debrcczen 
Andrássy Gy. Fclcsuth 
Kolozsváry S. Kolozsvár 
Szász Q. Kolozsvár 
Molnár A.Szegzárd 
Csciszol G. Nyílra 
Ilcrwcrlh A, Nyílra 
Slorn J Tornsslja 
Guttlon M. Rozsnyó

Fehérhattyu szálloda.
Klóin J Árokszállás 
Braun A- Réda 
Braun S. Tóin 
Hecht B. Ceéns 
Hclényi S. Eperjes 
Horváth Gy. J.-Kisár 
Lakils A. Nyílra

M. Allamvasut-szálloda.
Gr. Tcloky K. M.-Ujvár 
Gr. Klebelsherg 7.. N.-Sajó 
Singer E. Sz.-Fohérvár 
Müller E. Bcoi

Kuni:: F. Gleichenberg 
Garay J. Rultka 
Gro-oh K- Izmény 
Grabarils J. Becs 
Schumann J. Boroszló 
Wutli A N.-Sieben 
Ptopper G. Szlavónia 
Simonie W, Becs 
Kabilinl K. Glinálz

Vadászkürt szálloda.
Miskatovi's J. Zágráb 
Balázs V.-pé Szöllös 
Xuhlnka Gy. Szilha 
Rabl J. Trisizl 
Nekanovils M. N.-Szomb»t 
Malkovlch L. Zenla 
Puck J. Apaiin 
Hedly Gy. Esztergom 
Szilárd J. Esztergom 
Nouhauser P. Latyak 
Leonhardt F Brassó 
Umrath K. Prága 
Schulz P. B6cs 
Singer V. Becs 
Jansen R. Páris

Magyar király szálloda.

Szt-Tamái

Freiburger S. Temcrln 
Blau Gy. Miskoloz 
Raflhrach Gv. Kanrrsa 
Mnlobitzky F. Becs 
Rosenthal J. Mohács 
Grabscheid J. Hamburg 
Herold J Gy.-Fehérvár 
Rcberils K. Mohács 
Beer A. Bocs 
Labin M. Bocs 
Zuckermnnlsl M, Becs

Két korona szálloda,
Greifer Gy. Sst-Miklós 
Karpf Gy.-né Dabas 
Koaztandlnovics D. Belgrid 
Zeifkovics Gy. Dömsüd 
Kollár L, Kecskemét 
Lázár S. N.-Kikinda
M.Ä,ad
Kádár P. Miskolc*
Nádor A. Gytingyüa

Tigris szálloda.
ProvaroTszky J. Pólervár
Király M. K.-Sz5rény
Ernnos B. Szt-.Miklós
Szagol M. Szt-Péter qgCTBBII

Hungária szálloda. •
Br. Percnyi P. N.-Dobos 
Sptlzor B. Baja 
Qajzágó M. Kolozsvár 
Horthy z- Kendere.
Rlau J.-né Temesvár 
Veszt E Temeevár 
Mnndol J. M.-Szigct 
Flnecher A. M -Sziget 
Fraenkcl J. Récs 
Urban L. Bics 
Welsz A. Becs 
Goblbergor M. Szombathely 
Poler A. Kolozsvár 
Tclerger H. Páris 
Junghadel E. Ntirnqcre 
Slock V, Barmon 
HolTmann S. Kc.zthely 
Eisenatätter B M.-Sziget 
Braun A. Miskolc*
Arragon E. Berlin 
Sohindler M. Berlin 
Hath Gy. D.-Földvár

Walter Fehérlő szálloda,
Holticiek M. Trencsén 
Horváth A. Alap 
Schmezz M. Znaim 
Nagy J. Kecskemét 
Lőrinc* J Monor 
Br. A.zlnlos J. N.-Srombat 
Dr. Mandl M. N.-Kőrös 
Gondi J. N.-Körüs 
Fábián F. Dorma 
llrabnr B. Ugocsa 
Webor A Kassa 
{littal a E. Hözeaheey 
Manich J. Sáros 
Ktlbay G. Kaposvár 
Skodofa Jx L -Szt-Miklós 
Pe or I. N.-Szombat 
Pollák G. Gyöngyös 
Weber M. Késmárk 
Lofcsch .1. Kassa 
Gerö A. Dohreczen

Pannónia szállodai
Irsik F. Szalmár 
Ternyey B. Szalmár 
Jnriss M. Kannikbánya 
Podhragyny P. G -Szöllős 
Tescbler A. Cselnek 
Schober P. Ujvúroska 
Kovács J. Pereg 
Kovács E. Szatmír 
Fogntassy A. Szatmár

Nikita E. Zitah 
Lázár E. Lippi 
Mehrlich J. Belényes 
Kolésy F. Kunhegyes 
Jedlioska F. Slanielsa 
Dr. Bakó J. Ipolyság 
Szilvágy N Rozsnyó 
Stefanickl J. Rozsnyó 
Mntolczy K. Czegléd 
Erdödv L K.-Knnizs 
Sebő P. N.-Varad 
Sommor A. Bées 
Eszlingor J Zircz 
Dr. Török J. Tornaiya 
Rolh P. Décs 
Somogyi F. Debreczen 
Fülöp E. K.-Szt-Márton 
Kral csek J. Rózsahegy

Nemzeti szálloda.'
Br. Priz-Draveczkyné Szobránci 
Sinoy A. H.-Núnns 
Ujváry B. H -Nándi 
Horváth E. Csöngő 
Salamon A. A.-Alap 
Káli Iloiredfis .1 Dobrecz.cn 
Farkon R. Sz -Fehérvár 
Psp J. Esrlorgom 
Koblovsky A. Főherczcglok 
Morliner K. Paris 
Boulanrcr T. Páris 
Hollander V. I)-Földvár)
Deutsch A. U.-Földvár 
Baucrn-.'hcl C. Bées
Schmidt Orient szálloda.

Colom! e N Saloniko 
Neri 0 sloniko 
Szalay -i Eger 
Hajnal Kolozsvár 
Vajda : • Gömör 
Lukács® Kövecses 
Boihy J. Gyöngyös 
Meysinger K. Kerccsend 
Kis G. N.-Szebcn 
Simacsel: A. Pécs 
Fischer F. N.-Kanizia 
Nagy .1. Eszlergoia 
Veres P. Zágráb 
Junker K. Bées 
Ula K. Szinóbánya 
Cziló J. Kassa 
Philip G. Szombathely 
Deutsch S. Csaba 
Pollák B. Kassa 
Ilolzmann P. Kassa 
Echullln J. Kassa 
Tilycr M Kassa

London szálloda.
Kalceinky J. Kecskemét 
Fronner R. Grácz 
Rolnlschek K. Radovesnio 
Beeklo L. Zenla

Kapusné Izsóné 
1-sö zárdái n. Arányi I.
2- ik
3- ik »
4- ik »
1- ső katona
2- ik

Munkácsi M. 
Horénd II. 
linrúnyi G.
Izsó
Kosa

Elhaltak névsora 1887. nov. 19.
IM-ull A. 65 é. koceivczolö IX. k. páva-u. 31. ttldövész.
Kunioror F. 21 e. hiv. IX. k soroksári-», fi. hagyma*.
Goldbecher I. fit e. kovács X k. belgogyór ttldolégdag.
Loos J. .>7 0. fazekas VII. k. szegényház ngygula.
Sternhell IS. 65 6. cseléd VII. k. dolmny-u 72. (ildővész 
w«MarZ,u-,- ?; "ersuk Ha VI. k. király-». »H. ttldövész.
\\ ohlmuth b. 40 e. szatócs neje VI. k. Izabcl'a-u. 13. ezivbaj.
KnBekt 51®°- i'hA v°rCT\,u V' *5 ll5l,orlári J,1'S <”=•- dyplheritis. 
mvf.'.L T ‘ hajóskap. 1. VII. k. dob-», li. hökhmut.
Hikiaih T. 80 0 iizv. II. k. csalogány-u. 13. aggkór.
Schutz Cz 73 ó. i zv. III. k. mókus-u 6. tudögllmö.
\ arga M. 34 0. napsz. V. 1;. katona-u 4 gtimfikór.
i*!"ka raktarnok nejo VI k. erdősor 51. agvbánlalom.
Kincses J. 19 0. cseléd IV. I: vámház-kllriit V. orbáncz.
Ilomncer M. 35 0 I. k. János-n. li. öaakns/tás.
Lax S. 3. a. kerrek. I. k. orsz. Icbolvda ttldövész.
Grascingcr V. 21 0. luv. I. I. k. kültelek kimérülés.
Bo.kovics P. 23 0. czipész 11 írói tüdővizenyő, 
lgnácz J. 3U e. örmesler útról lUdövcsz.

SZÍNHAZAK es mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ

Évi b. 244. Havi b. 20- 
Budapest, november 22-én
HAMLET,

dán királyfi.
Tragédia 5 felv. Irta Slinks- 

pere. Fordította Arany J. 
Személyek .-

Claudius 
Hamlet 
Horatio 
Polonitis 
Laertes 
Vollimand 
Cornelius 
Rosenkranz 
Guildcnstein 
Osrik 
Pap
MarecIIns 
Bernardo 
FrancisKO 
Hamlet 
1-ső sirásó 
2 ik »
Gertrud 
Ophelia
1- ső színész
2- ik >.
3- ik »

Gyenes 
Nagy I. 
Mibályfi 
-Szigeti ,1. 
Horváth 
Feleki P. 
Lubinszky 
Kőrösmezei 
Benedek 
Földényi 
Tóth 
Mészáros 
Ahőnyi 
Bérezi 
Pintér 
Vízvári 
Sánlha 
-lászay M.
P. Márkus E. 
Szncsvay 
I uhinszkyné 
Halasi 

Kezdete 7 órakor. 
Holnap november 23-án. 

Bérletfolvamban:
Ida.

M.KIR. OPER AH ÁZ.
Rendk. bérlet 5 sz. 

Budapest, november 22-én. 
Id. C. Coquelin és társulata 

által:
GRINOOIRB.

Comédie en 1 acte de M. 
Théodore de Banville. 

Distrilmtion: 
Gringorie C.oquelin
Louis XI. Duquesne

Ohvier le Da int .1. Coquelin 
Simon Fournier Mortimer 
Nicole P. Pa try
Loy se C. Reynard
Le Depute de Bomblgnao 
Comédie en 8 actes du 
Théálrc -Franoa is par M. 

Alex. Risson. 
Distribution:

De Clmnlclaur Coquelin 
Pinteau J. Coquelin 
De Morard Duqtipsnc 
Des Vergeltes Demy 
De Ceriiois Patry 
Déléne Lemercier
•fenéé C.h. Raynard
Julie Kcnvich

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 23-án. 

Az id. C. Coquelin és tár­
sulatának utolsó felléptéül:

Tartufe. Monologues. Les 
Précieuses ridicules.

NÉP - SZÍNHÁZ.
Budapest, november 22-éu,

Nebánts virág.
Énekes színmű 3 felv. írták 
H. Mcilhac és A. Millaud. 
Forditottitk Ewa L. és Rá­
kosi V. Zenéjét szerz. Ilervó. 

Személyek:
Denise Pálmai I.
Chateau gróf Makó
Fernand 
delestül 
Corinna 
Apácza 
Színigazgató 
Rendező 
Gusztáv 
Róbert 
Loriot 
Lydia 
Szilvia 
Giro hielte 
Apácza

Szirmai
Pusztai
Fodor F.
Pártényiné
Újvári
Baranyai
Narczisz
Egri
Gyöngyi
Béni I.
Vasváriné
Galambos B.
Szőcs IC.

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, november 23 án.

A czitjánylárú.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, november 22-én.
Die Töchter des 

Dionysos.
Operette 1 felvonásban.

Ezt megelőzi:

Die Nachbarinnen.
Bohózat 3 felv. 

Kezdete 7 órakor.

Első fővárosi orpheum
Magymező-utcza 17. sz. 371,4

Ma a következők 1 pnek léi: Nafhanson Jenny Pécsből 
The Aubrey nyújtó uéiiiajálékosok. Takácsi Irma k. a 
magyar énekesnő. Burk őrnagy katonai gyakorlataival 

Perry bclanilotl állataival, Scbmiedt Teréz k. a. éne­
kesnő, Roger Margot k. a. gyönyörű énekesnő, újólag: 
fellépésé a Moser család toriiamüvészeknek. Belső test- 
vérek fellépése mechanikus szamarukkal. Arbra testvérek 
kígyóéiiibcrek. Valjeau és neje indiai jongieiirök valamiül 
Schonk Márton dalkomikus fellépése.

Fcrcucz-József-lór <1. szám, a lán.-zhidnak átcllenében

hires VÉNIIS-KÉP Grael tanártól Berlinben. Látható reg­
gel 10, este 9 óráig. — Belépti díj .'$0 kr. 3901

IDŐJÁRÁS, nov. 21. reggel 7 órakor.
Az időjelző-intézet távirati jelentése.

Állomieok
i . . , Szól i A hő- :
InvnmÁa mírs klet fisapa-

I erojo Celeiua Jckí ’.-.-00 I fokb„n
Arad . . . öO.Ő DK 5 9.3
Bcszlerczc . . . 5:1.7 ENY 1 ~j~ 0.4
Besztcrczebiinya. 48 K 1 + 8.1
Budapest . . . 48.(5 <§> + 4.4Csáktornya . . 47.8 EK 1 -f- 2.7
Dehreczen . . . 4i).:t K 1 + 4,5
Eger.................. — D 4 4- 6.2
Eszék .... _
Fiume . . , , 45.0 l) 3 jh 94
Késmárk . . , ■Í9.G D 5 3 4
Keszthely . , . 48 ö D 2 36
Kolozsvár . , , 62;! K 1 h 3.8
Magyar-Óvár . . 48.4 DK I - 4,0
Mávinaros-Sziget 52.8 K 3 - 7.5
Nitgy-I'.nycd . . 56.1 DNY 1 - 20
Nagy-Szeben . , 51.4 DNY 4 - L 11.8
Nagyvárad. , . 49.6 D :) - 9.2
Orsóvá .... NY 1 - 1.2
Fanesova . . 58.3 1) (! 4 6.0
Sclmcczbánya 50.4 K 2 + 3.0
Sopron .... •17.6 EK 1 4- 2.4
Szalmár-Németi . 52.0 DK 2 4- 7.2
Szeged .... 49.7 1) (i 4- 6.2
Sepsi-Szt.-Gvörzv , 58.0 NY 1 -f 5.0
Szolnok .... 51.1 ENY 2 4- 7 0
‘1 eines vár , . . , 52.5 K i 4 10.0
Trenesén , , , 40.9 K 2 -h 66
IJngvár .... 45.4 K 2 4- 9.0
Zíigráh .... , 49.4 NY 2 4- 3 8
Bées.................. , 47.8 © i 2.1
Bregenz . . . 50.0 ENY 1 4 2.2
Lesina .... 48.2 D li 4- 11.2Pulii.................. 45.8 DK 1 9.3
Braga .... . 45.9 D 2 4- 3.2
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Jelek magyarázata: Q = szélcsend, Oa t;szla, derült, 
l’5"-= 1 felhős, 3== 1 felhős, - J felhős, ©=» borult, 
®L— eső, "X--— hó, ▲ = jégeső, ==ä köd, c-o— gőz, zi­
vatar, villám, (n)= csapadék inni.-bcn.

Áttekintése a mai időjárásnak•
Európába it: A depressziók (745—746) az Adria és Keleti 

tenger közölt egyesülve kiterjednek a kontinens nagy ré­
szére (7G0). Az idő változó, enyhe, a közép részekben csa­
padékokkal.

Hazánkban : Keleties és ilélies. lielyeukinl erősebb szelek- 
sokja hőmérséklet mindenütt lágyponton felül enyhe lett, a 
légnyomás mindenüti még a'áhh ..szállt. Az idő "a nyngoti 
félben borús, esőkkel, keleten változó felhőzetű még száraz.

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, szeles, enyhe időt vár­

hatni, csapadékokkal.

VÍZÁLLÁS, 1887. november 21.

Névszerint
Méter j Műtérben

Változik0 ; változik
lÖlÜlt lallt ;

Névszerint 0
fűlött |nl.vt

Duna Tisza
Ponony. . 1.10 M..Sziget.. 0.7* apadó
Komárom . 1.81 V.-Namény 2. 4
Budapest . 1 48 Tokaj. . . . 1 98 apadó
Mohács . . 2.(9 — apadó Szolnok. . . 2 60
Vukovár. . Szeged . .. 3.36
Újvidék... 
Pancsova..

s.es
8.18

— i áratló 
•• 1 nrr.dó Bodrog

Orsóra. .. 3M Sárospatak. 0.91 apadó
Szamos

V&B Szatmár. . 1.90
Komtrom • 1.30 — apadó Körös

Dráva u-Gyula. . 0.24 epadő
Barcs . . . 1.08 •<• I np^ijá «)>"“»• •• 2-29 apadó
Eszék . . . 1.81 — apsdó Maros

Száva j Arad . . .. _ ! 0.18 apadó
Sziszek. .. :..30 — , apadó 3óga 1
Mltrovicia. 5.U - apadó Temesvár . 0.Í5 1 — apadó

A bndapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései november 21

Paj

»Ulti
Bűze

blMTHéü'

leitvHékl.

z;inn»/j i|

»Cl

K'nu isMk'viditi

Irányzat
Minős.

súly
hektolit.

100 kilogramm Minős.
hektoíit.

100 kilogramm
ára

frttél frttg írttól írtig

• ”1 lanyha 74 75
76 77
78 79
80 81
7* 75
76 77
78 6.95 7 — 79 7 05 7.10
80 71» 7-15 81 715 7.20
7* 75
76 77
78 6.90 6.95 79 7.05
80 7.95 7.10 81 7 10 7.15
7* 76
76 -- .— 77
78 6.95 7‘ — 79 7.05 7.10
80 7 10 7.15 81 7-15 7 20
7* 75
76 77
78 7- 7.05 79 7.10 7.15
80 7.15 7.20 81 7.20 7.45

* • 74 75
76 77

* * • 78
80 1

6.75
S 85

6.80 
fi 95

79
81

6.81)
7-

6.85
7 05

Gabo,na ó vagy uj Irányzat Faj I Minőségi

koktoliterk.

100 kilogramm
ár.

fritól

rab '
Untért

fWu *
!ígf,,*pw
...........peze.

tengeri

láp, repeza

sziláid j 70—72 f .40 6.65
lanyha takarmány 67-62 5.26 6.50

égetni való 62-64 6.60 6.6C
sörfőzdéi 64-66 7.— 7.75

89-41 5 25 6 50
szilárd bánsági 6.30 6.35

másnemű 73 6 25 6.3(1
C.10 G 75

nélkül
szilárd 10.*/, 11»/,

— 1 - • 10.*'. lO.v,
tavaszra 7 35 1 7.36

2 1
máj.—jun.-ra 6 83 3 6.85

Er“ I !
6Í67 5.69

Mii

Különféle
tei-méiiyelc Irányzat F aj

Hetemag

RepczeolaJ.
«

Lenmagola] 
Olajpogáess 
Disznózsír,

bzalonn. .

« határidő

• « •

Biilra-ú . .
• • • «"

• határidő
Dió *. .* ,* .

I . . j
Borkő term. !

Hé*. ' . '

csendes

csendes
szilárd
lanyha

csendes

szilárd

szi Iáid

esendői

szilárd

lanyha

luc'.eina magyar. • •

olasz .................................
vörös. ; ....
nyers azonnali szállít.
Unomltolt.....................
őszi, kétszer finomított

vidéki"
m.Ia.lfitomz. árum.«, 
váróéi legensr. . . .
füstölt ...........................
olvasztott ....................
boszniai hordóban 1836.

• zsákokban 
srerblai, hordóban . 
•zerbiai, zsákokban.

boszniai, h. okt.-nov 
Mákokban • 
szerbiai hordó •

« zeákb. • 
szlavóniai úl . . , , 
bánsági új • , . ,

szlavóniai siept— okb 
bánsági e
magyar min. szerint .
szlavóniai......................
magyar la........................
szerbiai ...........................
boszniai...........................
feliér la............................
fehér Ha* .....
vörös.................................
nyers................................
sárga, csurgatott. . . 
világos simít....
rozsnyói. . • . . .
szlavóniai......................

szósz-élesztő • • .

Oirialft
188C-ra

Közlekedési útmutató
Megjelent legutóbb az Egyetértés november lö-ikiaz Egyetcrlés 

számában.

értékpapírok

ÉRTÉKPAPÍROK
Mm ÁLLAMADÚKSAG.
Harr' ík' ““Tlázadák adómonU. ÍOO, 800. 1000 
Hínár™ ?L‘,nii4™dék »dómentee lo.doo ! . * ' '
Min» P,Pi'j*rwlék sdómente. ...............................................Itlní I“nH csőn fc 180 frt o. é. (800 franki .II*
A .dmb6,<ben • • • :

& í:í:S vrant álhimkoivIni^uiuBTbu^S?*T kir. nyereminykölc^ln 100 frt . ... . * ‘ * %2i 2“- nyeramény.kölcaön 60 frt. . . . . . . . . . * * ‘«szedi kölcsön..............................Ilii’
'873-ilii !ü,gyar éjjsm-kölciönkötvény font at -ben . , * 
lIa:V,r ahPV •••am-kölcsöDkötvény lent at.-ben . . .

5 ehermenlesitési kötvények.................................
!Y«r löldtehermecteiiléei kötvények 1867. záradék . .

p*n,~ áru

I 9!).- ; !• . Ili

83.90 83.20
119— 150—

'V* 149— 150.-

95.25
112*25
123-75

118.—
124.50

187,50 12».-
. Wi 123 50 121*50
. í»/„

105.- 105.50
104— 165—

értékpapírok

Pénz Ára

frt frt

4L- 48—

1 41— 46—

29.50 30 —
——

495 5—
57.50 58-—

48.— 48 50 {
55 —
31.50 32.50 2

1 
1 

1

12.50

1150 12.-

____
Si2— 12.50

11.60 12’—
13.75 14—
13— 13 50 30

! 76 — 82—
55—
55—
35.— 36—

120— mi—

84.76 36.
87-50 88.—

Utolsó árkelet
pénz 1 áru

Oazlr.államad.,kIsorM860 soefrto.é. tfl/i 
Ü3*tr.rilIamad.,ki«orf.l860. lOllfrto.ó. 6’/i 
Utztr.nl|Iamsd.lW»or«.18flt.ipofrto.4.

A temes-béiavölgyi vizazab. társulat 
kölosöni

«agyar loiazenermenfeeitéei kötvények 1867. zaradók 
Magyar WidtohonneutesJtósl kötvények horvátországi

i £ ir. horv.nulavonjolzálog fBldvAltságkö 
I) £ztIÓdézsmaTállsi;l kötvény (ÍOO Irt)

Megy. ki.-, kamt.jzó kin est, utalvány 6 hóra

Egyesitalt államadónág papírban znájf—nov.
; Egyeaitett áfinmaddeság papírban febr*—ang.
Egyes.államad. ez. kam.jan.—jnl.......................
Egyes, államad. ez. kam. apr.—okt.......................
Osztrák aranyjáradék adómentei........................
Osztrák pspirjiradék adómentes........................
Orztr.állarcad.,kisors.l65i.2iOfrtp.p. . . .

ik (100 frt) 
r (tOO frt)

10 i.
'1104.—

99.-

81 — 
81 - 
82*25 
82-tiá 

111.75 86.— 
181 25

10",.-
10á-Tf
105*-
99.—

99 Ű3

81.50 
81 50 
82.75 
81—

119.25 
96.ÖU

132.25 I

ii

.18--

Oizfr.áliamad.'.'kiiors.lSfiá,'

rizszab. társulat 5*/,

SO-iki köles, adóm 6'-e 
kölcsön 100 frank S°/i

.Pest város kölcsöno 
Pest város kölcsöne 
Budapest főváros 18..„-...
Fzerbioi nyeremény-kölciön un,
Becs város nyeremény-köles. 1874-ból

BESZVÉNYBK. 
n) Bankok.

Angol-osztrák bank. ,
Budapesti bankegyes. r. tárt. . , .
I-iumci hitelbank................................
Horvát leszámítoló bank . . •
Magyar általános hitelbank.... 

mm Magyar jelsálog-hitelbank .... 
lén!Magyar jelzálog-hitelb. II, klb. Id. e. 

ónk Magynr learAmitoló éa pénxvÁUóbsnlc 
■ Magyar országos bank r. társ.. . . 

Osztrák hitelintézet. . , , . ■ . 
Osztrák-magyar bank . .....
I. Magyar iparbank.................................
Pesti magyar kereskedelmi bank. :
bzitzoki hitelbank................................
•Unio.-bank................................• «

yiiiztositt társulatok.
Bécsi biztosító társaság . . , . 2öi
Bécsi élet- es jiradók-bizt. társaság . tó 
Első magyar altalános bist. társ. . ÍOO 

iraDlí Fonciere pesti biztosító intését . . Ilii 
f; _ Magyar-»ranczia biztositó társasát 200 ar, 

! Pannonul viszontbiztosító társaság . 30 
—.—i_ ,, „ •) tiozmalwok.
m.—' Concordia gőzmalom , . : 1 (fii
?, _l Első budapesti S&

i Krisébet-raalom ... I , • 2U
«n'„ Hengermalom. . . . * z 
ín _ Lujza-malom .... , {Itt
_ _ Molnárok éa sötök. * * 2 . 2«

Pannónia .... • . i . lOtil• Viktória. ...li;;: j , uí

dJKöalekedéal vállalatok.
•Adria» m. lengeti haj. r.*t. . . . 
Alföld-fiumei . . ... *
Aradi és Csanádi egyesült vasút .* .’ 
Bwcs-pakmczi vasút részvény-tára. . 
tiatlamek-dombovári . *

|. - Budspsat-péosá vasat r. ti. / .* *
Upest-tizt.-Lormoz helyi órdoku v.-r.-L ,w 
lipest-Szt-Lorincz helyi érdekű öle. r. 1|)U
Detreczen-hajdunánázi ver . "
Léli vasat................................\
Északkeleti varat .... •
Erdélyi vaaut. .

V— GyŐMOpron-ebenfurti vasul. .
iKasia-oderbsrgi vasút...........................
! Magyar-galicaiai vasút..........................

B-—M. ny. v. .(azékesfehérváit-gySiwioxI)
IJ'/s frk. Mármaroai sóvasut r.-t. elf. r. . ,

! Osztrák-magyar államvaeat • , . ,
[Pécs-barcaivMut................................

t—Kzamoevőlgyi vasul t als. r. , , , 
j&atmár-nagybányai vasul als. rkb..

——iszavidoki vasút..........................
.. IOsztrák dunagőzhajózásl társaság *
2i-— Pesti közúti vaspálya...........................
»•—Testi közúti vaspálya élv. jegy , ,

! •) TandrcXpéuztárak.

Í,— Budapest III. kerületi . .....
— 'Országos központi...........................

13í*50 
138 50 
170 - 
170-

95.50
108.5C 
107.5(1 
101.75 
30 6C 

131,—

$ I 101.50 
111------

' 282.75

f 133 — 
92.50

201 —
, 210.— 
2910.— 

09 — 
212.— 
790.—

445.—
970.—
288.50
fiilO.—
252.—
352.—
7UO.—
109.—

178.50

*78.—
175.—

13550
400-
25* -

139.5( 4-51
171.
171— J—

4-SO
06.5(1

107.56 13.5Í
108.5.
108 .85 10. -

31 —
132 -

£S,—
23.-
20—
.34,-

105.-

283 —

133Í50 
93 —

27720
890—
159.—
097.—

212.-

450
980
829.50
605
254
855
770
113

179,50

173.-
173.-

169^0
174—

i42:r

810

95—

SIÓ,—
406/—
810/-

107/-
475.—

161.50 
175-

163.—- 
105.- 101—
93.50 

229.60

80—

843J— 
408 — 
816.—

478.—

OMtsIft
1880-ra

értékpapírok ||utols^ árkelet

f—

20.-

Pesli első Jiazai........................... ,nnn
Egyesült.Budapest fűvéro. . . \ \ S 
Magyar alt. taaarókpénztii r.-t. . . inn 

t)Különféle vállalatok.
Alagút................................
Általános waggon-kölcsöiúő társaiii' 
hszakmagyarorsz. o. kösránb. r.-L . 
Franklin-rársulnt könyvnyomda . . 
Könyvnyomda »Athonaoum» . . .
Pesti könyvnyomda részvény-társ. . 
Pallas irodalmi és nyomdai r.-t.
Fiameil. m. riszhánt.’ée rlizkemény.
Ganz és Társa vasöntöde és gépgyár 
Gachwmdt-féle szeszgyár ..... 
Gyapjiimosó és biz. első magv. . . 
Kereskedelmi testület épülete . . , 
Kőszén- a tócbgyár (Dräsche) . . .
aaigutarjaui köszénbánya......................
Gőztéglagyár, kőbányai.....................
l'ogln és mészégető, újlaki .... 
Nemzetközi woggon-k. részv.-tárz. , 
Himamuriny-salgótarjánl vasmű . . 
Schlick-féle vasöntöde s gépgvár . . 
Sörfőzde első magyar . .
Sertéshlzlaló
Spodium és csontliszlgyár ."Ifi 
nzalloda részvény-társaság .... 
Swíédi szeszgyár és linóra, r.-tirs. . 
zoröK bír. dohány-egyedárus . 2i 
Uj-An túl völgyi üveggyár r.-t- . . . mjj 

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar lüldhltelint. paplrérlék . . 5 °/s 
o agyar föidhitslint. papirórték . . 4V,°/e 
Magyar fiildhitelint. papírérták . . 4 a/e 
Magyar fiildhitelint, ar. v. ez. . 5 °/»
Magyar jelzálogbank........................... ....
Magyar jolzálogbaiik........................... 5 “/«
Magyar jeLálogbank.......................... 4V.0.
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézeie 5V9u/e 
Kisbirtokosok orsz. fiíldhitelintézele 5 % 
Osztrák-magyar bank o. é. . . , 4»/,0/1 
Osztrák-magyar bank 0. é.40'/9évre 4 “j, 
Osztrák-magyar bank o. 4. 50 évre 4 •/ 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 6 e/e 
Pe»« magyar kereskedelmi bank . SV/Vo 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 5 e/, 
Pesti magy. kereskedelmi bank . 4»/,°/ 
Pesti magy. kér. bank községi kötv. 4'/I 
•Albina» takarók- s hiteljntézet. .6 o/t
Nagyszebeni földhitel intézet ■ .5 0/ 
Nagyszebeni földhitelintézet . , , fii/ 0j. | 
Nagyszebeni földhitelintézet , . . u o/( 1 
Budapesti közúti vasp. társ. részlet 5>/,o/( 
lipesti közüli vasp. társ. részlet A 5 0/ \ 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. köl. 4 0/,

! Magyar jelzálogbank nyeremény-jsgy 
Oezlr. fiildh. int. dij kölcsön kötv. 8%

I Pesti hazái 1. takp. e. kib. kötv.. 50/, |
I Pesti hazai I. takp. e. kib. kötv.. 4'/,/<, I

j 7800— . 7350.
471— 475..
96.50 I 97.

151.-
un­

iói.

101.76

99.— 
104*50 

14.— 
109 25 
100.75 
99.—

reliiAmltolfcel Árfolyamok 
Magyar 4% eranvláradék

Ti,

MHUU1UII imVIUUUR • 4
pénzv. és leezim. bank, 

és szqndi kölcsön. . . ,
Magyar jslzflogbauk......................
Osrtrik hiteUmtézst......................
Anglo-ositrák bank . , . , • 
Állami vasul« ..«...» 
Déli vasat.
Török birodafm dohány. 
Rima-Murányi ... .11 
Jelsáleg nyerem. . . ...

277,

153.—
08.

213" 
520— 

1150.— 
170.— 
630.— 
785 - 
810— 
270.— 
090.— 
210.— 
177:- 
243 
106.
58 — 
97.75 

102— 
885—

C8._ 
5110 —

102.25
100.50 
95—

131.
103.56
101.50 
98.60

102 25
101.25 
101 90
89 75 
92.75

100.50

102 60 
99-60 

105 — 
16— 

103— 
101.60 

99 50

értékpapírok

elsőbbségű k.
AHuld-fiiimo! v. u. (v.-eszáki v.) 
Alföld-fiumei vasul 1874. kib. .
Budapest-pécsi vasút......................
Budapesti lánczhM......................
Bállnizók-dombovár-zák.inyi v. .
Déli vasút..................... (M-KtOI) márka 4
Dunagőzliajózási fárs . . . . 1----
Durmgözhajózási társníg . . 
Eszakkeleli viapálya. ... 
Északkeleti v Olya (aranyi).) , 
Északkeleti vaspálya (aranyb.) .
Lloyd és tőr e épfllot

llUtolsóárbofet
!l pénz I á

»M 5»/#
l'llfl 5Ts
a» r."« 
!0ü “A4"/, 

5'3 
0 Ve

100.2:.

10L76

100.75
102*.25

,1 104.60 106.—
: PH — 59. -

Magyar-gallcziai vaspálya . . . 
Magyar-galicziai vasp. íl. kib. . 
M.-ny. v. (sz.-feli.-győr.griczi) . 
Magyar nyiiv. v. 187*. kib

beruli. aranyb.
I aVtsir

I. erdélyi vaspálya......................
Győr-sopron-ebenfurti vasút arany 
Kaesa-oderbergi vasút, ezüstben. 
Kassa-odetbergi v. (cpsrjes-tani.) 
Kasza-oderbergl v. (oaz.tr. vonal)
hassa-oderbergi v. (in. v.) arany ........ .
Osztrák-magyar államvaaut arany -).|a 51/. 0..m. állam,. 1883. kib. MOOm'.rka W. 
0 -rn. allamv. X. klb. 1895. 500 ír. 30/
Tiizavidéki vasul............................100 50,,
Victoria gőzma - m elsőbbe, kölv. 15J 50/, 

MAGÁNKORSJEG YF.K.
Budavárosi sorsjegy................................
Keglevich sorsjegy......................................*
M. sz. korona oraz. vörös kereszt egylet " 
Nyev.-kötv. a bpest llpótv. ImiI. feEp, . 
Az olasz vörös kereszt egylet . .
Osztrák hitelintézet . . . .
Osztrák vörös kereszt egylet
Osztr. földhitel intéz. kötv. nyerem! iezv
Pálfiy sorsjegy................................ .

IP F. N Z N E M K IC.
Császári királyi arany (vert) , ,
Császári királyi arany (kör.).....................
Osztrák-magyar 8 forintos arany . . . 
20 frankos arany
20 márka......................................: . . .
Tötök arany Ura............................................
Osztrák és magyar ezüst...........................
Kémet birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (látra) k.”h\b
Német bankpiaczok 100 márka . " 30/,
Amsterdam 100 hollandi forintért Wo/«
Brüsszel 100 frankért......................
Pária 100 frankért...........................
Marseille 100 frankért . . .
Svájca pénzpiaczok 100 frankért.
Zürich 100 frankért.....................
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz, bankp. too lire nouve ital.

97 50

99. 
99 ŰO
98 25
99 50

125—
98.50

101 —
I 100 60

102.—
150.—

•1

98—

99.75100.-
98.75 

100.50

I2.V60 
99 —

101.60 
101 —

61.65

61 65 
104.-

49 66

45*65 
43.65 

125 70

47.

6 96 
5.90 
9.98 
9.98 

12.38

61.80

61.35 
104 53

43.75

49.75
49.75 

126.19

A mel déli Msedén 
•ladatott

»•sAllltáera.
f/o magyar aranyjáradék .

:
Osztrák « ....
Osztrák-magyar államvasat 
Deli vasuVróitvény . • »
JehéJog-hltelíma^rész'réiiy l"(

lllatáridik
Uloleó úrkclot Előfordult kötés

decz. 4

99.05
85.85

99.10 
85 90

logmag. I logalacs
érkclet

99.07» »6.97»
85.95 85.62»



egyetértés, kedd, NOVEMBER 22. 1887
:garen hirdetési rovatban minden szó egyszeri beik­
tatása közönséges petit betűkből 2 krajczárral, s 
compact betűkből szedve 4 krajczárral fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal 
ingyen. Czimmel ellátott hirdetések minden egye» 
közlése után még 30 kr. bélyegilleték is fizetendő

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik.
ESveszeit

egy négy hónapos, fe­
kete neufoundlandi kö­
lyökkutya. Megtalálója 
illő jutalomban része­
sül, ha bejelenti, vagy 
elhozza ' a kiadóhiva­
talba"

Elveszett aranyóra.
A bálvány-utczától az Er- 
zeóbet-tóron, bócei-ntczán 
keresztül a szervita tőrig, 
egy női ilaplafedolü arany 
roroontoir óra, hátlapján 
i'P. E > monogrammal ts 
lánozczal olvoszott. A bo- 
C3ületo3 megtaláló felkó- 
retlk, hozza ol e tárgyat 
e lap kiadóhivatalába n 
hol mcgfololö pénzbeli ,jn- 
talomban fog részesülni.

5001

Előkelő, gazdag,
éltes férjei, korcs egy csinos, 
müveit leány. Levelek "Jóság" 
czimen a kiadóhivatalba ké­
retnek. . M. • 3060

12. 25. 21, 20, 15, 14. 14. 12, 
6. 2-t, 15, 14. 1.4. 8. fi, 5, 21,
I, 20. 8, 13. 20, 15, 18, 2, 
15. 13. 0. 12, fi, 12, II, 20. 12,
J, 4. 6. 20, 21, íl, 15, 2. II, 
g. 19. 25. 8. 1, 11, 4. 2, Jő,
5. 15, fi. 15. 2. 4, 19. 14, 12,
6, 24. 15, 14. Ifi, 8, 19, 20, 
8. 14. 7, 8, 2. 21. 9, 20, 8,
13. 8. fi. 24. 14. 12, Ifi. 20.
21, 9, 12, 19, 9. 5. 15, fi, 24.
22, 12. fi, 24. 19, 2, 21. 1, 9. 
fi 1. 13, 4. 20. 4. 6, 8, 18, 
20, 8, 1. 22. 8. fi, 20, 8, 1, 8,
14. 19. 15, 2, 12, 20. fi, 15, 
14, 9. 15. 1, 15, 2. 18, 12, 9.
14. 8, 5, 8, 25. 19, 4, 22, 8,
I. 1, 12, 20, 12, 13. 2, 15, 10, 
19, 4. 9. 12. 20. 8, 1, 18. 15,
II, 15, 6. 14, 4. fi, 15, 14. 9,
15. 1. 3. 19. 15. 2,12, 20. 20, 
8. 6. 8. 9. 4. fi, 12,25, 12,14. 
19, 25, 8, 18, 8. 20, 15. 10, 
19, 15, 2, 15, 1, 15. Edgár.

' 3745

Beszéljen
Ko-val, a—13. 3062
Komoly házasság

czóljából óhajtanék, egy csi­
nos 20—30 év közti, néhány 
ezer forint vagyonnal biró, 
özv. iirinó'vel megismerkedni. 
Évi jövedelmem 1000 forintot 
meghalad, s van mintegy 50 
holdnvi saját tulajdonomat ké­
pező' földbirtokom. Állásomra 
nézve nyngdijkópcs hiva­
talnok vagyok egy vidéki na­
gyobb városban. Levelek "Ilii 
lár.-'i czim alatt a kiadóhiva­
talba intézendök. 3081
Egyetemi hallgató
téli estéken levelezni óhajt fi 
városi önálló, előkelő', jómódú 
úri növel: deczcinbcr elsejére 
lakást keres, Levelek a kiadó­
hivatalba intézendök < Bollo 
Béla» alatt. 3080

Eladás.
Helyiség-változás

mi.itt használt és nj

pénz-

Malom eladás!
Nyíregyházán a város belte­
rületén jelenleg is működésben 
lévő gőzmalom Összes épüle­
teivel együtt szabadkézből el­
adó. Értekezhetni a lulajdo- 
nosnó'vel ugyanottan özvegy 
Kralovánszki Lászlónénál.

_______________ 2986
Egri vörösbor.

Saját termésű, tisztán kezelt 
több éves ó és tavalyi vörös, 
valamint ó sillerbor, akójától 
kezdve felfelé eladó Babocaay 
Sándor ügyvédnél Egerben.

3084

I Tejgazdaság,
A fővárostól 7« órá­
nyira egy 300 hol­
das kisbirlokholdan- 
kint 5 írtjával 5—6 
évre bérbeadandó 
esetleg eladandó.
A fővároshoz

közel 3—t
kisebb birtok
eladandó. Lövellhet

Hálószoba bútor
jó ka'bau olcsó áron eb dó. 
Cz.in a kiadóhivatalban. 3024
' Somogymegyében
vasútállomástól félórányira a 
Dráva szabályozott pariján 
300 hold tagosilott s teher­
mentes ingatlan Lirtok épüle­
tekkel eladó. Az eladó tulaj­
donos ezimet megtudhatni a 
kiadóhivatalban. 3077

rendkívüli olcsó áron eladat- 
nők. Bécsi pénzszekrény gyári 
raktár Budapest, V.. nagy- 
koroiia-ulcza 3. Dccz.cmb. JO-tfil 
V. llálvány-ulcza fi. 3480

Kies fekvésű,
legjobb talajú, uradalmi épü­
letekkel. nagyforgalmu tej- 
gaidnsággal ellátott, a fővá­
rostól 3 órányira fekvő birtok 
35,(JÍH) írtért amortisationalis 
teher mellett eladó. Tulajdo­
nosa haszonbérlet utján haj- 
landó vevőnek 6'/2"/0 tiszta 
jövedelmet biztosítani. Vásár­
lási ajánlatok »Aranyforrás» 
alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők. 308 i

Csóplőgarnitura
8 lóerc-jü, Budapest közelében 
jutányosán eladó. Czim a ki­
adóhivatalban. 3074

Nagy álló tükör
eladó. Czim a kiadóhivatalban.

5005

files of
ingatlanok adás-ve- 
vési ügynökségénél,
Budapesten, VIII. 
keroposi-ut 43. sa.

saját házban.

lapu oMMorzat.
Ehódlő-, liAIrtszoba ca .szalun
berendezések mind nagyon elegáns, 
eredeti olajfestmények, ré;i és 
uj mesterektől, óráit, ninjollltn- 
l.lrgyak, függönyök, szmirna- és 
perzsiai szón jegelt, yarrcígep, 
ezüst szekrény, elegáns rbC-dlő- 
• Ampa. vénet iái lustre, dlsz- 
tcirgynk olcsón cladatnak Béla- 
iitezn •*. I. cm. 6. ajtó. 806t

Egy pompás
Nzcrkczctű kitűnő karban 
levő Ehrbahr-féle L linzert 
rövid zongora ébenfa ke- 
rcszthurozatu érez stimslokkal 
600 frtért eladó. Gyári ár J100 
frt. Bó'v. a kiadóhiv. 4091

Brünni szöveteket
egy elegáns

őszi vagy téli öltönyre I
3*10 metered szelvényekben, 
mindegyik elég egy egész térti-1 

öltönyre
mp. frt 4.*tO ig^n linóm —jwji | 

frt 7.75legfinomabb „JT? ! 
SBT" fa ;ii.BO legesleglin. ^«2 I

valódi gyapjúszövetet
l'alisierstnnt és Bny-t téli | 
katnltokra méterje 2 frí 601 
krtól 6 írtig. I.odent 2 frt 60 
krtól 3 frt 20 kiig, posztó höl­
gyek számára méterje 1 frt 26 
krtól 2 írt 60 Űrig, bárkinek küld 

utánvét ellenében
SIEGEL-IMHOF
finom posztógyári raktár

Brünnben, Ferdinandsgasse 43.!
Nyilat kozni : Fenti r/ég erő I 
velgyártmányai szolid és iziéses 
kivitelűek, de különösen tartóssá­
guk által tűnnek ki. Az ismert j 
soliditás és a lényeges versenyké­
pesség biztosítékot nyújtanak arra ] 
nézve, hogy csak a legjobb szövet i 
— hi von a választolt mustrához — I 
rzállittalik. Kívánatra a fenti rak- | 
tár mlnlAknt ingyen ős, 
bérnientve küld. 3255

Bntoreladás
Egyszerű és finom bútorok nagy 
választékba:, legszolidabb ké­
szítmény lenolcaóbban: líutor- 
tclep Andrásay-ut 28. 3fi7fi

Koíttián,
Komárommegyóben.cgv szo­
lid anyagból épült, hollandi 
modorban, 3 kőre berendezett, 
tökéletes jó karban levő szél­
malom lakóházzal, szép 
nagy gyümölcsös kerttel és 
egy negyed hold szántófölddel 
1888. évi január hó 1-től bérbe 
esetleg elülő. Posta helyben, 
vasúti állomás Perbctc-Szcnt- 
Miklós. Bővebbet Jaross Mór

ükáveü
Takarékos gazdaasszonyok, 

kávésok és vendéglősöknek, 
kik kitűnő kávét inni akarnak, 
forduljanak a liávcszétkiil- 
dési irodához Budapesten, 
Lipótvárosi tcmplomhazár 11. 
sz. alatt, hol a legfinomabb 
minőségű Culm-, Jáva-, 
Mocca- vagy Ceylon-kávé- 
vegvülék kilonkint 1 frt 30 
krért kapható. Vidékre 3, 5 
és 10 kilós csomagok utánvét 
mellett megrendelés szerint 
azonnal mcgküldctnek. 3965

' Urasápktól
levetett férfi ruhák folyton ju­
tányos árban kaphatók IV., 
egyetem-tér 5. szám alatt, 
a* udvarban ajtó enám 1„
ugyanott javító és tisztitó és 
kölcsönző intézet. 3726
4062 Kitűnő
irásu fiatal ember délutáni 
foglalkozást keres szerény igé­
nyek mellett. Szives ajánlato­
kat »Segítség» czim alatt a 
kiadóhivatalba kér intézni.
Üzlet nagyobhitás

miatt azonnal eladó egy órás 
üzlet a soroksári-utezában. 
Olcsó évi bér. Bővebbet a ki- 
adóhivatalban. _ 4093

Győrmegyében
egy 1200 holdas birtok egy 
darabban egy élénk város kö­
zelében, a vasút mellett jó 
feltételek mellett eladó. Van 
hozzá egy szép urilakás 13 
hold belsőséggel, 600 frt regálé 
jövedelem, az egész élő és 
holt instrukezió, jó és szép 
gazdasági épületek. Bővebbet 
a kiadóhivatalban. 4089

Bastei^

Alkalmazást keres
Takarításért

butorzatlan szerény lakást ke­
res egy intelligens fiatal pár. 
Kosztért a nő a főzést s ház­
vezetést is elvállalja. Házfe­
lügyelői vagy egyéb bizalmi 
állásra is aspirálunk. Szives 
ajánlatok «Megbízhatók» alatt 
a kiadóban kéretnek. 3083

Egy jó
bizonyítványokkal ellátott fia­
tal ember iroda- vagy bolti 
szolgának ajánlkozik. Bővebbet 
e lap kiadóhivatalában. 3079
Végzett technikus
helyben vagy vidéken alkal­
mazást keres. Ajánlatom «y. 1.» 
alatt a kiadóhivatalba külden­
dők. 3076

Egy hivatalnok özvegye,
gyermektelen, úgy a városi, 
mint a falusi háztartásban, 
vagy éltes úrnő melletti teen­
dőkben egészen jártas, becsü­
lete és szorgalomért kezesked­
nek. »Hivatalnok özvegye 152» 
levelek csakis hirdetési nyugta 
mellett szolgáltatnak ki e lap 
kiadóhivatalában. 3075

Egy a legjobb
korban levőhivatalnok özvegye 
házgond viselőnői, vagy társal­
gónői állást keres akár a fő­
városban, akár vidéken. Telje­
sen jártas a házitcendőkhen 
s ha esetleg özvegy gyermekes 
atyához jönne, finom, müveit 
lelkűidében az árvák támaszt 
lelnének. Levelek a kiadóhiva­
talba intézendök. 3078
'Gazdaasszonynak 
ajánlkozik vidékre papiházhoz 
40 éves müveit nő, hasonló 
állásban 14 évig működvén. 
Czim akiadóhivatalban. 3087

földbirtokosnál Kolthán. 39401 óráig.

Andrássy-ut 105. .száma 
villában igen elegáns búto­

rok, olajfestmények, 
bronz díszek, fiiggduybk, 
szőnyegek, előszoba bú­
torok és háztartási czik- 
kelt eladatnak. Ugyanott a 
lakás is kiadó. Megtekinthető ajánlkozik, vagy bonnenak. Le- 
naponkint 9—12-ig és 3—5 | velek intézendök «Hűség» czim

Egy jo házból való,
fiatal nő, ki jól beszél néme­
tül és magyarul, keveset zon­
gorázik, magányos úrnő vagy 
ur mellé — társalkodónőül

39581 alatt, a kiadóhivatalba. 3085

10,000 frt kanczióval
bizalmi állást keres egy kö­
zépkorú jogvégzett, volt biz­
tosító és pénzintézeti hivatal­
nok. Czime a kiadóhivatalban.

2953

Egy a pincze-
ltezolósben teljesen jártas 
egyén azonnal felvétetik. Aján­
latok küldendők Kaufmanns, 
fiai borkereskedőkhöz Gvoro- 
kon. Aradmegvében. 3945

Gazdaasszonyi
állást keres egy jócsaládból 
való középkorú özvegy nő, ki 
a háztartás vezetéséhez töké­
letesen ért, egy magános ur­
nái, vagy valamely plébánián.
Ajánlatokat «Özvegy gazda- 
asszony» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kér. 4035

Ügyvédjelölt
jogtudor, lii a szerb, hor­
vát ős nómot nyelvet is; Ivekhez valamely alsóbb gim- 
birja, alkalmazást koros! názium vagy reáliskolának tel- 
ügyvédi vagy közjegyzői ijes és sikeres bevégzését, ed- 
irodában. Bővebbet o lap (|jgi alkalmaztatásukat, végül
kiadóhivatalában.  3061 i egészséges és ép testalkatukat,

Gazdaasszonyi |jó látó és halló képességüket

Pályásai.
Méltóságos grófErdó'dv Peren ez 
ur alulirt főerdésze mellé egy 
fiatal ember erdész gyakor­
noknak felvétetik. Ez állo­
mással 60 frt évi készpénz 
fizetés, szabad lakás, 8 ürmé- 
ter tűzifa és ellátás élvezete 
van egybekötve. Pályázni kí­
vánók fclhivalnak, hogy saját- 
keziileg irt kérvényeiket, me-

Orvosi, tanács 
$ hölf/fffí/:i)e7: ! !
Az a re-hör ápolására. lo'ir-
atkák, szépig .
ttivoUtnira ki

tiitijl', it el-
irtitagnsan

I (Spargel-Pflanzen.)
Elültetésre alkalmas, i86n 
szép, erőteljes spáiga-gyij. 
korok, két legjelesebb váhai! 

i ban: u. m.: argenteuili jobbt 
í tolt, késői es argenteuili iohhi 
tolt korai, (Griffes d’Aspenes 

■ hátives amehorécsd'Ar»entt»rl
; ct tardívcs ameliorées d’A rgen- 
teuil) kaphatók a balaton. 
kényéi faiskolában, mj„

v______________________ j Pedig:
—---- ----------- :.—---- -----1 j00 darab 1 éves 1 frt 50 kr

álIásT~keres" vdän ielv’t-idéki I igazoló hiteles bizonyítványok Benzkolcsonhoz : C0 darab 2 éves 2 frt — kr. 
mni hnznil e«v 4t éLs rám 1csatolandók, legkésőbb f.' év! leggyorsabban juthatnak, nagy-j100 darab 3 eves 3 frt - kr.

Teljesen j Egy harmadévestSikíT
elkülönitett, bútorozott szobát |.,ufY gimnáziumi mint reáll 
keresek külön bejárattal. Aján-1 iskolai tantárgyakat képes tá­
latok «B. L. alatt» a kiadó- «dam, korrepetitort 
hivatalba. 4099! ^res. Szives ajánlatok

adóhivatalba keretnek.
ahast 
a ki- 
4031

Különíéie.

a „StábIt/"-fvto arcvke11őrs 
hnsználtas.sok. hajtható a 
„ráveti gntigi/szortärban" 
liiitlapc-'ton, városháztér.

mint a külső gazdasághoz jól;sak be> .A'í nll°!1,'is egy evt ^ biró* elvének mod-i ^ ultetosl 3 szót-
ért. Egy 16 éves leánya van, megfdelo szolgálat után fog, lakas.al lmo mórt ikuldcsi idényé október hó
« vji lnsmilókén benkKIna a csak óllandósiltatni. J.inoshá-.jukhoz képest oO—1000 htig elejével kezdődik s f-.-v 
a kit nasonlokep neoktatna a (Vasmecve) 1887 nov 20 szemé vés hite hoz 6»;n kamatra november JL* rl haztarjasra. Bővebbet a kiadó-|2an, (Vas.nc^e^löV.mv^a ^ ^ nc„ycr,A részict november ho veget

3943 urad. főerdész.

Alkalmazást nyer
•Tó kereset.

Bizalmas személyeket kere- [ 
sünk sorsjegyek eladására I 
részletfizetés mellett a 1883.1 
évi XXXI. t.-cz. értelmében. I
Magas jutalékot, esetleg j 
havi flzotéstia adunk,Fő-1 
városi válté-üzlot-tára. [
ADLER, és Társa

Budapesten. 34451

Oktatás.

Szakszerű mivelési utasítás a 
küldeményhez díjmentesen 

mellékelteiik.

Egy 8 év óta itt tanító
franczia tanárnak ,
van még egv órája kiadó. 12 ,u'tokkal rendelkezik cs egész 
leczke 8 frt. közös folyamok! ócrcnüezcltgyogyszevlurral.To-

visszafizetéssel.
Házassági ajánlatok.

Egy özvegy úrnő 15,000 frt /i •• ..,és hozomány, árva leány, igen Gyümölcsfák,
csinos 1200 frt, egv magas-[ Alma 89 fajban, viaszalma 
rangú tiri hölgy 60,000 forint,1’’ fajban, körte 97 fajban, birs 
egy patikáros özvegye nagyobb 6 fajban, berkenye 1 fajban, 

mandula 2 fajban, őszi-baraczk

Kerestetik
egy nevelőnő vagy társal­
kodónő anyátlan két leány 
mellé, egy vidéki városba, a 
ki a franczia vagy angol nyel­
vet jól beszéli és zongorázni 
tud. Ajánlatok e lap kiadóhi­
vatalába «Erény» czim alatt 
az alábbi szám megjelölésével 
küldendők. 3944

4 személyre 3 frt havonkint. 
Franczia társalgás es’e, 
hölgyek a tanár jelenlétében. 
Fordítások franczia, angol, né­
met és magvar nyelvekből és

vábbá egy magasrangu fiatal
33 fajban, kajszi-baraczíc 16 
fajban, szilva 26 fajban, cse-

ur, ismeretséget óhajt kötni jresznye 14 fajban és niegvfa 
házassági szempontból.a mely-fajban dbja öO kr. fügefa 
nél nem annyira hozomány, a fő, * fajban dbja 25 kr, málnatő 
í..........  . .... .. I . • « faiKan Iflß ,lh A f.i .... ■hanem a műveltség és a csi-

nyeh-ekböl elvállaltatnak. Kecs- ‘in,^áS- «SY éltesehb vagyonos
kéméti-uteza 12. I. em. 30721loldblrtokos ur nosuJ.nl

jegy magasrangu hivatalnok,
i akinek évi jövedelme igen szép, 
1 egy igen gazdag háztulajdonosLakás és bérlet

Olcsó lakás 
nni jusier 140 Írtért

Szabad, normál Iskolapadok.

krt;Pctc1mcny'm?iamBgrclclők. - 

Mimten taninti/ctnek, községnek 
"s ctnlá'lnak háziizilkséglctre io 
legmelegebben ajnnlvni Olcsó árak. 
Számtalan iskolák erdménynye! 
endeztettek Le - FEIWEL 

LIPOT I. magy. vas-butor és 
Kir. szili, iikolapail-gyára által, 
Hu,lapest, Aradi-iitezii >0. szám 
-aját ház. legközelebbi nt a i rzö- 

itöknlnál hnlrn. Miliő

25 fajban 100 db 5 frt, szamó- 
czatő 19 fajban 100 db 3 fit 
ribizke 12 fajban dbja 15 kr! 
köszméte Ifi fajban dbja 20 
kr, mogyoróbokor 15 fajban 
dbja 30 kr._ gesztenyefa 1 faj. 

főváros közelében nősülni ban dbja 50 kr. inagonczok 
óhajt ily hasonló nővel. Bő-.-- fajbau 100 drb 2~a írtig, 
vebh értesítést a «Fővárosi A megrendelések Teleki Já. 
Hírnök» szerkesztősége ad nos fükertészhez Balaton- 

azonnal kiadó Mária-ulczában' Budapest, Vili. kei*, bodzafa-1 Honyóhe. u. p. Köves-Káli» 
2 utezai-, 1 udvari-, nagy elő-!utcza 14. szám. Levél válaszra j intézendök.
szoba stb. Bővebbet a kiadó- 15 kr bélyegben megkivántatik. Árjegyzék ingyen és bérmentve 
hivatalban.____________ 3043i___________________ 3086! küldetik. 2976

Muzáé

ciecKeiTiIbei’ í-éai!

TenistKisz
fi a test ápolására és a haj- 

kihullás ellen.

J , Összetett

tonrista-szesz
speciiieum

köszvény, rhonma, mell- és 
oldoJ.szurás, taghasogatás 

és hátfájdalmak ollen.
Tj 7,’itünÖ ynégy­

szer hutásáért jcczes- 
séy vállaltatifc.
3750 Kapható:

BUDAPESTEN 
a «Városi gyógytárban»,

Városháztér.

BAZILIKA-SORSJEGYEK
Fönycrem. S@©80©O forint o. é.
Eredeti sorsjegyeket pontosan a hivatalos; 

árfolyam szerint adunk el.

S A Bazilika - sorsjegyek
5555553 1887. június 1-én megtörtént húzásnál a

; 200,000 frí os tony erem.
I az általunk eladott 2384. sor, 65. sz.
I sorsjegyre esett.

Húzás deczember 29-én!

! Magyar királyi állami jótékony sorsjegyek
6669 nyeremény 195,000 frt

Korits Antal és Társa
bank- és vált')' 3901

Budapest, harminczaii itcza 2. sz. K;
Sorsjegyek ingyen 

átvicsgáltatnak.

Bess „Hotel létropele“
Ringstrasse. Franz Josefs-Quai.

65$F“ Első rangú uas;y szálloda. “^1
600 szoba és terem (1 írttól feljebb) GZomCly-felhúzó, olvasóterem min­
den országbeli uisággal, „Egyetértés11, pompás üvog-’.trem, dunai 
itirdök és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz <■, initen vas- 
pályaudvarban. Hosszabb idei tartózkodás mellett mérsékelt árak.
3107 Ssi^EISEIi L.. igazgató.

A bécsi raktár föLoszlatása 
folytán, minden onnan át­
vett áru a legolcsóbban 
elárusittatik.

12.
Korona- 

herczeg-utcza.
Mössmer József \

vászon és fehérnemű üzlete. 
Budapest, Koronahcrczcg-u. J2.

CSUP O ÍR, T *y.9
zongora-kcszitő,

ajánlja

njéshasználtzongora-raktárát
P Ócska zongorák újakra hecseróltet- 

nok. — Zongorakölcsönzö-intézct. — 
Javítások és hangolások pontosan eszközöltetnek. 3006

Zongora-terme t Kfistól-ter í*. xznni.

Hol keressük

Kérjünk

Van szerencsénk ezennel ismételten a t. gazdaközönséget 
saját gyártmányú tiszta gyapjúból kósaitett

LÓPOKRÓCZAINKRA
figyelmeztetni, melyeket 136 cmt. széles és 6 lóra való sima 
szürke és koczkás színben, valamint 155 cmt. széles 5 lóra 
való sima és szürke-vörös-csikos szinü végekben gyártunk és 
melyek ára végenként 26 frt minden vasúti állomásra bér- 
mentve szállítva, úgyszintén finom drapp szinü (úgynevezett 
angol lovagló takarók) 9 frt darabonkint, kék vagy vörös 
posztóval szegélyezve 10 frt.

Egyszersmind szives tudomására hozzuk a t. közönségnek, 
hogy csilláritott és csilláritatlan posztó ncmüeket kelendő szín­
ben készletben tartunk.

OáesS pösstéfi^áE*

3486 Budapest, fürdő-ntcza 10.

A FOGAM tisztítására és a foghtis ÉPENTAItTÁSÁRA 
cs. k. kizár. szab.

1: ogpasata
mcd. dr.

PETER PFEFFERMANN özvegyétől
Becsben, I., Franzensring22. sz, 
és Budapesten, TÖRÖK J. gyógysz. klrály-u, \2,

I , I Egyporczellrtn szelcnczo líra 1 frtüflUr
A t. ez. közönség kér. tik, ezen készítmény vásár- 

I V_/ lisanál Jlcrl Dr. Peter Pfeircriiiaiin özv.
—■ íl íl............... Jczégre és a Védjegyre (horgony) jól ügyelni

Lcvólbcli megrendelések postafurdultáva! teljesittetnok utánvéttel. 3051

Dr. MÜLLER íötörzBorvos

AZ ÖMSEG-ÉLY

veszély 
ivógyit- 
ilyását, 

pedig 
ben is, 

> szer nem 
segít — alaposan és minden káros 
következmény nélkül. — Ara 1 frt 
00 kr., portán 25 krral több.

Ideg
czimü, dx*. L. ERNST lmsonszenvi orvostól irt, 

hírneves mii

ételre kerestetik ltész- 
>éuz fizetés mellett egy 

nemesi

äiiat@k
200,000 frt árban egy

uradalom

SÁRKÁNY
BUT0RTER1EIT
ajánlja a magas uraságoknak és a n. «. közönségnek, a kik 
bútort vásárolni szándékoznak cs jutányos árak mellett lel­
kiismeretes kiszolgáltatásban akarnak részesülni, 16 terem­
ben nagyszerűen berendezett bútorgyári telepét meglá­
togatni és a legcsekélyebb vásárlásnál is meggyőződést szerezni, 
hogy minden versenyt felülmúló olcsó árak mellett, 
szilárd gyártmányt, korszerű Ízléses kivitelben, csakis

Budapesten ilyemienm egyedül létező
butortereiben
szerezhetnek. Első ■••**»>•« hazai szakiparosok közreműködé­
seikkel kitűnő asztalos- és kárpitos-bútor, úgy a legegysze­
rűbb neműek polgári háztartásnak, valamint fantasie- és 
diszhntor és legelegánsabb teljesen felszerelt uras ági 
sálon-, bndoir-, ebédlő- és fogadó-termek részére a most 
divatozó fancmekben és a legújabb alakban. Salongarni- 
tnrák különféle szövetekkel díszesen kárpitozva, meg­
lepő választókban és folyton oly különböző árak mellett 
készletben találhatók, hogy itt bevásárlását mindenki igényei­

nek megfelelően teljes megelégedésére beszerezheti. 
Szőnyegek és függönyök a legfinomabb nemig legolcsóbb 

gyári árban. 3633
BOT* Terjedelmes butor-árjegyzélt bérmentve,
Sárkány Xg\.,

bntorgyáros, kárpitos és diszitő
Budapest (belváros), Rózsa-tér és Lipót-utcza sarkán, I. em.

P/W I A<? Irodalmi 6s nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- ■ 
1 nuunu hivatalában (Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6, az.) I 

megjelent •

A MAGYAR

ÖRÖKÖSÖDÉSI ELJÁRÁS
bíróságok előtt.

IRTA

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ
HITES KÖZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. 1TÉLÖ-TÁBLAI PÓTBIRÓ.

Ára 2 forint SO 7crajczár.

Feltűnést keltő hirdetmény!
U tolérhetetlen 

szópségüek, jók és 
olcsók az X, bécsi 

lópokróczgyár 
által előállított

lő—t:£aT;-s:&as'*ö.isíi
100 cm. hossznak, 130 om. tzólesok, legjobb, olpusztithatlan minőségűé!; 
sütet alapon élénk szinü sávokkal, eiir ik és melegek, 3 kiló nehezek.

darabját csak 8 ffs»t 5Ö kpépt
a magyar nemzeti színekkel vörös, fehér, zöld, legjobb 

minőségű csak 1 frt SO kr. darabja.
Elegáns kénsárga elsőrendű liaker-lakarökat, hatszoros kék vagy 
fekete-vörös sávokkal, körülbelül 2 m hosszúak és 1 , m. szélesek, kitűnő 
minőségben, drbonkint 2 frt 50 krjával. Ezen pompás, igen finom takaió-- 

ágytakaróul vagy szőnyegeknek is használhatók.
Az oszlr. magy. monarchia minden helye felé küldünk postautánvéttcl v.igy 

az öszszeg előre beküldése mellett. Czim: Söli
«WIENER KAUFHAUS» A. Gans, Wien, Kolonltzgasse Nr. 6 H

Retjále bérbeadási hirdetmény.
Báró Dräsche Richard ur tolnai uradalmának igazgatósága 

részéről ezennel közhírré tétetik, hogy a tolnai uradalmat 
illető összes bor-, pálinka- és sör-mérési regálék 1888. évi 
márczius hó 31-től kezdődő három évre. egyben, vagy egyes 
regále-kerületek cs korcsmák szerint, 1887. évi deczember 
11-én délelőtt 10 órakor zárt ajánlatok utján a tornai ura­
dalmi irodában haszonbérbe adatni fognak.

Fel hivatnak azért a haszonbérelni szándékozók, hogy az 
ajánlat lOy’o-val. mint bánatpénzzel ellátott lepecsételt aján­
lataikat — világos megjegyzésével annak, hogy az összes re­
gálék, vagy egyes korcsmák és bormérésekre vonatkozik-e 
ajánlatuk ? — a tolnai uradalmi igazgatóságnál a fent kitett 
napot megelőzőleg benyújtani szíveskedjenek.

A bérleti feltételek poutozalai Tolnán az uradalmi irodában 
vagy Szegszárdon tekintetes Tóth Ödön uradalmi ügyvéd ur 
irodájában megtekinthetők.

Kelt Tolnán, 1887. év november hó 10-én. 3952
Az uradalmi igazgatóság.

Jak Emi! Főért1
Blab» Luiza (báró Splényiné) «zinmtlvésznö Icgkedvenczebb arcz- 

rizspora.
Valamennyi arezpot legjelesebbjei ügy nappalra, mint estére, tekln- 

télyek AHal megvjzsgilltntvAn, vegjtiszlllnnk «>■ föUC- 
lolrnon ArlalmnllimiinU lalAIInloll. Mint pipcrc-ezikk nél 
külözhetlon, az arc/bőrnek n leggyiingédebb fehérségét, ifjúkori Udc.sc- 
get, szépséget és rózsapirt kúlcsönöz. Egy doboz Ara 80 Ur., 
nagyobb 1 frt.

azokra nézve, kik az önforlőzésnek és titkos kicsapongásnak áldozataiul 
c-.tek. Különösen azok a szerencsétlenek számíthatnak biztos ne- 
gélyrc, kik kora ifjúságukban ama litliosi bűnnek liöilolvAn, 
előrehaladottabb korukban kóros gyengeségben vagy idöclőtti impotcncziá- 
ban szenvednek.

Olvassa o könyvet mindenki, ki eme bűn, vagy a megrögzött huja- 
senyv irtózatos következményeiben szenved. É könyv őszinte tanítása 
tivonkiiit ezreket ment meg a biztos romlástól. — Kapható 
WEINZMANM 51. <*a TArsa könyvkereskedő RinlnpeNt, Iterc- 
|»esl-iit 13. az. Ara 1 frt. A könyv borítékban Jdl beeső- 
magolva é.i leiiec.sétclvo küldetik meg. 3705

betegségek, valamint ifjúkori bű­
nök cs kicsapongások (önfertőzés) 
minden következményei, mag- 
ömléB, olgyengttlt fórflorö 
(impotcntiai elmogyongülós, 
h tgcrincz cs Ueroiz csont í 
fájdalom, reszketes, rossz hangu­
lat, felolemerzet, vérszegénység 
legrövidebb idő alatt legmcgbiz- 
hatóbban még regi bajok is ngy 
ifjak, mint idős egyéneknél csak a 
Dr. Mfillor fötörzsorvoa Ml- 
raculókóazlttttóuyol által gyó. 
gyithatók meg. Ara 3 frt 10 kr.,

Sostán 25 kri.al több. —Rlcgrcn- 
olhctö a Szt-Györgyhöz czimzett 
gyógyszertárban Iiécsbon, V., 

wimmergasso 83. — Főraktár 
Budapesten, Király-utcza 12. sz.. 
Törölt Józsof gyógya-or- 
tárában. 3368

300,000 frt árig. Kedvező 
ekvésü szép kastély, jó gaz- 
lasági épületek, elsőrendű 
szántóföld vagy kivágható erdő 
sivántátik. Szives ajánlatokat 
iór: Horváth és Richard 
Patz, m. hir nyug. főordósz 
Wien, Margarethenstrasso 
12. szám. 3933

PATT A9 irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó- 
i ÜJjJjjiÖ hivatalában (Bpest, kecskeméti-utcza 6.) megjelent:

NÉPSZERŰ CSILLAGASZATTAN.
Az égboltozat egyetemes leírása.

Irta
FLAM MARION CAMILLE.

Fordította
H01TSY PÁL.

360 ábrával, színes kőnyomatok és csillagászati térképek 
II. kötet. — Fűzve 9 frt. Diszkötósben 12 frt.

Matico levelekből készült ártalmatlan szer legrövidebb I 
idő alatt gyógyítja a titkos betegségeket, minti 
hólyaghurut, kankó stb. még akkor is. ha az régi sj 

elhanyagolt volna is. — Egy üveg ára 2 frt.
M^atico-tolíocslíálí

(Capsules matico)
a gyógyuláshoz nagy mérvben hozzájárulnak, a javulást| 
gyorsítják. — Fecskendők minőség és czélszerüség szc-j 
rint 1 frt, 60 kr, 35 kr és 25 kr. úgyszintén suspenso-1 

riumok mindig készletben.
Egy üveg ára S Frt 30 Ur. "^IJ 

Magyarországi főraktár TÖRÖK JÓZSEF gyógy* 
szertára Budapest, király-utcza 12. 38711

Magyar liivtályi államvasutak.

Utazás eisezembea» B-ési.
ME porüpäooür.-^ I 7llí - QnFQlPO’VpV

eny párisi kitűnőségekkel való összeköt 388 JL# CAj äJ A A A JL JL €A> kJ I U I U V \J |\
világliirü és fólotie hatásos ,,Crime «S3 (jt

kcsáron
diszmil, norinbergi és cMnaeziist árakban

alkalmas

karácsom és újévi ajándékra
BÜCHLER ADOLF

eddigi üzlethelyiségétien Deák Ferencz-ntcza 17. sz.
szemben a Mlatyánk-ntczával. 3937

73269 szám. Hirdetmény.

Az illatá zat terén jelentékeny párisi kitűnőségekkel való összeköt 
tetéseim folytán sikerüli, a világhírű és fölötte hatásos „Crénn 
Pompádéért“ egész eredeti tisztaságában és erejében előállítanom. 
Ez nzon szer, mclylycl a hirneves Pompadour asszony 
agg koráig fenn tudta Inrtani'csodaszépsegét, anélkül, hogy 

igének nrlott volna; azért nem mulasztlialom el a tisztelth 
lie azt a loghathatósabhan ajánlani. E kitűnő ezer jóval 

minden eddigi rncmU gyártmányt.
„Crömei Pomtmdour“ este cs reggel alkalmnzlatik, arcz.ot és ke­

zet bedörzsölve; a>t.án egy kissé behinteni a „Poudrr de 8crall“-jal. 
Egy tíRCly An» I frt 80 kr.

Kapható a kéüzitűnél:
MtJLLEK, J. E.

illatszer és piDcreszapp gyári raktárálan:
Budapest, Koronaherczeg - ntcza 2.

TovAhbA knptiatrt a kövelkczfi rlCkcld rzégcknél:
Hrrtész. Tódor, Üorotlya-ii. 
Nrruda a Andor, Hatvani-

Mnlétrr titiza, Koronaherczeg-

Undor V. F. fin, Bccsi-utcza. 
I,ustlg Ede, Kerepesi ut. 
tlrlinu .Irtrnrf, gyógyszerész, 

.. ... _ Király-utcza 98.
A vidéken valamennyi hírneves gyógyszerész és kereskedő uraknál.
P®“ Óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féte «Illáim Serail Poudern-t kérjünk, 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb kitün­
tetésben részesült. 2435

Török JAxnrf, gyógyszerész, 
Király-utcza.

Tlmllnmyer is Solt*, Ká-

Koclimrlitrr utóda, Fő-uL 
Klrcliknopf <*, Ádftm

(0*7.wi»l«l’. Hatvani-uicza.
SlRinuiid Jőzsrl, Városház- 

utcza 2. sz

főnyerem. IQ0.?Q@0 forint o. é.
Bre6.otl Eorsjegryels a. napi ó-rfolya-na szerint vagy

részletfizetés :

1 darab 19 havi — frt 60 kros részletre
2 « 24 « 1 « — « «
3 « 24 « 1 « 50 « «
5 « 24 « 2 « 50 « «

A részletiv birtokosa a húzáson már részt vesz és nctáni nyeremények kizárólagos 
tulajdonosa. A részletfizetésekre eladott sorsjegyek pénztárainkban maradnak és a 

tulajdonosuk állal EKEf bármikor megtekinthetők. -«i$i 3896

Bazilika ígérvények
______________ ára csak 1 frt bélyeggel együtt.

kiadóhivatalának bank- és 
váltó-üzlete. Politzer S.

BUDAPEST, Dorottya-utcza 12. szám.
. _____________________________________________________________________________________________________________________________________________

Nyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskeméti-utcza 6. szára

A m. kir. államvasutak igazgatósága közzéteszi, bogy Fivime 
állomásán előbb hajók hiánya, most pedig a folyton tartó es 
minden rakodási munkát lehetetlenné tevő esőzések miatt a 
budapest-pccsi, mohács-pécsi, pécs-barcsi vasutak, valamint a 
cs. kir. szab. déli vasút valamennyi állomásain, úgyszintén a 
in. kir. államvasutak és a szab. osztr. magy. államvasuttar* 
saság budapesti állomásain s végre a ni. kir. államvasutak_deü 
vonalainak valamennyi állomásán a Fiumcbe rendelt árus 
felvételét f. lió 23, 24, 25. és 26-án beszüntette.

Ezzel szemben azonban azon előbbi intézkedését, mely sze­
rint a dijszabásszerü rendes fekbér felemeltetett, további ren­
delkezésig f. hó 23-ával hatályon kívül helyezte.

A már felvett vagy útközben levő áruk nem tartatnak vissza.
Budapest, 1887. november 21-óu.

i Az igazgatóság.

A v öleli uh bemutatott számtalan mcpiiithnt'í hiteles kássOnct- 
irat folt/tán ezen intézet legmelegebben ajánlható.

A „MERCUR“

LEGJOBBNAK van elismerve és 
LEGOLCSÓBB a használatban.

Kapható ajobl) gyógyszertárakban, gyógyfükereskedésekben, csemege- 
és füszerkereskedésekben s ezukrázdákban bádogszelenczékben I/2, 
V« és V« kiló tiszta sulytartalommal. 0353

Elárneitő helyek: BUDAPESTEN Brázay Kálmó.n, muzeura-kötut 23. Özekből Feronoz,
Boroksári-utcza; Dctslnyl Frigyes, droguista, váczi-körut, Marokkói ház; Fonta Károly, fürdö-uteza 5. sz; 
Haitianer testvéreit, király-utcza 9.; Hoff Károly J. utóda, kishid-uteza 7.; Hall F. ea fla, sebeslyénter; 

............................................ ... náji László, király-utcza; Kasanlozky Oynla, vácHonz Zoltán, Andrássy-ut; Kálmóji váczi-körut; Kovács
József, váczi-körut; Kollcrlts Sándor, Andrássy-ut; Krausz József, l)oák-tcr; ÍCunz J. hamburgi kávé 
raktára, fürdö-uteza 9. cs ujvilág-utcza 1. Noruda Nándor, batvani-uteza 7.; Ottó Gusztáv, fehér hajó-uteza; 
Fintér Oynla, kecskeméti-utcza; Seidl J.. koronaherezog-uteza- Szirányl János, Linót-utcza; Sohuszter 
Gyula, Andrássy-ut: Stelnor és Gltzy, Nádor-ntcza; Szenes Edo, Ucroltya-ulcza 5. Fióküzlet: Andrássy-ut: 
9u sz.; Takáts Lajos, halvani-utcza ; Thalmayor és Seitz, nádor-utvza; Victor István, Andrássy-ut. i 
Wenlnger M. főüzteto Budán, fo-nt 28.. lióküzlct vár. tármk-uteza 8 Zork-'ozy Béla Vili., Stáczió-uiczn 5.

I Titkos betegségeket,

lingTCsfifolyAsoUnt és sebeket, az önferlfizfclós ulóbapit, 
az elgyengüH férfiéről, rnngönilisekel, a biijnkorn»» 
iifóUövetkcznióiiycit, nőknél feliórfolyAst, bármennyire» 
idültek, valamint mindazon női bclcgsögeket, melyeknek a ni"S* 
lalansAgegyik főokozója, és bőrbetegségeket gyógyít n.l KJ 

mód szerint biztos sikerrel, gyorsan ős alaposon

Dr. GAEAY ANTAL
! orvos, sebész, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oszt.-főorvos

Lalcúis: BUDAPEST,

!¥■ kei*-, kSgyó=Mt«sza 0. sz.
Rendel: naponta 10 órától d. c. egész 4 óra délutánig, este 7 óráiéi 
8 óráig. EE$~ Díjazott levelekre a legnagyobb figyelemmel válásra w- 
tik és gyógyszerekről is gondoskodva lesz. -9] — I* oltncu « 

lön vdróterem. 3 .
Ugyanott megjelent és szerzőnél Dr. GARAY AXTAL-nál megrendelhető:

Népszerű útmutató
a nemi betegségek s ezek észszerű gjógykezelcsehoz 

czimü könyv, mails a második kiadás. — Ara 2 frt 50 H

1887
SZERKE!

BUDAPEST, IV., KECSj 
Kéziratokat kkmI 

eAg BÉnMENTES LEví

ELŐFIZET 

ffjiékre postán v. hell
irts ... 20 frt |l

IlJfélévrr ... 10 frt. . 
Külföldre 3 hóra No 
franczia-, Olasz-. Dro.z-
-Szác-k b», hr=)c:-' B 
L.imint amaz orszigo 
Jiorzödéshez tartoznak,
Jjgtj szám ára helyse

A
A horvát t; 

vényjavaslattal| 
pára van a sí 

Két év előtt| 
vényt hoztak 
esetén felft.ggej 
tékességét, s a| 
az ügyeket. Mt 
ják újítani, md 

A horvátokn 
ezt tették. Épei 
folytonos izgat) 
bénítani, s a n^ 
Magyarország 
niök odaát a 
dásoknak volt« 
S a legtöbb el 
latot az esküd| 
sebb volt az 
legyen is valal 
vagy a magyal 
mentette követi 
alól. ügy véltél 
izgatásnak, ho| 
ták fel sajtó-iif 
lal. S a rendes 
igazság által v| 
rorizmus által.| 

A siker tel 
rendszabály h| 
De mi mégis 
nek az ebben 

ElvitázhatatlJ 
ban az utolsó 
a helyzet sol 
utezai kravaloi 
a tartománygyl 
napirenden. D( 
hogy sok rés 
is. A horvát 
klotürt hoztak I 
szónokoktól n< 
hanem hetekr| 
őket a gyűlés 
napidijaikat is.| 

Az ellenzél 
önzetlensége 
az a körűiméi 
büntetésektől í| 
vetkeztében hí 
kadásokat. Ily« 
lehetett a váj 
szik, meg is te 
a kik ha lehet 
hanem az égés 
kiabálni, nehái 
félelem megfos 
magában a d

Mintha tu 
fán terem a

Hát téren 
«Magyarázó 
találhatják, ] 
gestio» és h 
gatlani.»

Ha most 
ják olvasni: 
cselekmény» 
történt», eze 
a szó; lényt 
hetem.

A lélektan 
köztudomású 
az érzéki be 
érzéki behati 
molekuláknál
gása felel mi 
ják a gondol 
Valamint a 
folytán hang 
agymolekuláli 
érzék idegek 
sonló mozgás 
amaz akara, 
mozgató ideg

A lélektan 
az akarat át 
e87 akaratén 
.'’Jgye át egy 
ez utóbbi 
lekedjék; és . 
vagy suggest] 
esemény »-röl 
jmll képzelni) 
eeszélés folyt; 
Jesz, mint va 
tonőzni, hogy 
mmtha az s 
képzelné. Azc 
r~ látszólag 
hordják magi 
csak gyanitai 
jesitői!

Noha a lél. 
dezhetik, hog 
ez az akarat; 

világna 
az sem, 

*zt feleljük, 1 
geretes ez a 
»aemieg eKV ú

-ind»

masl

öotizált x 
“él- Emié 
futatván 
f°glalkozt 
nYos Bar 
ejtett, vaj 
szerint ai

ml


